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A parlamenti hitbizomány.
5 Múlnak a napok, a hetek, a hónapok 

& dicsőséges „uj rendszer“ korszakából. És 
a hogy múlnak, egyre sürgetőbben, egyre 
gyűtrelmesebben hangzik mindenütt a kér­
dés : Mi lesz már a Széli-kormányzattal és 
azzal a sohase látott rengeteg parlamenti 
majoritással? Néha szörnyen mulatságosnak 
tetszik az OrökOs „szabadelvű* majoritás 
ni állapota. Ez az örökös „szabadelvű* 
majoritás eddig mint a parlamentarizmus 
telboiuhatian és elidegenitheílen hitbizomá- 
nya szállt át kormányról kormányra. így a 
birtok mindenféle alkalmazottja, csordája 
és nyája, melyet a hitbizományi rendszer 
egyformasága zavartalanul meghagyott az 
elubbi legelők élvezetében, nyugodt egy­
kedvűséggel nézhette mindig a gazdának 
változását. De Íme bekövetkezett az a 
ritka eset. hogy a hitbizomány jogát per­
l-el támadták meg. Még pedig elég furcsán; 
a ki előbb a parlamenti hitbizomány bir­
tokában volt, vádolja a mai gazdát, hogy 
jogtalan foglalással és álnok kijátszással 
jutott az ű helyére, sőt másbonnét hozott 
oda nem való fajtákkal meg is rontotta az 
elidegenitheílen állomány ősi értékét. Az 
országot érdeklő kérdés az, hogy mi történik 
azzal az elkaparászolt és meg is szaporí­
tott parlamenti hitbizomány nyal. És az 
idők legnevezetesebb jele, hogy épen a kik 
a hitbizomány szolgáinak öröklött státusá­
hoz tartoznak, folyton növekedő nyugtalan­
ságot árulnak el; sot a marhák és birkák 
is különböző fajtájú csoportokba össze­
verődve riadt bizalmatlansággal néznek egy­
másra. Ki látott ilyet előbb a hitbizomá­
nyi gazdaság űrökre biztosított rendjében ?

Persze vannak oífkziozus csordások és 
egyéb pásztorok, kik most is a leghango­
sabb tülköléssel hirdetik, hogy a Széli- 
Kormány a boldogság legidillibb korszakát 
hozta meg az országnak. Uk még folyton 
visszatekintenek az „uj rendszer“ hajnal­
hasad tára, a mikor az obstrukezió szörnyű 
lelhőviharzása után ragyogó pompában föl­
kelt Széli Kálmán napja. Uk még folyton 
konstatálják, hogy Széli Kálmán megszün­
tette az alkotmányromboló válságot, csend 
és béke honol mindmáig a parlamenti 
vizek fölött, olyan csend és béke, hogy 
azóta nem zavarta meg az országot az 
alkotó munkának valamelyes kísérlete sem. 
Micsoda szerény és kedves lelkek ezek!

ügy emlékszünk a Bantfy-regime első 
éve után az akkori officziozus tülkölök 
szintúgy hirdették, hogy az ö nagy mes­
terük, minő súlyos bonyodalomból men­
tette ki a magyar parlamentarizmust, a 
mikor a Wekerle-kormány összeomlása után 
és az egyházpolitikai reformok megakadása 
közepeit a kormányalakítást elvállalta. Sőt 
ók ezenfelül egyéb hősi vállalatokról is 
tudtak regélni, melyeket Bánffv az első év­
folyamán végrehajtott. Hiszen nagyon szép, 
lelket megható és szivet andalító produkezió 
az olyan pásztori tülkölés hajnalhasadtán, 
a fölkelő nap elé: kivált hóboritolt alpesen 
és simentháli fajtehenek hangulatos környe­
zetében. Ez az a hires .Kuhreigen*, a 
miért az emberek nem restellik a Rigi 
csúcsára fölzarándokolni és magukat éjjeli 
álmukból kizavartatni. De hogy még forró 
délidöig is egyfolytában a fölkeld nap meg­
váltó áldását harsogják fülünkbe és jám­
borul álmélkodó simeutháliak idilli képét 
rendezzék nekünk: ezt az unalmat a buta 
kérödzésre legjobban szoktatott lelkek sem 
bírják ki.

Nyilván nincsen ennek elviselésére pre- 
perálva a rengeteg majoritásnak egyik- 
másik eleme sem. M rt Íme a meg­
feszített officziozus tülkölés mellett folyton 
hall hatóbbá válik épen a kormányzati poli­
tikában érdekeltek részéről az az vlégületlen 
zugás, hogy a tétlenség idegeket senyvesztö 
állapotába estünk és immár a teljes eltes- 
pedés veszedelme fenyegeti közéletünket. 
Czélt, munkát, tevékenységet követelnek az 
ambicziozusabb hívek Széli Kálmántól. Per­
sze érijük mi ennek a zúgolódó hangulatnak 
mélyebb okát. Látjuk mi a derék strébere­
ket, kik azt tartják, hogy költői gyönyörű­
ségnek elég volt az obstrukeziós éjjeli 
felhőkből kibontakozott napnak látványa, és 
hogy a merengés órái múltán a gyomor meg­
követeli jogát, miért is nagyon idején volna 
már a húsos fazekakból való falatozás 
prózaibb élvezetére áttérni. Oh igen, a gyo­
mor joga! Az officziozus csordások bizony 
megértik, hogy ezt a legboldogabb idillek 
világában is respektálni kell. A késnek és 
villának a szájig vaió közvetítő működtetése 
olykor gyűnyőrküdtetöbb a legédesebb heve 
résnél is. ,

Az örök hitbizomány gazdasági rend­
szere íme meg van zavarva; a ki nem 
elégített és követelő éhség a parlamenti 
majoritás uralkodó érzésének látszik mos­
tanában. Az ország ámulva érti meg be­
lőle, hogy a „szabadelvű* többséguralom 
huszonötévi előzményei után, a mi parla­
mentarizmusunkban még a további hanyat­
lás fokozatai is lehetségesek. A személyes 
uralomnak és az opportunizmusnak szolgált 
ezelőtt is a parlamenti majoritás szervezete. 
De eddig legalább igazi személyes politika 
volt az, mit ez a szervezet megteremtett. 
Ellenben most egyéb czélja sincs, minthogy 
a személyes hiúságnak puszta külső ileko- 
rácziójául szolgáljon. Az a hatalmi oppor­

tunizmus, mit Tisza Kálmán foglalt rend" 
szerbe, kiküszöbölte az elvek befolyását a 
pártéletre, hogy a többséget egységes vak 
fegyelemnek vesse alá. Széli Kálmán ha­
talmi opportunizmusa sem enged helyet az 
erkölcsi tényezők állandó hatásának, de 
annál inkább szítja a személyes ambicziók 
és egyéni érdekek versenyét maga körül, 
csakhogy minden oldalról nyomorult hízel­
gések legvezgetése fujdogáljon feléje és a 
folyton zuhogó hódolat árján uszhassék. 
Tisza Kálmán egy mameluk tcstörség oda­
adó és harezokra kész csapatává nevelte 
parlamenti majoritását. Széli Kálmán meg- 
számlálhatlan többsége a delhii nagy mogul 
végtelen szerailjához hasonlít, a hol sem­
mittevő lehűlök roppant tömegei rajzanak 
ki s be, a hol minden erő csak puha ké- 
jelgésben és lusta irigységben merül ki és 
szünet nélkül gyalázatos intrikák bogozná­
nak össze. Nem hallott-e arról Széli Kál­
mán, hogy az ilyen káprázatos nagymoguli 
uralomnak rendesen mi a vége? Bizony 
vigyázzon, meg ne essék rajta is, hogy 
az örökkön ármánykodó udvaronczcsapatok 
valamelyike megrohanja legédesebb álmá­
ban és az ágy párnak közé fullasztja vilá­
gok fölött uralkodó lelkét.

Egy Zichy a néppárt ellen. A Eács- 
Topolyán megalakult Katholikus Népkor védnökéül 
id. gróf Zichy Jánost kérte föl. Gróf Zichy — az 
országgyűlési néppárt vezérének nagybátyja — a 
védnökséget elfogadta, de a kör elnökéhez inté­
zett hosszabb levelében óva intette a kiír vezetősé­
gét, nehogy a néppárt tanainak utat nyisson a nép 
közé. Kifejtette, hogy bármennyire is tisztelje ro­
konát és barátját, gróf Zichy Nándort, a ma­
gyarországi néppárt megteremtőjét, működését 
hosszú élete tanulságai alapjan a: országra ká­
rosnál: tartja és hogy nem egyszersmind ve­
szélyesnek is : az csak azon múlik, hogy a ma­
gyar nép zömének a néppárt irányában eddig 
tanúsított visszautasító magatartása azzal a re- 
ménynyel tölti el, hogy a népparti mozgalom, 
mint egy erőszakosan előidézett hullámverés, 
előbb-utúbb magától meg íog szűnni. Végül kije­
lenti, hogy a mennyiben a kör részéről ellenkező 
magatartást tapasztalna : a védnökségtől azonnal 
visszalép és úgy erkölcsi, mint anyagi támoga­
tásút a körtől megvonja. A kör. védnökének 
ailasfoglalása folytán, czimét .Katholikus Kör‘-re 
változtatta.

Az utazás vége.
(Ax , Utxzio a Halaién kárul' ctimu in*ntk folytatásig 
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A gazdagság.

Hanem azért a mit cselekedtél, még is olyan 
példa az, mely a homályban világot gyújt
előttünk.

A hetyke erő nem gyűjt, mert eszébe se jut, 
hogy ő nem kifogyhatatlan.

A magabizó fiatalság nem gyűjt, mert szentül 
hiszi, hogy neki a tél is rózsát terem.

Csak a hanyatló kornak jut eszébe komolyan 
meggondolni: miből élünk holnap. A mikor már 
naprói-napra kevesebb lesz előttünk a holnap.

Csak a gyöngének jutott először eszébe a gaz­
dagodás. S ma is és örökké tökéletlen, gyönge 
ember az, ki nem gondol egyébre, mint a meg­
gazdagodásra.

Igaza volt Wodiáner bárónak. A meggazdago­
dás nem őrdőgség. A legostobább ember is képes 
rá. ha egyébre nem törekszik, hanem még sze­
relmében is csak erre törekszik.

Nincs is egyéb átka a nagy vagyonnak, csak 
az, hogy az ostobát is bölcsnek hírébe hozza s a 
gazembernek is becsületet szerez.

Nagy ámító a nagy vagyon.
Azt mondja a köznép: ,ez az ember boldo­

gul.* Olyanról mondja, a kinek vagyona szapo- 
rodik „Ez az ember nem boldogul.* Olyanról 
fflondja, a kinek vagyona fogy.

Van igazság, de átkozottul kevés igazság van 
ebben a szóban. Mert hiszen a vagyon sok öró- 
mőt nyújthat s az üröm mégis csak egy része 
a boldogságnak. Csakhogy a gazdagság még se 
boldogság s a kinek semmi egyebe nincs, mint a 
vagyona, az mélyen alatta áll annak a koldusnak, 
a ki űsszekéregetett filléreiből este egy ital bort 
vesz s azt jó szívvel megosztja kolduló társával. 
Minő fenséges alak ez a koldus a mellett a

milliomos mellett, a ki rongyos gyermeket lát az 
utczán dideregni s nincs szive egy darab gúnyát 
vetni rá!

De ki hát a gazdag ?
A kinek egy fillérrel mindig több van, mint a 

mennyi szükséges : az a gazdag. A kinek egy 
fillérrel mindig kevesebb van, mint a mennyi 
szükséges: az a szegény. De sok szegény ember 
van a milliomosok között! De sok Ínség gyűtri 
az urakat!

Mert gazdag és ur: ez se mindegy.
Deák Andrisnak hívták azt a kis pufók, piros, 

erős paraszt külyket, a kivel együtt kerültem föl 
az elemi iskolába. Apja is, öreg apja is Deák 
András volt. Osztatlan családi birtokunkat birták 
haszonbérben. Gulya, ménes, birkanyáj sétálgatott 
ki udvarukból.

Azt mondja egyszer nekem nagy bizakodással a 
kis Deák Andris:

— Az én apám gazdag, a te apád ur!
Ó is hat éves volt, én is. íme a két hat éves 

kölyök a müveit világ legnagyobb es legnehezebb 
kérdésében már tisztán látott. U már különbséget 
tudott tenni a vagyon és a társadalmi állás között 
s én megértettem az ő szavát. Hejh milyen sokra 
becsülném most, ha akkor megkérdeztem volna 
tőle. miben látja a ő különbséget a gazdag és az 
ur között s ha most vissza tudnék emlékezni 
elmélkedésére !

Igaz, hogy a kis Deák Andrisból bizakodás is 
beszélt. A bizakodás édes testvére a hiúságnak. 
A hiúság szülte a nagy és dicső tettek legnagyobb 
részét, melyek az emberiség történetében föl- 
jegyezték. Igaz, hogy a nagy bűnök nagy részét 
is a hiúság szüli. S ha a győngeség érzete volt a 
gazdagodás első ösztöne : második és sokkal ha­
talmasabb ösztöne ma már a hiúság.

Nincs hiúsággal teljesebb lélek, mint a költő, 
iró és tudós lelke. Ez a lélek, ha semmi jele 
nem mutatkozik is nála a hiúságnak, tele van 
ezzel. Salamon Ferenc* egy egész esztendőt szánt 
életéből annak a nagy rejtélynek a megoldására, 
bánj szemernyit nyomott Nagy Lajos magyar

Budapest, április 10.
Miniszteri tanácskozás. Ma délután mi­

nisztertanács volt, a melyen a kabinet valamennyi 
tagja résztvett. Gróf Széchenyi Gyula, a király- 
személye körüli miniszter a minisztertanácsra 
Becsből Budapestre érkezett.

A hadügyi bnáyet. liécshCl jelentik : A kö­
zös hadügyminiszter az 1901. évre a hadsereg 
számára tizenegy millió, a haditengerészet szá­
mára pedig tizcnhatodfél millió korona, összesen 
tehát huszonhat és fél millió korona rendkívüli hitelt 
követelt és Goluchairski külügyminiszter is minden 
befolyását fölhasználta, hogy a hadügyminiszter 
követeléseinek érvényt szerezzen. Ezt a követelést 
aztán lealkudtak mintegy tizenkét millió koro­
nára. Az uj gyorstüzelő agyuk behozatalát 1902-ig 
halasztották el, de az ujonczjutalék fölemelésére 
vonatkozó javaslatot még az őszszel bemutatják a 
két parlamentnek. Pedig a félhivatalos közlemé­
nyek eddig folyton azt állították, hogy a gyors­
tüzelő ágyuk és az ujonezjutaiék fölemelésének 
ügye a közös miniszteri tanácskozásokon szóba 
se került.

'libád Antal közigazgatási bíró. A hiva­
talos lap ina közli azt a már előre jelzett királyi 
kéziratot, mely Tibad Antal óvsz. képviselőt köz­
igazgatási bíróvá nevezi ki. E kinevezés következ­
tében 'libádnak természetesen le kell mondania 
mandátumáról, úgy, hogy tehát az udvarhely­
vármegyei székely-udvarhelyi kerületben uj válasz­
tás lesz szükséges. A kerület kormánypártja, mint 
értesülünk, Luron Jánost, a r áimegye volt alis­
pánját szándékozik kandidálni. Ez a jelöles is 
az idők jele. Ugrón Junos ugyanis a volt nemzeti 
pártnak egyik leghívebb tagja volt. Jelölései a 
kormány is támogatja.

Közéletünk.
© A külső körúton van egy fényes bolt, mely zöldre 

festett szeczessziós díszítésével magara vonja a ügyeimet. 
A feliratból megtudja az ember, hogy a boltban ásvány­
vizet árulnak és hogy Metternich herezpg <> kvgyelm*?s- 
sége az, a ki a vizet méri. Ez már tetszik nekem. A 
néhai országigazgatónak tia vagy unokája — megtud­
hatnám bizony, hogy mije, de nem veszek hozzá fárad­
ságot - boltot nyit, mint akar Szabó Janos vagy kőim 
David és méri hatosoukiní a portékáját. Más boltokon 
is látom a felírást, hogy ott a gróf Xadasdy tehenésze­
tének a teje kapható, vagy pedig a gróf Karátsonyi 
bora. Es elégtétellel veszem ezt tudomásul, ha mindjárt 
tudom is, hogy a boltban nem személyesen szolgálja ki 
u méltósága vagy ó exczellencziája — kötényt tűzve 
maga elé — a vendégeit. Mert bizonyos közeledést látok 
ebben a tényben a kastély és a gyár küzüit. Olyan köze­
ledést, a mely megerősíti, megizmositja a kastély lakú,at, 
ellenben emeli a gyár tulajdonosának tekintélyéi.

Öli pénz! nagy összegekről szóló bankutalvány és 
kevés számit filléreket képviselő érezdarah, nagy a te 
demokratizáló erőd 1 Megpuhitod a kemények szivét, 
kihámozod a gőgöst a czobolyprémböl s fölolvasztod a 
jégkérgei, mely a született büszkeség májat körül veszi. 
«Non ölet”, mondta fiának a császári papa es azóta 
hány czeren mondottak el 0 huny százezerén ! Pénz 
valamivel a gőgnél is többet ér s vásárolni leiiet fejében 
az üzletekben, holott a gug erre nem mindig alkalma­
tos. De hogy pénzt szerezzünk, le kell jönni a várakból 
a síkra, neki kell gyürkőzni, sül még a vásárokra is 
el kell menni. Még talán kinálgntni > kell egy kicsit 
a portékánkat és saját magunkat, az Olcsó Jánosok 
szokása szerint. Mert különben elmegy mellettünk a 
publikum és nem tudja meg soha, hogy a legfinomabb 
bor és a legegészségesebb ásványvíz minalunk kapható. 
És bizugyse ! rikkantsunk ám nagyokat közbe, mert vsak 
hatosonként gyűlik, lassan gyűlik, a nagyapja dicsőségé­
ből pedig nehezen él meg az ember, ha mindjárt kan- 
czellár is volt az öreg.

Ügyes, mozgékony, derek liczkó volt mindig a pénz. 
Minden zsarnokságból u csinált olygarchiát, minden 
olygarchiábau u osztotta meg a hatalmat egyre széle­
sedő rétegek között, minden született előjogot u úri ölt 
meg. S végső elemzésben kiszorított a hatalomból min­
den jogot, mikor pénzért minden lett kapható.

Nekem imponált, mikor az Acouinciimban kiásott 
amfitheatrum ülőpadjait lattan), s azokon be volt vésve

a tulajdonos neve. íme, gondoltam, akkor érdem szerint 
ültek a színházban az emberek é* nem c. gazdagságuk 
szerint. A leggazdagabb polgár se válthatott pcezé:; 
ülőhelyet, ha mindjárt oda adta volna is egész vagyonú:. 
De a haza iránt szerzett érdemet megbecsülték. Mily 
szép világ! Irányi Dániel az első páholyban üi, Hay 
Rernat pedig a kakasülőn.

De hal nem egészen igy volt a dolog. A pénz ki­
játszotta ezt a szép berendezkedést. A gazdag egyszerűen 
hazafiul érdemeket vásárolt a pénze fejében, s ezzel 
megkapta mindazt, a mi vele jár. Sej anus, felszabadí­
tott rabszolga patricziusi bíbort szerez a millióin c c $ 
csak oly dicső, mint a kanczellárok ha.

A pénz felfalja a dicsőséget, de a születéshez kötni 
hatalmat is. Es azután övé a:; uralkodás. De jobb-e 
akkor, ha az övé V Jobb-e a piutokráczia, mint uz 
arisztokráczia ? Azt mondjátok, egyik se :u. Heiy-s, <:. 
mondjátok meg akkor, hogy hol keressük űzi a A 
tömeguralomban csak nem fogja keresi»: : Tik .\r: 
néhány véres fejezet már fel van jegyezve a -
ban. Az egyeduralom zsarnoksága felé $»: vetünk k van* 
kozó szemeket. Vagy talán a szellemi arisztokra 
legyen kívánatos, a mclylyel Henan ur k 
híveit ? ló volna az is. csakhogy hol a mérték r En 
helyet kívánok benne, (te a szabom se akarna kima­
radni az e fajtájú arisztokraták közti;. Vagy tatén 
vizsgák, és elvégzett iskolák döntsék fi, hogy k nt..y 
hatalomra való r Klímában behoztak ezt is, s u iseiule 
évezredes tespedés és mandarinuralom.

Még kitűnik, hogy virilizmus a legtökéletesebb állam­
forma. Mi magyarok megpróbáltuk. Az : ,
hogy kevés lelt a szavazó, a keveset meg lelet-'1: v - 
rolni a választáskor. Mert hisz a legtöbb ember r. ■_ 
uralkodni akar, hanem szolgálni. Nem parancsolná 
engedelmeskedni. Ilyen a természet;-. Mit t -m : > á ; cá 
a posztóból > Nehéz abbot disznd at varrni X ■ y 
ne húz.

A politikai helyzet Ausztriában
— Ac EgycUrUs ifitfckcu.fu;. —

/jécs, április 19,
Mint megbízható forrásból értesülünk, htisv.'.t 

után az osztrák képviselöházat, melyd a király 
tudvalevőleg leirattal elnapolt, Kötbér n mi - 
terelnök egybe fogja hivatni rövid üitDsz.úr

Nagyon tévedne, vagy legalább is ieireérícnú 
azonban az osztrák belpolitikai helyzete a ki 
a birodalmi gyűlés cuybehívásából arra Következ­
tetne. hogy Kürtiéinek a zsebében vannak a par­
lament munkaképességének biztosítéka:.

A cseh-nómet egyezkedési tárgyalások tudvale­
vőleg teljesen eredménytelenül végződtek . arról, 
hogy kötbérnek a nemzetLvgi ellentvteKvt elsimí­
tani sikerüljön, ma mar szó ^em leiiet. A nélkül 
pedig az. osztrák parlamentarizmus nem . ■am.i- 
liatn. A csehek megmaradnak nemzeti kövciclv-eik 
mellett ma még inkább, mint valaha -> a u-.metél: 
ma még kevésbbe hajlandók engedni, mint eddig 
bármikor. Kp ezért senkit sem lepett me . mikor 
Körber a megújult parlamenti botrányoknak húz 
elnapolásával vetett vége!.

A mostani ülésszak egybehivása azért vált 
szükségessé, mert a birodalmi yülésnek r eg keil 
választani a kvótaküldöttséget Ennek . vála; 
nak egy kis előzménye van.

Körber ugyanis nem akart uj kvótaküldúüségct 
választatni és pedig két elvi okból. Elősző, A 
nem. mert az osztrák birodalmi gyűlés el: .
látott, de ülésszaka be nem záratott - így i .

királynak egy aranya, melyet a budai pénzverő­
ben veretett ?

Bolondság volt ez ?

Sehogyse az volt. Sőt a legfenségesebb buzgó- 
ság, a legtisztább hazaszeretet volt. Erény, köte­
lességnek nemes teljesítése, valódi hősiesség. 
Mégis csak hiúság, de nem a maga, hanem nem­
zete dicsőségét ragyogta szét a világba.

Egykor a magyar aranypénz volt az európai 
aranypénzek értékmérője. Még Lipcsében, még 
Hamburgban, még a nagy széles büszke Német­
országban is, még a tengerek partján is a budai 
arany volt az első tekintély. Ehhez mérték a 
többit.

Akkor is a pénz segítette a csereberét. Akkor 
is volt pénzértéke mindennek. De az embereknek 
a tudomány kedvéért is tudniok kell, mit ért 
akkor s mibe került az életnek minden szükség­
lete. De ezt csak úgy tudhatjuk meg, ha előbb 
kipuhatoljuk, mit ért akkor az arany s meny­
nyi volt az aranyból a budai magyar arany­
pénzben ?

Ezzel vesződött Salamon Ferencz álló egy esz­
tendeig. Egy történeti és egy társadalmi igazságot 
akart földeríteni s magyar nemzetének becsületét 
magasabbra emelni. El is érte czélját.

Ezért imádandó ostobaság az, hogy a magyar 
iró, magyar költő, magyar tudós nem töri fejét a 
meggazdagodáson. Ha a gazdagság vágyában 
merülne el lelke: sohase Írná meg Vörösmarty 
Szép Ilonka szomorú történetét, sohase menne 
Petőfi meghalni nemzetéért a csatatérre és sohase 
ölné Salamon Ferencz életének egész egy eszten­
dejét abba a kérdésbe, mennyit nyomott Nagy 
Lajos aranypénze ?

S ezért nyugszom meg abban is, hogy a tanítók 
és tanárok nem nagy buzgósággal lelkesítik a fiatal 
nemzedéket a gazdagodásra.

De ne bőlcselkedjünk tóval b. Lássunk az után, 
miként gazdagodott meg a sü neghi kékfestő ? Ha 
nem lett volna derék ember, ha csak holmi ron­
gyos gazdag ember lett volnv meg nem emlé­
kezném róla semmiéit.

II.
A kékfestő házassága.

Kisfaludy Sándor korában a múlt század elején 
élt Sümegben Ramazetter Leopold a kékfestő. 
Neve német, szorgalma és takarékossága német, 
maga jó magyar. Életemben nem is latiam k«-k- 
fe-tőt, a ki Árpáddal együtt jött volna orszá­
gunkba. A kékfestő ezéh mindenütt német embe­
rekből állott.

De azért Ramazetter jó magyar volt. Biztosan 
tudom ezt. Mikor Kisfaludy Sándor Balaton- 
Füreden lSftt -ben a Nemzeti Színházat alapította 
és építtette: nem egyszer szorult meg pénz. dol­
gában. De a sümeghi kékfestő s a veszprémi 
postamester mindig kisegítette. A költő hiába 
fordult volna adományért királyhoz, nádorispan- 
hoz. püspökhöz, káptalanhoz: nem látott volna 
egy fillért. Olyan világ volt akkor. De a kékfestő 
és a postamester meleg honti szívvel s tele 
erszénynyel mindenkor készségesen állt szolgá­
latára.

Nagy kamasz fia volt a kékfestőnek. Yincze 
volt a neve. Ez a fm lesz elbeszélésünk hőse. 
Erről szólt az adoma fél éjszakán át köztünk a 
sümeghi palotában.

Az öreg kékfestő otthon ült, vezette a munkát, 
igazgatta a száritól és mángorlót, porolt a legé­
nyekkel és csomagotokkal: rendelte a vásznat, 
gyolcsot, kartont, tafotat, indigót és berlini kéket, 
a fia pedig járt vásárokra. Somogy, .Tolna, Ba­
ranya, Vas és Veszprém vármegyék minden vá­
rosa és minden országos vására ott látta a sü­
meghi kékfestő magas szál legény fiát, hosszú 
zöld kocsiját s világos kék sátorát. I olt ugyan 
azokon a vásárokon más kékfestő is, de a sü- 
meghivel nem versenyezhetett senki. Szép fiú volt 
az a kékfestő legény, úgy tudott beszélni a menyecs­
kékkel, mint a fecske a fiaival; inig az ö kék vászna, 
babos kék kartonja el nem fogyott, hiába tartotta 
a többi kékfestő a rőfőn a kezét.

De nemcsak kékfestőkkel találkozott a vásárokon, 
hanem gyolcsos tótokkal is.

Van-e még gyolcsos tót a vásárokon ? Én bi­
zony nem tudom. Azt hiszem, most is csak

kell lenni. Kár volna, ha a gyolcsos tót L tó­
műit volna.

Leverik u karúfát a földbe, felaggatjuk ke­
resztfákat a karó fákra - azután a kere-v. . x. . 
telerakják mindentele fehérneművel.

Mit árul a gyolcsos tót ?

Derék ember lenne az, a ki el tudna mondán'. 
Abrosz, törülköző, asztalkendő, sütő ruha, por- 
törlő és sikáruló, lazsnak, durva vászon, linóm 
vászon, rumburgi, sléziai, karton, patyolat mind 
tisztán, fehéren, jut kihúzva, finoman vasaivá is 
hajtogatva, tisztán mángorolva. De ez még mind 
semmi. Abrosz-sávolyok, csipkék, szalagok. ■ ára­
sak, szatyiog. gatyamadzag, fehér fűző, vég gyol­
csok halomszámra. A mint ki van rakva min­
den, a vásári szellő hajnaltól estéiig iibbegeii a 
gyolcsos tótnak világkiállítását.

A gyolcsos tót ju ember, szelni ember, kevés 
beszédű ember. Azért is, mert nem jói tud ma­
gyarul s azért is, mert úgy ejti ki tótos nyelvén 
a magyar szót, hogy a sok vásározó fehér cselé­
det rögtön előveszi a nevetés. Ezt pedig a gyol­
csos tót se szereti. De ha beszélni keveset tud : 
valamivel mégis csak oda keit csalogatni a vevő 
közönséget. Erre való a nadrágszij es a csengő. 
Hajdanában minden nemes, minden magabiró 
paraszt magyar nadrágban járt. Ahhoz pedi. 
teny érnyi széles, rézcsatos vagy aczélcsatos örökké 
tartó, soha el nem málló nadrágszij kelleti, a 
melynek se lakodalomban, a mikor gazdája 
igazán jól lakott, se birkózáskor, se tüsszenés- 
kor, se tóra-üléskor elszakadnia nem volt szabad. 
Apáról fiúra szállt az igazi nadrágszij, mint 
a nemesség. A nadrágszij volt a fenyitó eszköz a 
szigorú apák kezében. A nadrágszijon levő lyukak 
száma volt a mulatság vidám természetének erő­
in érője. Hét lyuk volt a nadrágszijon. Az első 
csak tartalék volt. ha netalán száraz betegség 
venné elő az. embert. A második Ivük jelentette 
a hétköznapi étkezést. A harmadik lyuk a vasár­
napit és sátoros ünnepit. A negyedik a vásári 
áldomást, az ötödik a lakodalmat és tisztujitást, 
a hatodik a keresztelő paszitát. A hetedik lyuk 
megint tartalék volt Arra az időre tudniillik,
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ülésszakban megválasztott küldöttségnek a man­
dátuma még mindig érvényben van. Másodszor 
pedig azért nem, mert az osztrák törvények sze­
rint a kvótaküldőttség mandátuma még az ülés­
szak bezárásával sem járt volna le, nem úgymint 
a magyar küldöttségé.

Szili Kálmán azonban kezdetben ragaszkodott 
ahhoz, hogy Körben uj kvótaküldöttséget válasz­
tasson s utóbb, mikor Kőrber ezt megtenni vo­
nakodott. ezt a kérését megismételte. Közbejött 
Búmba Miklós halála, a ki az osztrák küldött­
ségnek tagja volt s a kinek helyére uj tagot kell 
választani az urakliázából. Miután egy tagot igy 
is úgy is választani kell s a birodalmi gyűlést 
úgyis egybe kell hívni, Körber tudatta Széli Kál­
mánnal. hogy hajlandó az óhaját teljesíteni s a 
birodalmi gyűléssel uj kvótaküldöttséget vá­
lasztatni.

Bárminő nagy is a gyűlölködés a csehek és né­
metek közt, s bárminő ellenségei is a csehek a 
Kőrber-miniszteriumnak, a kvótaküldöttség meg­
választása elé nem fognak komoly akadályokat 
gördíteni, mint nem gördítettek a delegáczió tag­
jainak megválasztása elé sem, a mikor azt néhány 
hét előtt Körber a birodalmi gyűléstől kérte. A 
csehek ugyanis nem úgy folytatják harcsukat a 
Körber-miniszierium ellen, mint folytatták annak 
idején a németek Badeni, Gautsch, Thun és Clary 
minisztériumai ellen. A csehek nem obstruálnak, 
vagy legalább is nem obstruálnak meg mindent. 
Tudvalevő, hogy az úgynevezett államszükségletek 
megobstruáiásának eszméjét elejtették és pedig 
azzal az indokolással, hogy a jobboldal egységét 
nem akarják szétrobbantani.

Az osztrák jobboldal, melyhez a csehek is tar­
toznak, csak név-leg áll ugyan fönn, mert épen az 
obstrukczió kérdésében mindjárt a Körber-minisz- 
terium kineveztetése után egyes pártok, és pedig 
a klerikális és klerikális árnyalatú klubbok a cse­
hekkel ellentétes álláspontra helyezkedtek, s ha 
nem is valamennyien foglaltak nyíltan ál­
lást a feltétlen obstrukczió ellen, a Körber- 
ininiszterium alatt tanúsított magatartásuk el­
árulta, hogy az államszükségletek megszavazása 
elé semminemű akadályt nem akarnak gördíteni. 
A csehek, a kiknek nem igen volna e peresben 
ínyükre, ha izoláltan államinak, a jobboldalnak 
most már csak névleges egységét is védeni akar­
ják, s azzal az indokolással, hogy egyrnagukban 
nem volnának képesek megakadályozni az állam­
szükségletek megszavazását, ezekre vonatkozólag 
lemondtak az obstrukezióról.

De ezt azért úgy Körber, mint a partok drá­
gán lógják megfizetni. A csehek ugyanis, a kik 
kérlelhetetlen harezot jelentettek be még január­
ban a Körber minisztériuma ellen, nem azok az 
emberek, a kik elállanának ettől. Már készen is 
van egész haditervük, a mely a legpokoliabban 
van kigondolva, mert egy csapásra Körbernek 
állását is lehetetlenné teszi még saját párthiveivel 
szemben is, de meg másrészt mindazoknak a 
jobboldali pártoknak, melyek a cseheket a mi­
nisztérium ellen viselt harcsukban cserbenhagyták 
s az egész baloldalnak legvitálisabb érdekeit tá­
madja meg.

Körber ugyanis abban a beszédben, melylyel 
február 22-én magát és kabinetjét a birodalmi 
gyűlésnek bemutatta, többek között a következő­
ket mondta: „A kormány súlyt helyez arra, hogy 
első sorban a már benyújtott iolyó évi költség­
előirányzat minél előbb letárgyaltassék, vagy leg­
alább a tovább el nem halasztható beruházások 
költségei szavaztassanak meg a lehető legrövidebb 
idő alatt.“

Erre építik a csehek egész taktikájukat. Ezek a 
tovább el nem halasztható beruházások ugyanis 
körülbelül száz millió forintnyi költséget követel-

mikor az embert űregbirónak választják. Mert az 
Cregbirúnak nagy hasának kellett lenni. Nagy has 
nélkül nincs elég tekintély, tekintély nélkül nincs 
igazság a földön.

Mert hát a has szófogadó állat. Ka szépen 
beszélnek vele ; ha tyúkkal, kalácscsal, pecsenyé­
vel, jb borral keresik kedvét: akkor engedelmes­
kedik. szót fogad, kitágul, ereszkedik s terjeszke­
dik. De terjeszkedésének határt szab a nadrágszij 
csatjának a lyuka. Az utolsó lyukig lehet, azon 
túl nem lehet. Minden három-négy tál étel után 
egy lyukkal küljebb kell a csatot ereszteni ; ha 
pedig az utolsó lyuk is betelt már, okos ember 
többé nem eszik, nem iszik.

Hejh mennyi okosság tűnt el a föld színéről, 
mióta elmúlt a nadrágszij !

Hárt a csengő?
Azt is a gyolcsos tót árulta. Ö hozta a felvi­

dékről, idegen országból; érezbányák, huták, ke- 
menezék, öntő műhelyek birodalmából. Csikó­
csengő, hámos lócsengő, gyorskocsi csengő, szán­
hoz való csörgő, nyájkolomp, ökürharang : mind­
ezt a gyolcsos tót árulta. Egy tótlegény egyebet 
se csinált, csak a csengőket, kolompokat szólon- 
gatta a vásár alatt. Csak úgy tódult oda a kö­
zönség.

Hát a többi tótlegény mit csinált?
Vigyázott. A kocsira is, a kirakatra is vigyá­

zott. Minden vásárban annyi volt a czigány, csa­
vargó, félkézkalmár, vásári tolvaj, hogy minden 
tútlegénynek ezekre kellett vigyázni.

A gyolcsos tót pedig nem olyan tót, mint a 
többi tóL

Arató tót szennyes, üveges tót piszkos, drótos 
tót füstös, napszámos tót részeges, de a gyolcsos 
tót tiszta és fehér mint a patyolat. Nem is vennék 
tőle a gyolcsot, ha olyan volna, mint a többi.

Különösen tiszta és fehér volt az az öreg gyol­
csos tót, a kivel a sümeghi fiatal kékfestő minden 
vásáron összetalálkozott.

Hiszen ha csak összetalálkozott volna! De 
minden vásárban azt tapasztalta, hogy a vén 
gyolcsos tót olcsóbban adja a vásznat, kartont, 
gyolcsot, patyolatot, mint a hogy a kékfestőék

nek s ennek az összegnek megszavazása nemcsak 
azért fontos Körberre, mert az ország érdekei is 
megkövetelik, hanem azért, és Körberre főleg 
azért, mert Kőrber ezekkel a beruházásokkal 
akaija az osztrák pártokat a minisztérium számára 
megnyerni, s j. az egyes pártcsoportokat lekenye- 
rezni. Hogy a pártok mennyire követelik ezeket 
a beruházásokat, legjobban bizonyítja, hogy a 
trieszti olasz képviselők külön pártot alakítottak, 
melynek czime: „Gruppe für die Errichtung einer 
zweiten Linie zwischen Wien und Triest“ s egye­
düli ezéija kivinni, hogy a Bécs és Trieszt közt 
egy második vasúti összeköttetés is létesíthes­
sék. De ez a bécs—trieszti második vasúti 
vonal csak egy példa arra, hogy mennyire 
égető a minisztériumra a beruházási kölcsön. Mert 
minden pártcsoporinak [van ilyen halaszthatatlan 
követelése.

A csehek tehát elhatározták, hogy a beruházási 
kölcsön megszavazása ellen obstruálni fognak és 
pedig a legnagyobb vehemencziával s kétségtelen, 
hogy ezt meg is teszik.

Ez pedig nem jelentene kevesebbet, mint Köt­
bér lehetetlenné tételét. Mert Körber még a bal­
oldali pártok támogatását is elveszíti, ha a be­
ruházási kölcsönt nem tudja megszavaztatni, főleg 
ha a csehek a Körber fejét kívánják az obstrukczió 
abbanhagyásáért cserébe.

Kőrber nem is segíthet magán. Mert ha felosz­
latja is a házat, a csehek ép akkora számban 
fognak az uj képviseiőházba bejutni, mint a mek­
korában a mostaniban vannak és még a minden­
ható 14. §-t sem hívhatja segélyül, mert ennek 
alkalmazhatósága ki van zárva minden olyan 
esetben, melyben a 14. §. alapján kibocsátott 
kormányrendelet az adózó polgárok uj megterhe­
lését vonná maga után.

A beruházási kölcsön pedig legalább is száz­
millió uj terhet jelentene az adófizetőkre.

A 14. tp tehát Körbert ép úgy nem fogja meg­
menteni, mint nem mentette meg Badenit, 
Gautschot, Thunt, Claryt és Witteket.

nagyban tudják venni. Ördöge van ennek a 
gyolcsos tótnak. Hiszen ha ez olyan olcsón tudja 
adni: akkor még olcsóbban tudja vanni. Ha pedig 
olyan olcsón tud vásárolni: akkor előbb-utóbb 
nem a kékfestő lesz a gazdag ember, hanem ez 
a gyolcsos tót.

A fiatal kékfestő, Ramazetter Vincze pedig gaz­
dag ember akart lenni.

Egyik vásár utolsó napjának alkonyatán, a 
mikor már a berakodást mindenütt elvégezték, 
oda szól a kékfestő egy tótlegényhez :

— Hejh Janó vagy Gyúró, nem jönnél velem 
egy pohár borra?

— Hajh bizony nem!
— De én fizetek.
— Hajh bizony akkor megyek!
Megisszák az első pohár bort.
— Hát Janó, mi a gazdád neve?
— Hajh bizony Kompanek a Ferencz.
Megitták a második pohár bort.
— Gazdag ez a te gazdád, Janó?
— Hajh bizony viczispán, főispán nem is olyan 

gazdag.
— Aztán hol lakik ez a te gazdád, Janó ?
— Hajhjbizony messze Nyitra vármegyében, egy 

hét is kell, két hét is kell, mire haza érünk.
Tőit a kékfestő harmadszor is a pohárba.
— Hátj Janó, hol veszi a te gazdád a vásznat, 

gyolcsot ?
A Janó fölkel, összeüli a két tenyerét.
— Hajh bizony már nem iszom többet.

(Folytatjuk.)

Királyunk utazása Berlinbe.
Az egész világsajtó foglalkozik ma királyunk 

berlini utjával, melyet a közös külügyminisztérium 
azzal indokol, iiogy királyunk jelen akar lenni 
Frigyes Vilmos német trónörökösnek május C-án 
végbemenendő nagykorusitási ünnepélyén s hogy 
ép ezért ennek az utazásnak semmi politikai czél- 
zata nincs.

Még ha igaz is ez az indokolás, tagadhatatlan, 
hogy ez a berlini ut feltűnő. Mert rég letűnt az 
az idő, mikor az egymással bármily barátságos 
viszonyban álló udvarok is ilyen udvariasságra 
érezték magukat egymással szemben lekötelezve. 
Előre látható volt, hogy a kombinácziók meg 
fognak indulni, mert ritkán volt kedvezőbb théma 
a konjunktúrái politikusok számára, mint ez az 
utazás.

Bécsben még úgy a hogy elfogadta a sajtó 
Goluchowski kommentárját, de Berlinben fel­
tűnést kellett az. utazás hire, s minden lap többet 
látott a berlini utazásban, mint közös külügy­
miniszterünk. Valamennyi közt a Berliner Tagblatt 
volt az, a mely ennek a látogatásnak a legna­
gyobb politikai jelentőséget tulajdonított.

Ferencz József király látogatásáról szóló hirt 
ugyanis egészen váratlannak és a legnagyobb mér­
tebben meglevőnek mondja. Azt írja, hogy félhiva­
talosan bizonyára minden lehetőt el fognak kö­
vetni, hogy ettől az utazástól minden politikai 
fontosságot elvitassanak, de minden esetre teljes­
séggel rendkívüli dolognak kell tekinteni, hogy a

hetven éves uralkodó magát erre az utazásra el­
határozta. Nagyon közel van az a feltevés, hogy e 
Balkán félszigeten (végbemenő események álltáimul 
szolgálnák ae osztrák-magyar monarchia ural­
kodójának arra, hogy a berlini szövetséges­
sel eszmecserét váltson. Németország ezzel előre­
láthatóan újra abba a kevéssé irigylésremélló hely­
zetbe fog jutni, hogy a becsületes alkusé szerepére 
vállalkozzék. Ausztria-Magyarországhoz — mondja 
— sok évi szövetséges szerződés kőt bennünket, 
a melynek szó szerint való betartásában, mihelyt 
a casus foederis beáll, senkinek sem szabad ké­
telkedni. Oroszországgal szemben nem köt ugyan 
bennünket szerződés, de igenis legigazibb érde­
künk. A mi nézetünk szerint nagyon kell vigyáz­
nunk, hogy a jobbról vagy balról hozzánk támasz­
tott követelések között megtaláljuk a helyes 
középutat.

Ez a ezikk mint bomba hatott s úgy a bécsi, 
mint a németországi sugalmazott lapok most egész 
beszélőképességüket igénybe veszik, hogy a vilá­
got a „Berliner Tagblatt* vélekedésének helytelen 
és alaptalan voltáról meggyőzzék. A „Berliner 
Neueste Nachrichten“, a berlini „Post“, „Deutsche 
Tageszeitung“, „Nationalzeitung*, „Vossische Zei­
tung“, sőt még a „Kölnische Zeitung“ is állást 
foglalnak a „Berliner Tagblatt* ellen s semmi- 
asetre sem akarnak a látogatásban egyebet látni ud­
variassági lénynél, melynek semmi más ezélzata 
nincs, mint a baráti viszony újabb dokumentálása 
s a szövetség újabb megszilárdítása.

Kezd kissé komikusán hangzani ez a Stereotyp 
magyarázat. Annyiszor dokumentálták és szilárdí­
tottak meg ezt a barátságot, hogy kezd az ember 
az őszinteségében kételkedni, ámbár erre a felte­
vésre nincs semmi ok.

Hogy igazi képét lássuk annak, minő fontos­
sága van ennek az utazásnak, be kell várni azt a 
hatást, a melyet a hir Pétervárott és Konstanti­
nápolyban, továbbá Szófiában és Londonban 
gyakorolni fog. Hogy Oroszország nem fogja föl 
olyan könnyedén, mint a hogy azt Goluchovski 
akarja, az kitűnik abból is, hogy mihelyt az utazás 
hire Berlinben köztudomású lett, a berlini orosz 
nagykövet azonnal kihallgatásra ment Bülow kül­
ügyi államtitkárhoz, a mit valószínűleg bécsi kol­
légája is meg fog csinálni Goluchowskinál, ha 
ugyan eddig meg nem tette.

Londonban sem elégedtek meg a bécsi és ber­
lini félhivatalos magyarázatokkal s a külügyi és 
hadügyi hivatalokhoz közel álló Morning Post azt 
reméli ettől az úttól, hogy „egy hatalmasság sem 
fog a többi fölé kerekedni Európában* Ez pedig 
vonatkozik a jelen pillanatban úgy a bolgár kér­
désre, mely kezd ismét nagyon is akut jel­
leget ölteni, mint a fenyegető orosz-törők kon­
fliktusra.

Ezért a legérdekesebbek a pétervári és kon­
stantinápolyi jelentések lesznek, s főleg az orosz 
politikai körük hangulata lesz a fokmérője ezen 
utazás igazi politikai jelentőségének.

Vilmos császár különben a következő táviratot 
küldte Berlin főpolgármesterének :

Ferencz József császártól azt az örvendetes 
értesítést kaptam, hogy a császárnét és engem 
május hónap első napjaiban meglátogatni szán­
dékozik. Meg lévén győződve róla, hogy a 
székesfőváros polgárai hűséges tisztelettel és 
meleg odaadással tekintenek föl arra az előkelő 
vendégre, a ki egykor hű barátja volt felejthe­
tetlen nagy császárunknak, értesítem önt a 
küszöbűn álló látogatásról, hogy berlini alatt­
valóimnak módjuk legyen (a várost idejekorán 
méltóan főlékesiteni tisztelt, hü szövetséges- 
társam fogadására.

Vilmos I R.
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— Hiszen most már járhat olyan varrónőhöz, 
a kinek törvénytelen gyermeke van! — gondolta 
Nadesda fájdalmas mosolylyal.

És nem is akart elutasítani egy ilyen jól jöve­
delmező munkát. Persze, ha maga lett volna, bizo­
nyosan igy tett volna. De igy, Katjára kellett te­

kintettel lennie. Gondolnia kellett a holnapi 
napra. A kelengye tetemesen gyarapította a Katja 
számára megtakarított összeget, és lehetővé tette 
neki, hogy nyáron falura mehet.

Két hónap múlt el.
Nadesda ezalatt az idő alatt sok ruhát varrt. 

Elegáns látogató-ruhákat és egyszerű háziru­
hákat. Csak egy volt még hátra — a menyasz- 
szonyi ruha.

De hogy lesoványodoR Nadesda ez alatt az 
idő alatt. A sietős munka utolsó erejét is föl­
emésztette.

— Majd nyáron kipihenem magam és erőhöz 
kapok ! — vigasztalta magát és forrón csókolta 
meg Kalját.

Egy forró délután, julius elején ismét a varró­
gép mellett ült Nadesda, és a pompás menyasz- 
szonyi ruhát végezte be. Holnapra készen kellett 
lennie, épen három nappal az esküvő előtt.

Szomorú mosolylyal varrta ezt a ruhát annak, 
a ki ahhoz az emberhez ment nőül, a ki megra­
bolta őt a menyasszonyi ruhájától. Akkor belé­
pett Raissza.

Halkan és szerényen jött be, mintha szégyelné 
boldogságát, a mely egész lényéről sugárzott : 
arczárói, szemeiből, mozdulataiból, sőt világos 
ruhájáról is.

— Édes kedvesem ! . . . Mit jelentsen ez ? El­
felejtett már? Sohase jön már hozzám!

Megcsókolta Nadesdát és Hatját, leült Nadesda 
mellé és igy folytatta :

— Talán megharagudott reám ? Miért ? . . . 
Miért nem jön most soha sem maga a pró­
bákhoz ?

— Én, és önre haragudni ? Isten ments, 
Raissza kisasszony! — szólt Nadesda és elpi­
rult. — Nincs időm. Hiszen tudja, hogy a munka 
sietős volt.

— Igen, igen. ... És én azt hittem . . .
Nadesda mosolygott.
— De ezt .... a menyasszonyi ruhát pró­

bálni csak eljön maga. . . . Ugy-e igen? Kérem, 
jöjjön el.

És a boldog emberek önkéntelen egoizmusával 
folytatta :

— Oh, ha tudná, milyen boldog vagyok! Iga­
zán szegy einem kell-magam.

— Látom, látom ! — felelt Nadesda csendes 
mosolylyal. — Legyen mindig ilyen boldog I — tette 
hozzá.

A transzváli háború.
A hareztéren egyszerre megváltozott a helyzet 

s az angolok soha sem voltált még oly kedvezőtlen 

helyzetben, mint most.
Ma három érdekes hir érkezett a harcztérről. 

Az első Párison keresztül s azt jelentette, bogy a 
búrok bevették Mafekinget, a második, hogy 
Springfontein körül a búrok teljes főlényben van­
nak, s a harmadik, hogy Buller támadást akar 
intézni azok ellen a hegy szorosok ellen, melyeken 
át az ut Natálból a két búr köztársaságba vezet.

Londonbau már is nagyon aggódnak a délafri­
kai angol hadsereg s főleg Roberts helyzete 
miatt. Kezdik belátni, hogy a mit eddig az ango­
lok Délafrikában elértek, az tulajdonképen semmi. 
Roberts nem tett egyebet, mint felszabadította 
Kimberleyt és Ladysmitbt, a mihez végre sem 
kellett nagy katonai tudomány, mert a búrok 
kardesapás nélkül vonultak onnan vissza, enged­
ték át neki a teret.

Az igazi hadjárat tulajdoüképen csak most 
kezdődött meg, s ha Roberts nem igazi nagy 
kaliberű katona, hát elpusztul most seregestül 
együtt. Mert a búrok nem afghánok, a kiket 
halomra lövethetnek, mint tette azt Roberts Kan- 
daharnál, nem is mahdisták, kik közül két óra 
alatt huszonkétezeret ölt meg Kitchener Chartum 
előtt, hanem igazi taktikusok, s jobb katonák, 
mint az angolok.

Nagyjában és egészében Roberts be van zárva 
Bloemfonteinbe; meg van fosztva élelmi szereitől 
és municziójától s úgy Kimberley felől, mint 
Springfontein felől el van zárva az útja annak, 
hogy segélyt kapjon. Lovassága elpusztult, gya­
logsága rosszul van felszerelve s igy olyan képe 
van az egésznek, mintha csapdában volna.

Ma különben a kővetkező távirataink érkeztek:

Mafefcing, április 10.
Az ellenség ma reggel hét ágyúval kezdte bom­

bázni a várost. Az ágyúzás az ostrom kezdete óta 
soha sem volt ilyen heves. A búrok egyszerre tá­
madták meg a város északi oldalát és a délnyu­
gati őrállomásokat, de visszaverettek.

Paris, április 10.
Itteni hivatalos körökhöz épen most az a hir 

érkezett, hogy Mafekinget a búrok bevették.

London., április 10.
Springfontein körül, a hol Gatacre főhadiszál­

lása van, a helyzet nagyon veszélyes. Jellemző, 
hogy az épen most Fokvárosba érkezett nyol- 
czadik hadosztály, melynek Kirnberleybe kellett 
volna menni, azt a parancsot kapta, hogy Spring- 
fonteinba induljon.

London, április 10.
Buller az Oranje s?abadúllam szorosai ellen 

való előnyomulást készít elő. Eilandslagte mellett 
tegnap állítólag ütközet volt. A búrok megkísérel­
ték az angol pozicziót bekeríteni.

London, április 10.
Wepener mellett, a hol gyarmati csapatok fek­

szenek, a támadó búrokat állítólag mindkét részen 
szenvedett veszteségekkel visszaverték. A tüzet 
fél háromkor délután beszüntették.

London, április 10.
Mafeking mellett múlt csütörtökön egy jól fel­

fegyverzett kaffercsapat, állítólag éhség nyomása 
alatt, megkísérelte a búrok sorait áttörni.

London, április 10.
A Reuter-ügynökség jelenti Bethulieből e hú 

2-ról: A búrok tényleg megszállva tartják a 
szabadultamnak a vasúti vonaltól keletre eső terü­
letét. Az ellenség Bethulietól keletre nehány rnért- 
fóldnyire foglalt állást.

— Mindjárt az esküvő után külföldre uta­
zunk. . . . Svájczba, aztán Parisba. Őszre megint 
visszajövünk. Remélem, hogy sokszor meglátogat 
bennünket és magával hozza Katját.

— A botor! — Mit beszél ? — gondolta
Nadesda.

De Raissza még ott maradt egy negyedórát, és 
ismét vígan és örömmel beszélt boldogságáról, 
hogy milyen jó Pinegin, hogy szereti. Aztán hir­
telen felállt:

— Künn vár a kapu előtt. Hívtam, hogy jöjjön 
be. ... De nem jött. . . . Feszélyezi magát. . . . 
Nos a viszontlátásra? Ugy-e eljön? És ott lesz 
ugy-e az. esküvőmön ? Itt egy belépő-jegy a 
templomba.

— Igen, eljövök ... ott leszek. . . .
És Nadesda melegen szorította szivére Raisszát 

és mialatt alig tudta leküzdeni zokogását, ezt 
súgta :

— Legyen boldog, nagyon boldog! . .

Xlil. FEJEZET.

A kicsiny, fényesen kivilágított templomban 
nagy számban gyűltek egybe a rokonok és isme­
rősök, r. kik Pinegin esküvőjére meg voltak hiva. 
Yaszilijevna Olimpiáda nem fukarkodott a meg­
hívókkal, és küldött mindenkinek, a kit csak 
ismert.

A tarka tömegben rendjelek csillogtak, a frakkok 
alól színes rendjelszalagok virítottak élénk színek­
kel. Itt-ott testőr-egyenruhák ragyogtak.

Olimpiáda asszony elégülten jártatla tekintetét 
a vendégseregen. Úgy látta, hogy az. esküvő na­
gyon finom. Természetesen, megjelentek a legtá­
volabbi rokonság nő-tagjai is, versenyezve egy­
mással fényűzésben.

Vavocska, aki mégnem békült ki Antonina nén­
iével, drága uj ruhát csináltatott magának, hogy 
ne veszítse el ezt a jó hírét, hogy 1 a legelegán­
sabb hölgy az egész rokonságban, és hogy 
boszantsa az „arisztokrata tantit/

I De Antonina asszony is jól használta fel az 
ücscsétől kapott pénzt. Ő és Lenocska olyan 
drága ruhákat viseltek, hogy az irigység általános 
volt és az „eczet-nénit“ a következő megjegyzésre 
indították:

— Hál erre kellett a Szasa pénze ?
Antonina úgy ment el Vavocska előtt, hogy a 

fejét sem biczczentette meg, és dőlyfősen húzta

London, április 10

A Reuter-ügynökség jelenti Buluwayoból e 
hó 3-ról: Plumer tábornok márczius 31-én 
ütközetet vivőit a búrokkal Mafeking és R.amatla- 
bama közt. Délután 3 órakor, midőn Plumer C 
mértfőldnyire volt Mafekingtől, nagyobb búr had­
erő mutatkozott. Plumer, hogy mindkét oldalrul 
kőiül ne zárják, kénytelen volt lassanként vissza­
vonulni Ramatlabamába és később egy régebbi 
hadállásába. Az ütközet este G óráig tartott. 
Angol részről 3 tiszt és 24 katona megsebesült 
és 11 ember eltűnt. A búrok veszteségei hir sze­
rint súlyosak-

London, április 10.
A Reuter-ügvnükségnek jelentik Fokvárosból • 

P.undle tábornok a 8. hadosztállyal cselmozdula­
tot végzett Springfontein felé. Carrington Fok­
városba érkezett és onnan azonnal Belrába megy.

Paris, április 10.
A minisztertanács elhatározta, hogy Deleassi 

külügyminiszter ne válaszol/on Berry képviselőnek 
arra az interpellácziójára, a melyet az angol csj- 

patoknak Beirán át való szállítása tárgyában 
benyújtott.

Norwalspont, április 10.

Phiüppolis és Fauresmith kerületekben nagy 
nyugtalanság mutatkozik. Steyn proklamáeziója 
nagyon elterjedt. Az angol helyőrséget a szom­
szédból nemrég visszavonták, de azonnal nagy 
mozgolódás mutatkozott a republikánusok közölt. 
Az angol lakosság aggodalmában a spring fonté., i 
angol hatóságokhoz fordult, a melyek megígérte :, 
hogy azonnal mindent megtesznek ineguyug- 
tatasukra.

Róma, április KX
A Nápolyba érkezeit búr küldöttségnek egy veűk 

utazott német tiszt szerint az a missziója, bogy a német 
császár békeközvetítését eszközölje ki Viktória angol 
királynőnél. A búrok mindenesetre készek késhegy g 
harezolni és inkább meghalnak, mint sem hazájuk»! 
feláldozzák.

Paris, április 10.
Ylllebois végrendeletbe» úgy intézkedett, hogy halotti 

beszédet ne tartsanak fölötte és ne rendezzenek neki 
vallásos gyászünnepélyt.

London, ápr. 10.

A Reuter-ügynökség jelenti Ladysmithböl e hú 
10-ikérői: Ma reggel a Sunday-River felöl heves, 
több órán át tartó tüzelés hallatszott. Részleteket 
még nem tudni. Egy kaffer futár, a ki Newcastle- 
böl jött ide. jelenti, hogy a búrok azzal vannak 
elfoglalva, hogy Biggarsbergen ágyukat állítsa­
nak fel.

London, április 10.
A Reuter-ügynökség jelenti Szt.-Honáról: A búr 

foglyokat szállító hajó ideérkezett. A foglyokat 
valószínűleg holnap szállítják partra.

London, április 10.
A Reuter-ügynökség jelenti Bloemfonteinbői e 

hó 9-éről: A legutóbb szerzett tapasztalatok után 
csaknem mindenki azt kérdezi, vájjon nem bán­
tak-e az angolok a Szabadállam lakúival tul=á- 
gosan enyhén. Azon farmerek bántalmazása, a k,h 
kiszolgáltatták fegyvereiket, a hadseregben naay 
izgatottságot szült. Mint a Reuter-ügynökség leve­
lezője tovább jelenti, az angoloknak szakértők vé­
leménye szerint havonként ÖOOO ló elvesztésére kell 
számítania!:.

London, április 30
A Reuter-ügynökség jelenti Gaberonesből, e hó 

3-dikárúl: Plumer angol ezredes a márczius 31 -»ki 
csatában könnyű sebet kapott a karján.
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össze szemét. De mind a két hölgy a legnagyobb 
figyelemmel vizsgálta titokban a másiknak a ru­
háját, és keresték raji a hibát. És hirtelen űröm­
től sugárzó mosoly derült a szűkre fűzött Va­
vocska gömbölyű, csinos arezán, és odasugU 
Szenicskanak, de úgy, hogy Antonina is jól 
hallhassa :

— De nézd csak . . . micsoda ránezok vannak 
a karján . . . pedig képzelem, milyen előkelőnek 
hiszi magát!

Az énekesek megható menyegzői dalba kezd­
tek. A beszélgetés elnémult, minden szem az ajtó 
felé irányult.

A főlrendjelezett Niki ú méltósága karján jött 
a menyasszony. A sok ember elfogódottá tette, és 
mintha észrevenné a kiváncsi, de hideg tekinte­
tekből, hogy milyen csúnyának tartják, lehajtott 
fővel ment, és nem nézett sehová. Megkönnyeb­
bülten és űrömmel sóhajtott fel, mikor Pinegin 
az imazsámolynál mellé lépett.

A vőlegény csinos és friss volt, de kissé izga­
tott hangulatban volt. Mióta bejött a templomba, 
egy lázasan csillogó, félelmes szempár perzselem k 
érezte arezán. . . . Közel hozzájuk sáppadt arc - 
czal állt Lyuba és nem vette le szemeit Pine- 
ginröl.

A tizenöt éves leányban lángolt a boszuvágy. 
Nem járt még oly szerencsétlenül, mint Nadesda. 
Pineginnek talán nem volt alkalma hozzá, hogy 
a romlás müvét betetőzze ezen az áldozatán. De 
Lyuba még sem tudott megbocsátani. Irtózatos, 
őrült dolgot forralt, és csinos fehér ruhája zsebé­
ben minden perezben megtapogatott valami ke­
mény tárgyat. . . .

Az esküvőnek vége volt. Az ifjú pár ősszecsó- 
kolódzott.

Megkezdődtek a gratulácziók.
A rokonok körülvették a menyasszonyt és a 

vőlegényt. Senki sem figyelt Lyubára, a ki halul - 
sápadtan férkőzött közel Pineginhez.

A következő perezben egy lövés dördült el.
Pinegin a sűrűn körülötte állók közé bukott. 

Melléből patakzott a piros vér. Egyet hörgőit, az­
tán vége volt.

És Lyuba őrült arczczal állott még mindig 
rnere\ -, . helyén, kinyújtott kezében a füstölgő
pisztolyául..............

(VÉGE)
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A szoczialisták agitáeziója.
— A pkrtvezetUzíe tvl jelemtíae. —

Hasvei mindkét napján tartják a magyarországi szo­
czialisták kongresszusukat. Nagyban készülődnek az 
ország minden részében a munkások a kongresszusra, a 
melyre mindenhonnan küldenek képviselőket. Á szo- 
czlalista-párt vezetősége holnap bocsátja ki jelentését a párt 
mozgalmakról. A jelentésből, a melyet a kongresszus 
elé terjesztenek, kiemeljük a következőket:

A jelentés első része az általános s a politikai moz­
galommal foglalkozik. A munkásvilág a műit évben 
foglalta le magának Petőfi emlékét és ünnepélyt ren­
dezett a Petőfi-szobornál. Ugyancsak a múlt évben 
ünnepelték először Marx Károly emlékét.

A párt több kerületben képviselő választásnál 
jelölteket állított, így Baján és Kolozsvárott, de a gyű­
léseket betiltották s agitálni nem bírtak. £ tárgyban 
azután népgyüléseket tartottak, melyeken kimutatták, 
hogy az uj rendszer sem jobb a réginél.

Május elsejét is megünnepelték. Több mint -00 
városban és községben volt tüntető jellegű ünneplés. 
Május hóban kezdődött a hevesi és borsodmegyei -üld- 
müvelők üldözése is. Ez ellen czikkeket írtak, gyu..- 
seztek, miniszterelnökhöz és képviselőkhöz fordultak, 
mindez eredménytelen volt. Így hat községben 1-0 em­
bert töte nap elzárásra és 0300 korona pénzbüntetésre
ítéltek el. ,. „ , . . .

A kúriai bíráskodás ügyében set nagy nepgyUlést
tartottak.

ü’vész a Népszavában 18 czikket foglalt le. a 
rendőrség pedig a könyvkereskedés összes üzleti könyveit 
és pénztárát lefoglalta. Ez ellen tüntető gyűléseket tar­
tottak. Ugyanakkor tüntető gyűlés és körmenet volt 
Budapesten az általános választói jogért, mig az ország 
lobbi részeiben ezeket betiltották.

A parlament megnyitásakor 18 szafcgyülést és 
ó partgyülést tartottak, ezenkívül öt utczat tüntetés 
t,serle á parlament megnyitó beszeded. Ezekben 20.000 
munkás vett részt s a főváros napokon at izgatottságban 
sóit. A tüntetések következtében löG munkást Ítéltek el 
összesen 880 napi elzárásra és 17.600 korona pénz- 
Bírságra.

Halottak napján a fővárosi munkások kivonultak 
tisele K .roly, Táncsics Mihály és Szálát András mun- 
tasvezerek sírjához.

Az ősz bekövetkeztével nagy lett a munkanélküliség. 
A munkások gyűléseken és tüntetéseken követeltek jogot 
és kenyeret.

legerősebb volt a mozgalom Kolozsvár. Pécs, 
Brassó, Komarom, Hódmezővásárhely, Makó. Marosvá­
sárhely, Kassa, Tata, Csongrád, Újpest, Szentes és Győr
városokban

Cmiiéseket egyáltalán nem engedélyeztek 200
községben,

Kiutasítottak 18 munkást, ebből 4 kiutasítást 
visszavontak.

Az üldözésekkel két elvtársat halálba kergettek, egy 
pedig megőrült.

fitkos gyülésezés és tiltott gyülésezés miatt 41 szoczia- 
listát 520 korona bírságra és 14ű napi elzárásra
ítéltek,

Az altalános rész után a jelentés részletesen foglal­
kozik a földmivelö és ipari munkások mozgalmaival.

A földmivelőknek nem engedik meg egyletek alakítá­
sát s a műit évben mindössze három egyletet alakít­
gattak, egy gyűlést pedig a hatóság feloszlatott.

A füldmivelők sztrájkját sikerült elnyomni, de a hol 
már szervezve voltak, mégis sikerült megakadályozni a 
munkabér leszorítását. Miután a lüldmivelük gazdasági 
téren nem érvényesíthették erejüket, súlyt fektettek a 
községi képviselőválasztásokra és 11 községben 113 szó- 
czialista jelölt győzött.

Az ipari munkások mozgalmában több jelen­
tős mozzanat merült fel. Három nagy sztrájk volt, ezek 
közül kettő teljes eredménynyel végződött. Az asztalosok 
a 9*/2 órai munkaidőért sztrájkoltak, a nyomdászok 90 
városban a 9 órai munkaidő és béremelésért, ezenkívül 
a bányászok Resiczán és másutt. Voltak ezenkívül 
nagyobb sztrájkok Aradon, Debreczenben, Temesváron, 
Kaposvárott, Csepelen, Újpesten stb.

Múlt évben volt az első szakszervezeti kongresszus is, 
melyen Budapestről 23 szervezet 35 küldöttel, a vidékről 
pedig 41 szervezet 64 küldöttel volt képviselve.

Az év folyamán S uj szervezet alakult, két szervezet 
alapszabályait pedig nem hagyták jóvá.

A népszavának 17 pőre volt, ezek közül 10 ma­
rasztaló, 7 pedig felmentő ítélettel végződött. Sajtóperből 
kifolyólag 6 havi fogházat, ló havi államfogházat és 
2076 korona pénzbírságot róttak ki az elítéltekre. Ezen­
kívül az összes vidéki párttagoknak és a szaklapoknak 
voltak pőréi.

Ltöbbi időben a hatóság főleg a gyűléseken elmon­
dott beszédekért üldözi a szocziaiistakat, s ez évben 8 
emuéit 12 beszédért fogtak pörbe.

A vidékén számtalan pür volt. Legjelentékenyebb a 
duneíoidvür. és várdai zendülési poruk, melyekben 14ó 
egyént 10 UOO napi fogházra ítéltek.

A jelentés végül a párt bevételeit és kiadásait sorolja 
íeL Az összes bevétel 49.141 koronát tett ki, miből 
27.157 koronát a párilapok jövedelmeztek. A kiadás 
49.371 korona volt, ebből 2109 koronát fordítottak 
*■'‘ürtÖDzött elvtársak segélyezésére. A párt vagyona 
-U9 korona.’

VIDÉK.
* Pestmegye kösgytU*»# második napján az 

Üresedésben levő szolgabirói állásra közfelkiáltással 
Aey Géza közigazgatási gyakornokot választották meg ; 
a másik jelölt: Melczer Gyula visszalépett. A közgyü- 
lés, a közegészségügyi bizottság javaslata alapján, hozzá­
járult ahhoz, hogy Rákospalotán második patikát 
ny.ssanak. Bállá Jenő és dr. Rónay Károly fővárosi 
hit lapítok kérelmére, elhatározta a legutóbb tartott me­
gyei közgyűlés, hogy a részükről szerkesztendő : Pest 
vármegye czimü lapnak, mint megyei érdekű közlöny­
nek a megindulását lelhetőleg támogatja s a módozatok 
megállapítására hét tagú bizottságot küldött ki. Szabó 
Géza jegyző a mai közgyűlésen előterjesztette a kikül­
dött bizottság jelentését, a melyben azt javasolja, hogy 
a Pestcármegye hivatalos közlöny legyen. A közgyűlés 
ezt a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

* A magyar nyelv ellen. Yerstez német ajkú 
polgárai közül húszán nemrégiben azzal a kéréssel 
járultak a községi iskolaszékhez, hogy a városi iskolák­
ban a magyar tannyelv helyett állítsák vissza a németet. 
Ezt a kérelmet annak idejében az iskolaszék elutasította. 
A kérvényezők íelebbeztek. E tárgyban ma döntött 
Pálffy főispán elnöklésével a közigazgatási bizottság és 
■ felebbezést egyhangúlag elutasította. A kérvényezők 
a nép legalsóbb elemeiből kerültek ki. A jobb német 
polgárok kárhoztatják a bujtogatókat, a kik a várost 
oly rossz hírbe keverik.

Tisza «álmán nagyváradi alja. Hire járt, hogy 
Tisza Kálmán a húsvéti ünnepek alatt elmegy Nagy­
váradra, a választói közé. Nagyváradi levelezőnk ma 
azt telegrafálja nekünk, hogy ez a hir valótlan. Tisza 
Kálmán husvétkor nem megy Nagyváradra. Odautazá­
sára most semmi ok sincs, Tisza Kálmán az ünnepeket 
rendesen Geszten tölti.

* Kolozsmegye közigazgatási bizottságának mai ülé­
sén a rendes jelentések után a bizottság az állategész- 
ség ügy államosításának küszöbén elhatározta, hogy a 
füldmiveléstigyi miniszterhez előterjesztést intéz, a mely­
ben kéri, hogy az állatrakodó vasúti állomásokon bizo­
nyos előre meghatározott és kellőleg közhírré tett na­
pokon állami állatorvos tartózkodjék, a ki a szállítandó 
állatokat e napokon díjtalanul megvizsgálja. A felterjesz­
tés indokolása az, hogy bár a tenyészállatokat eddig elő­
nyös föltételek mellett lehetett szállítani, de az állat­
orvosi vizsgálat költségei oly nagyok voltak, hogy sí 
vasúti szállítást minden kedvezmény daczára egyenesen 
titírtík.

* Somogy vármegye közigazgatási bizottsága ma. 
tartotta Tallinn Gyula főispán elnöklete alatt ülését. 
A pénzügyigazgató jelentése szerint 64.994 korona adót 
fizettek, a múlt év megfelelő havában 37.551 koronával 
kevesebbet fizettek be. A közegészségügyi állapot javult. 
A fertőző megbetegedések száma csökkent. A fősorozás 
kedvező eredménynyel végződött. A tanítás eredménye 
kielégítő. A kercseligeti és mikei tanítókat a közoktatási 
miniszter jutalomban részesítette a magyar nyelv sikeres 
tanítása és terjesztése körül szerzett érdemeikért.

* A mécset emberklnzók. A belügyminiszter 
helybenhagyta a fcomárommegyei közigazgatási bizottság 
fegyelmi választmányának határozatát, melylyel a mócsai 
emberkinzasokért Szabó Kálmán szolgabirú és Molnár 
Gedeon járási számvevő hivatalvesztésre Ítéltettek. Ko- 
máremmegye főispánja, az ítéletről az ország összes főis­
pán! hivatalait hivatalból értesítette.

EGYHÁZ
UJ pápai prelátusok. XIIIik Leo pápa, mint a 

Hircsarnok jelenti, Rainer Lajos esztergomi kanonokot, 
gróf Széchenyi Miklós jáki apátot, a bécsi Pázmaneum 
igazgatóját, pápai prelálusokká nevezte ki.

Görögkeleti zelaatl választ»». Az erdélyi görög­
keleti főegyházmég.ye zsinatára — mint nekünk Nagy- 
szebenböl táviratozzék — a beszterczei kerületben 
dr. Cupsát és dr. Stianiot választották meg világi 
képviselőkul.

ÚJDONSÁGOK.
— április 10.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése márczius -31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szivesixdjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . ... . . . 40 k. — f.
Negyedévre . ...... 10 , — ,
Egy hóra . . ...... 3, GO,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . Divat- 
szaion'-nak Liadóhivatalaval kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáéit rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Uj regényünk. Holnapi számunkban az 
újabb amerikai irodalom egyik legérdekesebb da­
rabjának a bemutatását kezdjük meg. Iiret Marté­
nak. a világhírűvé vált kaliforniai beszélyek szer­
zőjének a nyomdokaiban haladva, A cou-loy egy 
alakuló világ forrongásának közepébe vezet be. 
Egyfelől érdekfeszilu korképet test az uj Amerika 
keletkezéséről, máslelól megkapó epizódok kere­
tében a prairiek egyik óserejü fiának, egy coiv- 
iop-nak a regényét mondja el olyan művészettel 
és elragadó közvetlenséggel, hogy az olvasó szinte 
lélekzetét visszatartva, követi ezt a rokonszenves 
alakot sorsa változatos utján. A hősnek rokon- 
szenvesség és szeretetreméltóság dolgában mél ló 
párja az a magányos farínban felnőtt pusztai vi­
rág, kiért magát King Bob, a cow-boyok királya 
ezer halálos veszélynek teszi ki. Körülöttük egy 
csomó érdekes, őseredeti és az európai olvasónak 
egészen uj alak csoportosul, a kiknek a meg­
figyelése és megrajzolása oly kitünően sikerüli, 
hogy ezzel a regény világirodalmi magaslatra 
emelkedik. Ürülünk, hogy olvasóinkat megismer­
tethetjük „A eow-boy* regényével, melyet jól si­
került fordításban adunk.

— Személyi hírek" FillOjj Württemberg! her­
ezeg és neje Metánból Becsbe érkeztek. — Frigyes 
bádeni nagyherczeg és Hilda nagyherczegnő ma 
reggel Becsből Karlsruheba utaztak. — Benczúr 
Uvula festőművész é hó 30-án tér vissza külföldi 
útjáról Budapestre.

_ As április 11-lkl ünnep. Holnap, szerdán dél­
előtt 10 órakor tartják meg a hivatalos főistentiszteletet 
a koronázási Mátyás templomban a 48-iki törvények 
szentesítésének évfordulója alkalmából. Miután az évfor­
duló a nagyhetbe esik, különös zenés mise nem lesz, 
csak orgonaszóval tartják meg s azt Yaszary Kolos 
bíboros herczegprimás akadályoztatása következteben dr. 
Nemes Antal budavári apátplcbános mondja. A misén 
részt vesznek a miniszterelnökön kívül az összes méltó­
ságok is.

__ József föherczeg Fiúméban. Józs>f
főherczeg csaladjával együtt Fiúméban tölti a 
húsvéti ünnepeket. A föherczeg és családja a 
jövő hónap közepén tér vissza Aicsuthra. Ugyan­
akkor érkezik vissza Fütűp orieánsi tierezeg, 
a ki ekkor log dönteni végleges letepülése 
ügyében.

— Elmaradt miniszteri kihallgatás. Plusz 
Sándor igazságügyminiszter csütörtökön, e hó Iá ikén 
nem tart kihallgatást.

— A bolgár fejedelem áttérése. Említettük, 
hogy Ferdinand bolgár fejedelem legközelebb je­
gyet vált Helena orosz nagyherezegnővel s áttér 
a görögkeleti hitre. A küllűldőn pertraktálták a 
hirt először, a bolgár lapok azonban mélységesen 
hallgattak róla s csak most szólal meg végre a 
kormány félhivatalosa, a Karodni Pravu. Nevezett 
lap kijelenti, hogy a mostani kormány azt köve­
teli, hogy a fejedelem egész családjával térjen ut 
a görögkeleti vallásra. És ez nemcsak a kormány, 
de az egész bolgár nemzet óhaja. A lap a ezikk 
végén arra kéri azokat, kik ellenszenvesen nézik 
a fejedelem áttérését, hogy vegyék figyelembe az 
egész nemzet óhaját.

— Rátkay László országgyűlési képviselő a követ­
kező sorokat küldötte be hozzánk közlés végett:

«Az igazságügyi tárcza költségvetése alkalmával tar­
tott képviselőházi beszédemben egy naptárra hívtam fel 
a figyelmet, mely naptár czimlapjau az oroszok bejöve, 
tele van lerajzolva, belől pedig az orosz czúr és czarné 
arczképe látható.

Beszédemben azt mondottam, hogy ez a naptár Sza­
badkán jeleni meg.

Azóta meggyőződtem, hogy a Szabadkán megjelenő 
bunyevácz naptár ellenében hazafias szempontból semmi 
kifogás nern tehető és az általam említett naptár nem 
Szabadkán, hanem Újvidéken jelent meg.

— aí. csűri pár Dániában. Kopeuhágúból 
táviratozzak, hogy a czári pár az idei nyár egy 
részét Dániában fogja tölteni. A lredensborgi kas­
télyt rendezik be a felséges vendégek számára, a 
kik egy hónapig fognak ott lakni.

_ Hivatalának áldozata. Csőké Pál, a nyíregy­
házai állomáson alkalmazott családos vasúti munkás, 
véletlenül az indulő vonat alá került, mely a szeren- 
csétlen embert úgy összezúzta, hogy roncsait darabok­
on szedték ki a tanai kerekei alól.

— Egy hercisegnő mint szerkesztő. Lajos 
Ferdinand bajor herczeg neje egy Charitas czimü 
albumot szerkesztett, a melyben csupán uralkodó- 
családok tagjai Írtak. Az album eladásából befolyó 
tiszta jövedelmet a müncheni Szent-Mária árvaház 
javára fordítják. A pápa egy ódát, Vilmos német 
császár egy verset és egy akvarellt, a német" császárnő 
egy vallásos tárgyú költeményt, Carmen Sylva egy 
novellát, a svéd király egy szalon-vígjáték jelenetet kül­
dött. Az orosz ezárne egy dallal, a görög király 
rajzzal, a khedive egy filozófiai tárgyú értekezéssel sze­
repel a munkatársak között. Az album facsimilékben 
közli e rajzokat, akvarelleket, novellákat.

— Czlmadományozás. A király a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Hirschler 
Ágoston budapesti tudományegyetemi magántanárnak az 
egyetemi rendkívüli tanári czimet adományozta.

— Zola Emil halálos beteg. Mint regény­
író, iskolát teremtett, mint ember, kijelölte az 
utat és vezette azon az embertársait az elérendő 
ideál felé s mint Francziaország polgára, több 
dicsőséget szerzett hazájának, mint számos nagy­
nevű, ünnepeit államférfin együttvéve. Az affaire 
hullámai elsimultak s Zola — kit a párisi csőcse­
lék, nem tagadva meg önmagát és a történet 
tanulságait, akkor a Szajnába akart fojtani — 
visszatérhetett az ö imádott és gyűlölt Parisába. 
Folytatta a munkát ott, a hol abbahagyta. Mintha 
mi ' sem történt volna, tovább munkálkodott 
ideális nagy müvén, hogy sülyedü nemzetét a 
zülléstől megmentse. A kór most kiragadta kezé­
ből fegyverét : a tollat. Már napok óta panasz­
kodott környezetének folytonos lázról, rosszullét- 
ről, de azért nem tulajdonított ezeknek nagyobb 
fontosságot; azt hitte, hogy egy kisebb hűtés az 
egész s mihamar ki fogja heverni. Ámde a láz 
folyton növekedett s mint Parisból jelentik, Zola 
tüdőgyuUudást kapott. Egész Parisban futótűzként 
terjedt el a betegség Ilire s valóságos bncsujaró 
hely lett a nagy iró háza. A szellemi arisztokráczia 
majdnem minden számottevő tagja látogatást akar 
tenni a betegnél, kinek környezete alig győz a 
vidékről és külföldről érkezett nagyszámú kénle- 
zőskudésekre válaszolni. Zola este felé különben 
valamivel jobban érezte magát s kevés látogatót 
is fogadhatott. Éjjel érkezett távirat azonban azt 
jelenti, hogy a nagy beteg állapota ismét rosszab­
bodott. Állapota nagyon aggasztó. Aligha fogja 
megérni a reggelt.

— Az árvíz. A földmivelésügyi miniszterhez beérke­
zett jelentések szerint a Duna felső részén Steinig 
apad, innen Komáromig lassan árad, Komáromtól 
Bajáig erősebben, innen Báziásig lassan árad. Ez 
idő szerint a Duna vízállása I’assautúl Pozsonyig 
közepesen aluli, Komáromtól Orsováig közepes, lielyen- 
kinl valamivel a közepesen felül van, egyelőre a 
Dunán nincs veszély. Nagy a veszély azonban a Rába 
meuten, hol tegnap óta a helyzet jóval rosszabb. Az 
árviz magassága helyenkint 62 cmtrrel haladja felül az 
eddig ismert legmagasabb árvizet és az egész alsó Rába- 
vonalon a víz megközelítette a töltéskoronai, hol nyúl­
hattál védekeznek, sőt a sebesé erdőnél, továbbá 
Csiesény és Rába Patona közt a töltéseket a víz 
meghaladta és azokon keresztül folyik az ártérre. Vár- 
keszűnél a belvizlevezetés czéljából kivágott és utóbb 
eltörnöd töltést, valamint Szonyaál a balparii töltést a 
viz ^szakította, a szakítás elfogásán dolgoznak.

A Képcze és Ikva mentén a nagy víz Vittenyes- 
Ogyagos, Szergény, Emszed. Süttós, Kapuvár, 
Hövej, Himúd, Gyúró. Czirák, Din.esfa, Répcze- 
Szemere, Répcze-Szent-György, bikk és Lőcs- 
mánd községek határaiban mintegy 10.000—12.000 
boldnyi nem ármenlesitett területet öntött el.

A Kabaszabályozú társulat kérésére a földmivelésügyi 
miniszter újabban négy állami mérnököt küldött ki az 
árvédekezéshez.

Sopronból táviratozzak, hogy Bükön az árvíz folyton 
nő, a helyzet súlyosbodott. A lorgalom Kanizsára újból 
megakadt. Gsepregen is árad a viz. A pápa—csornai 
helyi érdekű vasút árpási ártérhidját az áradat elöntötte, 
a közlekedés itt is megszűnt. A Rába vízállása magasabb 
mint valaha. A szőnyi védtultést teljesen lerombolta. 
Csornán várják az árvizet, a belvizek gyülekeznek. Hang 
mentén a Rábcza töltései gyöngék. A Répcze folyton 
árad. Képcze-Szemerén a helyzet rettenetes. — Barin, 
alispán a közigazgatási bizottságban jelentést telt az 
árvédelemrűl. Ezen jelentésében fejtegette a répezesze- 
oierei katasztrófának okait is. Az alispán ezen okokat 
abban latja, hogy a Fertövasut pályatestében kevés a 
hid és az áteresz, a miért is a vízlefolyás lehetetlen. A 
bizottság elhatározta, hogy távirati felterjesztést intéz 
Hegedős és Darányi miniszterekhez, hogy intézkedjenek 
a veszély ezen okának sürgős elhárítása iránt. Szonycál 
a helyzet délután válságos lett. Győrből ,egy zászlóalj 
katonaságot tendeltek ki. Sopronból pedig dr. Simon 
Elemér tiszteletbeli szolgabirú ment ki a veszedelem 
színhelyére, a mentési munkálatokhoz, A deli vasút 
szombathely—bükki vonalán az áradás miatt ismét be 
kellett szüntetni az egész forgalmat. — Győrből ér­
kezett távirat szerint a Rába ma rohamosan áradt, 
reggeltől esti 8 óráig 4'űS méterről 5-14 méterre emel­
kedett. Ma délelőtt a viz sebes folyása magával ragadott 
egy dereglyét. Rába-Patonán nagy veszedelem volt; az 
alispán utászokat és négy század gyalogságot rendelt 
oda. A Szunynál történt szakadás következtében a ve­
szély elmúlt. Győrváros töltései felügyelet alá helyeztettek. 
— Brünnből táviratozzék, hogy Kunowitznál, a hradischi 
járásban az árvíz áttörte a töltést. A szántóföldek el vannak 
árasztva. Az árviz nagy károkat okozott. A Holsava vize 
azóta nagyobbára már visszafolyt a medrébe. Trebitsch- 
ben néhány ház víz alatt van. Lundeoburgban a Thaya 
nagyon megáradt. A hatóságok egy állami mérnököt 
küldtek oda.

— a párlat kiállításról. A párisi világkiállítást is 
eléri a kiállítások közös sorsa: nem készül el a meg­
nyitás napjára. Sőt, úgy látszik, ott még rosszabbul áll­
nak a dolgok, mert Párisiiéi azt jelentik, hogy a kiállítás 
a megnyitás napján olyan tökéletlen lesz, a milyen még 
nem volt kiállítás. Mától fogva egyetlen kocsit sem 
bocsátanak a kiállítás területére s kiállítandó tárgyakat 
sem szabad bevinni. A legközelebbi napokon a tataro­
zást és tisztogatást végzik. Ezerszáznál több vasúti kocsi 
várakozik a legkülönfélébb vasúti tárgyakkal megrakva, 
de a kapukat csak április 18-án fogják megnyitni. Leg­
jobban haladt előre a magyar, német és osztrák kiállí­
tás, de ezek is még nagyon is tökéletlenek.

_Parlaghy Vilma Berlinben. Az északnémet
Lloyd-társaság egyik hajóján Amerikából Európába érke­
zett a napokban Lwoff orosz herczeg a feleségével, a 
ki nem mas, mint a magyar íestőnő, Parlaghy Vilma. 
Lwoff hg. tavaly májusban vezette oltár elé Prágában a 
művésznőt, a ki Németország divatos portrait festőnője s 
számos koronás urat, köztük a német császárt is már 
lefestette. Amerkában Dewey admirális és az orosz 
nagykövet portrait-it készítette el. , Lwoff herczeg és 
neje egyelőre Németországban maradoak s csak később 
mennek a herczeg oroszországi birtokaira.

— Lonbet demokratáiig«. A franczia köztársaság 
mostani elnöke: Loubet nagyon megegyszerüsitette a 
fogadó esték czeremoniáit. Fairre Felix idejében a 
fogadó estélyeken minden érkező nagykövetnek vagy 
állam képviselőjének teljes nevét, összes hivatalos és 
nem hivatalos czimeit hangos szóval jelentették be, a 
mely szokás még a császári udvarról maradt a köztár­
sasági elnökségre. Loubet azonban, a ki mindenben az 
egyszerűséget keresi, elrendelte, hogy az érkező vendé­
geknek ezentúl csakis hivatalos czimét jelentsék be.

— A dljnokok érdeke. Az igazságügyminiszternek 
a dijnokok javát ezélzn rendeletére nézve, a melyről a 
lopok megemlékezlek, a budapesti igazságügyi dijnokok 
^evében, Hajós Ignáoz megbízott a következő sorokat 
küldte be hozzánk:

A czél igazságos és üdvös, mert nem helyes, hogy a 
jó a rosszal egy azon díjazásban részesül, azonban a 
feltétel már előre kizárja a kívánt eredményt. A ki 
tudja, hogy a gyakran igen rossz irásu eredetiről a 
másolatok hogyan készülnek, állításunk valóságat el 
kell, hogy ismerje. A leggyorsabb Írót véve jó olvas­
ható eredetiről, vegytintával 2-ös számú sorvezetővel — 
ha lélekszakadva dolgozik, megír 20 oldalt.

Tessék már most 1 héten át 6 egész napból 3 oly 
napot számítani, a mikor az egész heti, a nyomdából 
beérkező anyagot feldolgozzuk, szignáljuk, a darabokat 
összeegyeztetjük, darabjainkat az ügyvédek napjában 
többször kikérik stb. stb. világos, hogy minden napra 
megfelelő időt számítva ezen napokon 7 órából nem 
marad több 4 és fél óra időnél, a mely idő alatt már 
az előirt mennyiséget elkészíteni nem lehet, — tehát 
külön díjban sem részesülhetünk, s a normális átlag is 
csak 11 oldal.

Ha e reális valóságot veszszük alapul, nem lehet 
többet elfogadni 14 oldalnál egy napra, ezt a gyakorlat 
igazolja, mert, ha 1 hétből 6 egész napot véve, ketté 
oszszuk olykép, hogy 3 napra számítjuk az egész heti 
expedicziót, egyeztetési, szignálást stb., erre a 3 napra 
fennmaradó Időben fi és fél óra) jó munkás sem il­
lőbbet 14 oldalnál — elfogadva a másik 3 napra 20 
oldalt, a 14 oldalon felöli többlet eredménye, vidéken 
10 fill., a fővárosban pedig megfelelő arányban 14—16 
fillért véve : — egy hónapban a 3 napokat számítva s 
a vasárnapokat levonva — keres a dijnok, vidéken 
7 kor. 80 fii!., a fővárosban 10 kor. 92 Ilii., illetve 
12 korona 48 fillért, nem oly horribilis összeg, hogy a 
czél értékével felérne.

Ez azonban még nem jelentené a dijnokok helyzeté­
nek javulását, hanem csupán az igyekezet és szorgalom 
buzdításául, mint jól megérdemelt külön dij szolgálhatna 
és igazságtalanságot szüntetne meg.

Hő óhajtásunk, iiogy szerény szavunkat, igazságügy- 
miniszter ur ű nagyméltósága figyelembe ven:a:.

— Világtalan öngyilkos. Seregélyé Fcrencz. a 
margittai uradalmi malom bérlője, évek elölt meg­
vakult. A szerencsétlen ember azóta folyton kereste a 
halált, de a felesége félő gonddal rejtegetett előle 
minden eszközt, melylyel kárt tehetett volna magában. 
Tegnap aztán megfeledkezett az elövigyázatrói. Ezt a 
szegény világtalan ember észrevette s mig az asszony 
kint járt, üsszekutatla az egész lakást s ráakadt a forgó- 
pisztolyra és lüvegekre. Bezárkózott a szobájába s karos- 
székbe ülve halántékon lőtte magát, Néhány óirai kínló­
dás után meghalt.

— Fegyelmi vizsgálat egy pap ellen. A
«Nagyváradi Napló» Írja, hogy Gnldis József, aradi 
görög-keleti püspök, egy évek óta húzódó fegyelmi vizs­
gálat erélyes és sürgős elintézését rendelte el. A fegyel­
minek hőse Boicz Miklós, gyapjúi görög-keleti lelkész. 
Boicz viselt dolgait egy ut íves memorandumban toglal- 
tak össze hívei s azt száziiarmincz aláírással nyújtották 
át püspöküknek. Valóban különös eseteket hoznak lei: 
Báró Königswarter Hermann a roskadozó templom 
kijavítására négyszáz koronát adományozott. Boicz azon­
ban a memorandum szerint ezen összeget sajat rzéljaira 
fordította s ez által a templom olyan állapotba jutott, 
hogy azt a hatóság mint düledezőt bezáratta. Azt mondja 
továbbá a memorandum, hogy egy halotthoz részegen 
ment s azt a gyászoló család jelenlétében pálinkával és 
sajttal kínálva, felkaczagott: <Nern iszik az öreg. 
Híveit a stólákkal zsarolja s volt rá eset, hogy egy fiú­
gyermeket nem temetett el, mer! szegénysorsu atyja 
nem akart 104 forintot fizetni. Ezen körülmény folytán 
úgy ezen fiút, mint más gyapjúi halottakat több izbeu 
a lessi református lelkész temette el. A vizsgálat a hu 
anyag miatt körülbelül egy ln-lig log elhúzódni, akkorra 
számit a nép papjától megszabadulni, kit különben 
előbbi két párod,iájáról is fegyelmi utón mozdítottak eí. 
A hívek erősen hangoztatják és szervezkednek, hogy ha 
Boicz Miklóst hamarosan el nem vinnék, úgy a húsvéti 
ünnepek után a római katholikus vallásra térnek át, a 
mit azon körülmény is elősegít, mert báró Königswarter 
Hermann tulajdonát képező nagy kápolnát remélik az 
áttérők templomnak megkapni, a mely a mostani tem­
plomuknál sokkal díszesebb.

— Öngyilkos urinö. Szinte érthetetlen az a tragikus 
eset, melyet Szabadkáról táviratoz levelezőnk. Egy szép, 
fiatal úri asszony várta ma haza az urát a fővárosból 
s várakozása közben annyira erőt vett rajta az ideges 
ség, hogy forgópisztolylyal főbe lőtte magát. A meg­
döbbentő eset részletei a következők : Dr. Gyomlai 
Gyula, a budapesti minta-gimnázium tanára néhány hét 
előtt leküldüUe fiatal feleségét, a ki az előkelő Jákob- 
csics családból származott, szüleihez Szabadkara s ma 
reggel 6 is leutazott hozzá. A fiatal asszony dél köze­
ledtével a nagy türelmetlenségtől annyira izgatott és 
ideges lett, hogy önkívületben forgópisztolylyal főbelőtte 
magát s most a halállal vivődik. A szerencsétlen fiatal 
pár iránt általános a részvét.

— Kézrekertilt gyilkos. Megírtuk, hogy Alton 
roveretoi gimnáziumi igazgatót és nnokahugát, néhány 
nap előtt meggyilkolva találták a lakásukban. Mint 
most Bozenbúl jelentik, a gyilkost Grnssrubascher 
Flórian huszonöt éves kocsis személyében kinyomozták 
és elfogták. Grossrubascher mint katona Becsben gyak­
rabban fordult meg az akkor még ott lakó .Utón, 
házában s egy alkalommal ellopott onnan 240 koronát. 
Alton nem tett ugyan feljelentést a tolvaj ellen, de 
mikor Koveretóba ment lakúi, ott igen sok embernek 
mesélte el a dolgot s Így történt, hogy az ugyancsak 
Roveretoba való Grossrubascher a katonáskodása után 
nem tudott állást kapni, mert nem bízott benne senki. 
A folytonos elutasítás a legényben vad gyűlöletet érlelt 
Alton-nal szemben s állati buszúból gyilkolta meg a 
szerencsétlen igazgatót s nnokahugát.

— Szerencsétlenség egy halottas házban.. 
Madridból táviratozzak, hogy Armentonban, Co­
runa mellett, mialatt egy haldoklót az utolsó ke­
net szentségével látták cl, a szoba padlója az 
összegyűlt rokonok súlya alatt beszakadt. A hal­
dokló és négy ember meghalt.

_ Vasúti szerencsétlenség. Prágából jelentik,
hogy tegnap déltájban a buschtiehradi vasútnak egy 
vegyes vonata a weipert-komolaui vonalon Domina és 
Czernoviez között földcsuszamlás következtében kisik­
lott. Berbalg fékezöt súlyosan sérült állapotban vitték 
a komotaul kórházba. Több ember könnyű sérülést 
szenvedett. Az áruforgalom valószínűleg szünetelni fog 
négy napig. A személyforgalmat átszállással tartják 
fönn. Hat teherkocsi összezuzódott, négy erősen meg­
rongálódott.

— Öngyilkos ezredes. Becsből táviratozz ik. hogy 
Gönig Ede nyugalmazott ezredes ma délelőtt fájdalmas 
súlyos testi baja miatt agyonlőtte magát, Gönig két év 
előtt történt nyugalmazása előtt két évtizeden ét a 
hadügyminisztérium elnöki osztályához tartozott, a hol 
igen jó szolgálatokat végzett és a nevét az egész had­
seregben ismertté tette. Úgy hiszik, hogy tettel önkívü­
letben követte el.

— Gyilkosság bosszúból. Borzalmas gyilkosság 
történt tegnapelőtt Dúlnak községben. Bitaí András 
jómódú falubeli parasztgazda kiment a földjét felszán­
tani, a hol ismeretlen fellesek meggyilkolták. A foils- 
merhetetlenségig összezúzott embert a lelketlen gyilkosok 
aztán felkötötték a saját ekéjére s a falu feie indították 
a lovakat, melyek haza is vitték a szerencsétlen Bitaí 
András holttestét. A csendörség szigorú vizsgálatot indí­
tott a tettes kiderítésére. A gyilkossággal a meggyilkolt 
gazda egy régi haragosát gyanúsítják.

== Laczkó Béla legújabb szélhámossága. Gróf
Zichy Aladár Mária-utcza 33. szám alatt levő lakására 
ma délelőtt beállított egy fiatal ember és a grófnak egy 
báró Mednyánszky László festőművész aláírásával 
ellátott levelet nyújtott ál. A levőiben báró Med• 
nyánszky a levél átadóját a gróf pártfogásába aj in- 
lotla azzal, hogy az illető nagyon tehetséges fiatal festő, 
a ki önhibáján kívül jutott nyomorba. Egyúttal j inha, 
hogy vegye meg néhány képét egy kis pénz:, ei-’ylyzl 
is támogassa. Báró Mednyánszkv azonban, a km már 
tudomására jutott, hogy valaki visszaéléseket kévét el 
nevével, épen a napokban jelentette ki a lapok utján, 
hogy a levelével házaló fiatal ember közönséges szélhá­
mos, mert ő senkinek sem adott ajánló level :. Gróf 
Zichy Aladárnak tudomása volt báró Nicdr. ; ■.:ky 
eme nyilatkozatáról és ezért felelet helyett rendőrért 
küldött, a ki a suhanezot a Vili, kerületi kapitányaiéra 
kisérte. Ott azután kiderült, hogy a süólhámus ...tál 
ember nagyon jó ismerőse a rendőrségnél,. Laczkó 
Béia budapesti születésű IS éves foglalkozás nélküli 
egyén, a ki már hasonló üzelmek miatt í-nv n fi-m - mc- 
vedett börtönbüntetést. Laczkó töredelmesen be­
vallotta bűnét és elmondta, hogy űzőiméit már 
hosszabb idú folytatta megl-úr-tős sikerrel. A rendőrség 
állette ügyét a büntető járásbírósághoz.

= A tanezosno szerencséje, Heiüenj'eul üiúr, a 
szegény zsidó esernyöjaviió sem hitte volna soha, uogy 
valaha a dúsgazdag kievi franczia íőkonzul lesz a veje,
A világot kormányzó mindenható szerelem, a mely 
egymásután dönti le az évszázados ilaszlalakat az egyes 
társadalmi osztályok között, azonb , ez: a., örömet is 
megadta neki. Hcidcnfeid évek óta el csaladjával A 
Hajnal utcza 4. -zamu házban egy ele m . kis 
udvari lakásban, a uieiy mindössze -gy szoiuluí és 
konyhából all. Keserves munkával kereste meg övéinek, 
anyjának, léirségeiiek, két leányának ■ - u.. ;. a 
mindennapi kenyeret. Körülbelül két tv elölt, 1898 
nyarán a Somossy-mulatóban vendégszerepelt Semmel 
Ferdinand imprezárió ének- és dalt.leoo.fia. E„kor tör­
tént, hogy az imprezári'i valahol m .az,.or: H-iüciiíek! 
nagyobbik leányát, az akkor 17 v. Stefikét. A gyö­
nyörű szőke leány annyira meg: tszett í: le. fel­
fogadta társulatába. Énekelni, íánezoin. i. : a cs 
azután, a mikor budapesti vendégszereplés- v : : ért, 
augusztus havában elvitte magával Poris':!, lé . o 
deig maradtak a franczia fővárosban, a mikor a í rsil­
lat Péteredrra tette át Vendégszer illésének i.-lwt. A. 
pétervári orlevmnak csakhamar csillaga lelt a bajos, 
-ikkcs magyar leány, a ki Halmot, Stefánia leven 
szerepelt a müvésztruppban. Az orosz arisztokráczia 
valósággal körülrajongta a bele Slefunit, a ki azonban 
hozzáférheti«! maradt mindenki elölt. Így V-ri int, lo-gy 
a szép lánczosnő megismeri;' dcil Edmond Mo'li- 
naryval, a kievi franczia főkonzuliak A uaii.s férfi 
végtelenül beleszeretett Iíalmosi Stefik--io-, a teljes 
szivéből viszonozta imádója érzelmeit. Néhány hét eleit 
azután a franczia lőhonzul, a ki dúsgazdag ember, 
megkérte levélben Ihadeufeidttői Kenya kezet. A bol­
dog apa beleegyező levelével azután a szerelmes pár 
Fanéba utazott és olt esküdlek 'ér-ék : . . 1 egymásnak.
Az esküvő után az ión pár Kievbe u .< . ., be. rnosi 
Mo!Unary palotájában töltik a mézes heteket. A na­
pokban 1‘árisba utaznak, a viilagkiaildas megnyit vsára 
és onnan május havában Budapestre érkeznek. A szép 
tanezosno szerencséjét családja is élvezi, mer, a hala.’ 
asszony Iclkiösmcretesen gondoskodik re:::.,.

Leesett a negyedik emeletről StiUmann 
János 26 éves napszámos ma délután az . ss r n 
épülő négyemeletes ház tetejére! munkaközi)».! bt iLu.t 
az úttestre. Gsodálatoskép csak a ballábat törte. : y-é ■ 
serülés nem latszik rajta, daczára az óriási magasságnak 
Bevitték a Rókus-kórházba.

Szegedi detektívek Budapesten. Szegeden — 
mint megírtuk — must szerveztek a detektiv-tesíületet, 
a melybe egyelőre fiat tagot neveztek ke Harmat a 
budapesti rendőrség alkalmazottjai közül hívtak meg, 
hármat pedig a szegediek közül neveztek ki. Ez. utób­
biak tegnap este Budapestre érkeztek két :: ó - .badság. 
időre. Ézt az időt arra fordítják, hogy .,tt,mui;u.inyuzzái: 
a fővárosi detektivteslület működését. Ma a nyiivaulartás 
bűnügyi részét tanulmányozták, a hoi hiss Árpád bűn­
ügyi nyilvántartó adta meg a szitka g—- l'ülvii esc- • 
kát. Holnap az erkölcsrendészeti ügyosztályban folytatják 
tanulmányaikat.

Riadalom az Andrássy utón. Nagy riadalom 
volt ma délután 4 óra tajbau az Andrassy-uton. Use- 
mann Keresztel y fővárosi kertész Stachú Kai « vál­
lalkozó egy fogatú magánkocsiján hajtatott v.g.g az 
Audrássy-utou, a mikor az opera előtt egyszerre meg- 
uadi a ló és őrült vágtatassal robogott tovább. A kocsis 
kétségbeesetten igyekezett megfékezni a megriadt állatot. 
Oly erővel ráoczigalta a gyeplőt, hogy ez végre tó el­
szakadt. A megvadult állat immár fekeveszetten vágta­
tott tovább. Az élénk forgalmú utón óriási riadalmat 
okozott a száguldó kocsi, a mely hatalmas zükkenésexkel 
repült tova, minden pillanatban felborulássá! fenyegetve. 
A kocsiban Indottiiiilványau, mozdulatlanul üli Ilse- 
mann, a bakon pedig a kocsis az inuk szóiéba 
kapaszkodva gubbasztott. Így ért a kocsi a vaczi-kűrut 
közelébe, a hol teljes erővel neki iitődült a földalatti 
villamos vasul lejárójának. A kocsi tengelye eltörött es 
a lo szügyén hatalmas sebből vérezve, kimerültén meg­
állóit. llsemann és a kocsis az összeütközés pillanatá­
ban szerencsésen kiugrottak a kocsiból és Így semmi 
bajuk sem történt. A vérző lu és az összetörött kocsi 
körül hamarosan oly nagy tömeg verődéit össze, hogy 
a sarki lovasrendőr és két gyalogos rendőr alig tudták 
a rendet fimtartani.

= Sétakocsizó elmebeteg. Sieger István bér­
kocsis ma regeel kétfogatu kocsijával megállóit az 
Elemér-utcza 36. számú ház előtt. Leszállóit a bakról 
és bement egy üzletbe, hogy élelmiszereket vegyen 
magának. A mig a kocsis a boltban járt. fölült a bakra 
Nagy l’ál czipész felesége, született Kiss Zsuzsánna, a 
ki csak nemrégiben került ki a tébolydából es a gyeplőt 
a kezébe véve nagyot cserditclt az ostorral a lovak 
közé. A fogat sebes vágtatva robogott el. mig az 
asszony visszafordulva Így kiáltott a körű Iái ló bámész­
kodókhoz :

— Megyek Kecskemétre! — Mire az emberek ma­
gukhoz tértek a bámészkodásból, a kocsi m. r hegyen- 
völgyön túljárt, a kocsis pedig, a mikor kijött az 
üzletből, már a nyomát sem látta. Azonnal jelentést 
tett a rendőrségnél, a mely a kocsitol vaj elmebeteg 
asszouyt nyomozza. A kocsi elé egy pej es egy szürke 
ló volt fogva-



= A műhely titka. Szombaton volt két hete, hogy 
Pollák D. Henrik érczárugvárost tüzoltó-uteza 32/a. 
szám alatt levő műhelyében holtan találták. Az öreg 
urnák semmi baja sem volt s nem tudtak a hirtelen 
halálnak magyarázatot adni. Később azt hangoztatták, 
hogy Pollák epileptikus volt s valószínűleg egy ilyen 
roham ölte meg. A büntető törvényszék azonban gya­
núsnak taialta a dolgot s a holttest törvényszéki bon- 
czolását rendelte el. Alig hogy ez megtörtént s az 
iratok dr. Ádám Árpád bíró kezeibe kerültek, a rejté­
lyes halált egy újabb körülmény tette még gyanusabbá, 
úgy hogy azóta szinte bizonyos, hogy bűntény esete 
forog fenn. A műhelyben ugyanis egy kuteg zsineget s 
kis távolságra tőle egy zsinegdarabot rajta vércseppek- 
leél találtak. Ily körülmények közt a bíróság visszaküldte 
az aktákat a rendőrséghez, utasításul adva, hogy a 
nyomozást folytassa. Első sorban azt kell majd meg­
állapítani, hogy a zsinegdarabon talált vér embervér-e s 
nem-e annak segítségével oltotta ki valamely bünüs kéz 
a szerencsétlen gyáros életét. Az ügynek alighanem 
szenzácziós folytatása lesz.

= Baleset a pályaudvaron. Springer Salamon 
28 éves lakatost ma délután a keleti pályaudvaron egy 
waggon elütötte s jobb alsó lábszárát összezúzta. A 
P.ókus-kórházban ápolják.

Betörés az elöljáróság! épületben. Az ütüd:k 
kerületi elöljáróságnak a honvéd-uteza ; IC. szám alatt 
levő épületében tegnap este vagy az éjjel betörök jártak. 
Az ismeretien tettesek az elöljáróság! számvevőség pénz­
tári helyiségét akarták kifosztani. Ma reggel ugyanis 
a pénztárszoba ajtajának alsó felében egy mintegy 35 
cm. hosszú és 25 cm. széles nyílást találtak. Ezen másztak 
be a tolvajok, a kik azután a pénztárszobában a Wert- 
heim-szekrényt keresték. A pénzszekrény azonban sze­
rencsére külön kis fülkében áll, a melyet erős vasajtó 
2ár el. A betörök munkához fogtak és a vasajtót igye­
keztek fölfesziteni, vállalkozásuk azonban sikertelen volt. 
Eszközeik nagyon primitívek lehettek, mert az ajtón 
csak karcolások és gyenge vésési nyomok láthatók. A 
pénztárban százezer korona készpénz volt. A betörők 
az eredménytelen munka után, talán a járókelőktől 
elriasztva, elmenekültek. Minden jel arra mutat, hogy a 
betörést olyan egyének kísérelték meg, a kik a helyi 
viszonyokkal teljesen j.áratlanok. Az eiőljárósági épülettel 
szomszédos az ötödik kerületi népkonyha, a melyet csak 
egy téglakerítés választ el az eiőljárósági épület udva­
rától. Valószínű, hogy a tolvajok ezen a téglakerítésen 
másztak az elöljáróság Jpületébe. A rendőrség nyomozza 
a tetteseket.

r— A Duna titka. Tegnap estefelé a központi vásár- 
csarnok kikütőj° közelében pgy már oszlásnak indult 
női holdestet fogtak ki a Dunából. A holttestet, a 
melynek személyazonosságát még nem tudták megálla­
pítani, a rákoskeresztúri uj temető halottashazába 
szállították.

— önérzetes inas. A halálba akart ma délelőtt 
menekülni Hutis Ferencz IC éves badogosinas. Gazdája 
elküldte bevásárolni, s mikor hazaért, észrevette, hogy 
a gazdájának immár üres pénztárczáját elvesztette. A 
mester e miatt roppant megharagudott, s előbb tolvaj­
nak, zsiványnak nevezte, majd pedig jól elverte. A 
szegény inas erre kapta magút, kiment a Dunához, s a 
tabáni hajóállomásnál a vízbe vetette magát. A közelben 
voltak a 900. és 1493. számú rendőrök, a kik csónakba 
ugorva utana eveztek s még élve kimentettek. Az inast 
ezután a mentők beszállítottak a Rókus-kórhazba.

- Legjobb egyenruhák, legszebb diszöltünyük, leg­
olcsóbb libériák, revolverek és fegyverek Tiller Mór és 
társa, cs. és k. udv. szállítóknál Budapest, Károly-laktanya.

r-- Világhírű erfurti magvak Schmidtöl Buda pét­
ién kaphatók Radwaner és Rónai-uA Nador-utcza 8.

színház és művészet.
— Opera. Mozart «Figaro lakodalma» ban ma este 

Cherubin szerepét először énekelte Payer Margit, az 
opera ifjú tagja. Egyelőre csakis játék tekintetében elé­
gített ki. Kedves alakot csináit Cherubinból, de hangja 
roppant vékony kis orgánum, a mely nem alkalmas az 
ilyen nagyobb szerepekre. Egy-két év előtt olyan szépen 
haladt, hogy igazán sokat vártunk tőle. Csalódtunk. 
Csak temperám nUima maradt meg, de hangja egyálta­
lán nem erősbödik és gyermekiesen hangzik. A kisasz- 
szony tanuljon énekelni és vegye komolyabban pályáját, 
a melyre amúgy is csak kevés hangot, bár elég játék­
beli tehetséget hoz magával. A többi szereplők közül 
Sz. Bárdossy asszony, Takáts és JVey Dávid tűntek 
ki- A nézőtér alig félig telt még. {e. á.)

— A Székely-kiállítás meghosszabbítása. A
Székely Bertalan müveiből rendezett kollektiv-kiállitás 
éi az ezzel kapcsolatos grafikai tárlat bezárását e hó­
nap 10-ére tervezte a Nemzeti Szalon, de tekintettel a 
nagy érdeklődésre, u kiállítás a húsvéti ünnepek alatt is 
nyitva marad, hogy igy a vidékről lölrúndulók is gyö­
nyörködhessenek a nagy művész válogatott müveiben. A 
belépő díj az ünnepek alatt is 50 filler lesz.

— Szlnószfelvételi vizsga. Azok közül, a kik halha­
tatlanságról álmodoznak s Thalia istennő segedelmével 
akarnak hírnévre, dicsőségre szert tenni, ma több mint 
kétszázan ostromolták meg az Olympus kapuit. Az 
országos szinészegyesületben egész nap folytak a föl­
vételi vizsgák. A vizsgáló bizottság tagjai voltak: Mol­
nár László elnök, Komjáthy János, Tiszay Dezső, 
Tapolczai Dezső, Márkus József, Mészáros Kálmán 
és dr. Komor Gyula. Az énekeseket Hermann 
Aranka, Stojanovics Jenő, Fodor Bernát és Ligeti 
Géza kisérték zongorán. Vizsgáztak a magán színi isko­
lák növendékei és voltak aztán a polgári foglalkozások 
minden neméből jelentkezők, túlnyomó számban iparo- 
rosok és kereskedők. A mai eredmény különben a 
következő :

Fölvétettek a szinészegyesület tagjai közé: Csurgai 
Adél, Arnold Antal, Fekete Ferencz, Havas H. Jenő, 
Huber Juliska, Pallós Pál, Haller Irma, Pécsi László, 
Körösi Gizella.

Egy évi gyakorlatra utasittattak : Koncz Mihály, Mezei 
Nina, Sz'-lúki Sz. Szidi, Farkas XV. Adél, Sárosi Paula, 
Karcsai Vilma, Gönczi Bella. Farkas Ferencz, Zalai 
Irma, Márton Miklós, Sziklai Jenő, Lukácsi Olga, Sárosi 
Irén, Sziklai Blanka, Vasvári Gizella, Lengyel Margit, 
Szonyei Ilon, Váradi Márton, Jegesi János, Tarján Irma, 
Miklósi Lujza, Gács Teréz, Anael Aranka.

Két évi gyakorlatra utasittattak : Ujfalusi Bella, Kiss 
Sándor, X'áradi Margit, \7árai Mariska, Halász Ede, 
Herold Ede, Vágó Géza, Novak Árpád, Ádám Győző, 
Horthy Sándor, Beleznai B. Ödön, Bíbor Felice, Bittera 
Erzsi, Vámos Juliska, Somlyai Anna, Hevesi Gusztika.

Tanács elé utasittattak : Hegyi Izsó, Juhász Pál, Pálfi 
Boldizsárné, XVeisz Sándor.

Őszi felvételi vizsgára utasitva: Daczó Vilma.
Egy félévi gyakorlatra : Gincz Sz. Regina és Tihanyi 

Miklós.
A vizsgát holnap délelőtt V210 órakor folytatják.
— Az Uránia színház. Szerződési kötelezettség kö­

vetkeztében a Szentgotthárd alagút díszletei sürgősen 
Moszkvába mennek. E miatt holnap, szerdán még egy 
szer előadjak Szentgotthárdot. A műsorra kitűzött 
jézus a Szentföldön szerdán délután ütödfél órakor 
délutáni eióadasnan mérsékelt helyarakkal kerül színre,

— A nemzeti színházban ma este Sardou Agg­
legények czimü vigjátéka került színre. Az előadást, 
mely különben igen jó volt, egy kis inezidens zavarta 
meg. A második felvonás közepén ugyanis elaludt a 
villamos világítás, a mi nagyon pikáns helyzetet terem­
tett a színpadon. Ép azt a jelenetet játszották, mikor 
Claviéreshez, ehhez a rouéhez hölgy látogatók jönnek ; a 
hölgyek belépnek az ajtón, Claviéres eléjük siet, üdvözli 
őket s ebben a pillanatban siri sötétség lesz az egész 
színházban, a nézőtéren ép úgy, mint a színpadon. 
Elfojtott nevetés, taps, néhány éljen hangzik föl, s 
majdnem egy negyedóráig tartott ez, úgy, hogy a füg­
gönyt is le kellett bocsátani. Jiádai a függöny elé 
jött, türelmet kért a közönségtől, de az igazi pikantéria 
még csak ezután következett. Egyszerre ugyanis kigyul- 
tak a lámpák, a függönyt felhúzták, elkezdték a jelene­
tet újból s az első mondatot, melyet a színpadon 
mondanak, az egyik hölgy mondja el s hangzott pedig 
a következőkép: «Ugyan mi történt ez alatt az idő 
alatt?» A helyzet olyan volt, hogy ezt a mondást per- 
ezekig tartó kaczaj követte. Az előadás ezután zavarta­
lanul folyt tovább. Különösen Csillag Teréz és 
Vízvári exczellált. A villamos világítás különben ekkor 
a város nagy részében fölmondta rövid időre a szolgá­
latot. A villamos társaság telepén ugyanis a vezetéknek 
ama részén, a mely a kerepesi-ut, az Andrássy-ut és a 
nagy körút közötti városrészt látja el villamos árammal, 
rövid zárlat támadt, mire a vezeték megszakadt. A rövid 
zárlat következtében a biztositó deszka alapja tüzet 
fogott, de ezt rögtön elfojtották. A villamos lámpák 
ezen a vidéken mindenütt elaludtak, a mi sok helyen, 
különösen kávéházakban, vendéglőkben nagy riadalmat 
okozott. A telepen néhány perez alatt rendbe hozták 
a biztositékot és csakhamar ismét kigyuladtak a villa­
mos lámpák.

— Magyar szobrok Parisban. A párisi világkiál- 
litás magyar osztályában a magyar szobrászok számos 
munkával lesznek képviselve. Zala György, az ezredévi 
emlékmű főalakját, Gabor arkangyalt, Fadrusz János 
Mátyás király lovasszobrát küldte el, Strobl Alajos 
pedig három márványból faragott szobrot állít ki. Az 
egyik a művész édesanyjának síremléke, a második báró 
Kochmeister Frigyes és a harmadik Jászai Mari 
mellszobra. Mindé szobormüvek sértetlen állapotban 
érkeztek meg Párisba.

— A Kisfaludy-szlnházban javában folynak a 
drobák Ibsen Henrik «Mire feltámadunk» czimü drámai 
prológusából. Ez lesz tudvalévőén az idény megnyitó 
darabja, mely husvét első napján kerül előadásra. Ez 
alkalommal fog bemutatkozni a színház drámai személy­
zetének egy része. A főbb szerepeket \[Makó Aida, 
Garay Ilona, Pataki és Kovács játszák. Az ope­
retté személyzet Millöcker «A vicze admirális» czimü 
operettjére készül.

A nemzeti zenede igazgató választmányának 
Gerlóczy Károly elnöklete alatt tartott ülésén Bartay 
Ede igazgató bejelentette, hogy Bogi sich Mihály püspök 
210 és a pesti hazai első takarékpénztár 200 koronás 
alapítványt tett. A mübarátok köre 200 koronás ösztön­
díjat Rück Karoly növendék, mig a Bartay Ede-féle 
ICO koronás ösztöndíjat Koffer Kamilla növendék 
nyerte el. Megyeri Karoly tanart ez évi április elsejével 
végleg nyugdíjaztak és Mészáros Imre tanárt 1900 
augusztus 31-ig szabadságolták. A grót Zichy Géza-féle 
200 koronás pályázat biráló bizottságát Thomku István 
es Aggházy Karoly tanárokkal egészítették ki. Az 
évzáró vizsgálatok junius 18-án kezdődnek. Klöckner 
Ede, Haustein József, Sziklay Jenő, Tonger P. J. 
és Tormánn Bernát több rendbeli zenemüvet ajándé­
koztak az intézet zeneműtárának gyarapítására.

— Vígszínházt hírek. Racine <Phédra» jából, 
melyben Jászai Mari játsza a czimszerepet, javában 
folynak a színházi emlékpróbák. HyppoLit szerepére a 
vígszínház igazgatósága Bihari Ákost, a kolozsvári 
nemzeti színház tagjai szerződtette. A korhű díszletek és 
jelmezek a vígszínház saját műtermeiben készülnek. A 
vígszínház fennállása óta darab iránt oly érdeklődés 
nem mutatkozott, mint a «Phédra» előadásai iránt. A 
«Phédra» első előadására az összes ülőhelyek elővételben 
keltek el és más jegy, mint második emeleti álló, nem 
kapható, a második és harmadik előadás is előrelátha­
tólag zsúfolt ház előtt fog végbemenői. A «Phédra» 
próbákkal párhuzamosan a «Pólyás baba» czimü angol 
bohózatból folynak az előkészületek. A darabot Sterner 
eredetije és Jiurquis Géza fordítása után Szomaházy 
István alkalmazta magyar színre. «Napoleon öcsém» a 
húsvéti ünnepek előtt még egyszer és pedig csütörtökön, 
e hó 12-én kerül szinre. Ez lesz a bohózat 32-dik 
előadása.

— Husvét az iparművészeti múzeumban. A
húsvéti ünnepek alatt, husvét vasárnap és hétfőn az 
iparművészeti muzeuni egész nap zárva marad. A könyvtár 
szünete április 11-én, szerdán kezdődik és bezárólag 
április 18-áig tart.

— Blaháné az «Arany kakas»-ban. Holnap, 
szerdán e hó 11-én Blaha Luiza vendégként ismét 
fellép a vígszínházban, az «Arany kakas»-ban, mely 
ezúttal 71-szer kerül szinre. A darab legutóbbi előadá­
sát is, a melyben ugyancsak blaha Luiza vendégszere­
peit rendkívüli sikerrel, telt ház nézte végig.

A képzőművészeti társulat közgyűlése. Az
országos magyar képzőművészeti társulat április 22-én, 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a városligeti műcsar­
nokban évi rendes közgyűlését, melynek napirendje a 
következő: 1. választmány jelentése a lefolyt évről. 2. 
A számvizsgáló bizottság jelentése az 1899. évi záró- 
számadásokról. 3. Az 1900. évi költségelőirányzat meg­
állapítása. 4. A választmány alapszabáiyszerü kiegészí­
tése és elnök választása. 5. A folyó évi zárószámadások 
megvizsgálására számvizsgáló bizottság választása. G. Az 
alapszabályok 30. §. 5. pontja értelmében bejelentett 
indítványok tárgyalása.

— A szegedi képzőművészeti egyesület nevében 
a tavaszi kiállítás megtekintésére Stelczel Frigyes, az 
egyesület elnöke küldi szét a meghívókat. Indulás 
Budapestről április 15-én, husvét vasárnapján délelőtt 8 
óra 15 perczkor. Megérkezés Szegedre 11 óra 40 perez 
kor. Ünnepélyes bevonulás. A kiállítás megtekintése. Este 
8 órakor nagy társasvacsora. A meghívás elfogadását e 
hó 11-ig Vastagh György festőművészhez kell (Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 84. sz.) bejelenteni.

—A magyar színház husvétja. A húsvéti ünnepek 
alatt a magyar színházban négy előadás lesz, a melyek

EGYETÉRTÉS, SZERDA: ÁPRILIS IC
TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

közül kettőben Miss Mar, Halton is fellép. Húsví-t 
vasárnapjának délutánján A gésákot adják Miss Hal- 
tonnái Mimóza szerepében rendes helyárak mellett, 
este A Kleopátra kerül színre. Husvét hétfőjén d. u. 
szinrekerül Szulamit, este pedig Miss Halton fülléptével: 
A gésák, a szokásos Halton helyárak mellett.

— A szolnoki mttvésztelep. Szolnokon már köze­
lebb létrejön a müvésztelep, melynek megvalósitásán 
Lippich Gusztáv főispán fáradhatatlanul buzgólkodik. 
A városi tanács a legnagyobb áldozatkészséggel a város 
legszebb részén mintegy kétezer négyszögöl telket aján­
lott föl a müvésztelep czéljaira. A telken két nagyobb 
ház épül, mindenikben hat-hat műterem és ugyanannyi 
lakószoba lesz a művészek számára. Á telepen lakó 
művészek lakbér fejében kötelesek évente egy-egy képet 
festeni a szolnoki képtarnak. A telepen tizenkét művész 
fog állandóan lakni. Az ott tartózkodásra eddig jelent­
keztek: báró JUednyánszky László, Olgyay Ferencz, 
Mihalik Dániel, Szlányi Lajos, Bihari Sándor, 
Fényes Adolf, Katona Nándor és Kernstück Károly. 
A müvésztelepet erkölcsi és anyagi támogatásban része­
síti a közoktatásügyi minisztérium is.

Széli Kálmán a germ&nizátor.
Széli Kálmánnak hívják azt a magyar miniszterelnö­

köt. a ki egy német: Verordnung-ol adott ki, melyben 
a pozsonyi sörön hízott németeket azzal lazítja a ma­
gyarság ellen, hogy pártul veszi a Magyarországon 

állítólag — üldözött, elnyomott német nyelvet.
Széli Kálmánnak Verordungja után igazán nem lehet 

csodálni, ha a német Schulverein tagjai és a magyar- 
országi Eintracht germanizáló hivei diadallal fogják 
hirdetni: Ni! Igazunk volt ugy-e ? Csakugyan elnyom­
ták eddig Magyarországon a németséget, a német nyel­
vet. No de hát akadt most egy igaz ember: ennek 
felnyílt a szeme, megnyilatkozott a jobbik esze és ne­
künk adott igazat a chauvinista magyarsággal szemben.

Pedig hát mi is voltaképen Széli Kálmán urnák ez a 
rendeleté ?

Semmi más, mint újabb arezulütése a magyar nemzet­
nek. Hozzá vagyunk már tőle az ilyenekhez szokva! 
Először jött a Hentzi-szobor ünnepélyes katonai diszszel 
való leleplezése. Kivonult a honvédség, kivezényelték a 
Ludovika-akadémia növendékeit.

Azt követte a «Hiervügy. Ott is 8 magyar ellen 
foglalt állást Széli Kálmán. Akkor is az osztrák katona­
ságnak adott igazat. Ez után a nem valami kellemes 
szócska után nem is lehet neki már más szerepe, mint 
a német nyelv érdekeinek védelme.

Mi egyszerűen konstatáljuk, hogy a mint a kétnyelvű 
színészet szőnyegre került, rögtön megírtuk, hogy Széli 
Kálmán igy fog dönteni ez ügyben a Pozsonyban trónoló 
Frigyes főherczeg parancsára.

Mondja meg Széli Kálmán: Ki van hivatva a ma­
gyar nyelv érdekelt megvédeni a német germanizáló 
törekvésekkel ? Ki lenne más, ha nem Magyarország 
miniszterelnöke!

A magyar nemzeti szellem terjedő árja sok német 
embernek szeget ütött a koponyájába. Pedig nem is 
magyarosítottunk oly erélylyel, oly czéltudattal, a hogy 
tehettük volna; a hogy tenni kellett volna. De ha 
nem is magyarosítunk tüzzel-vassal, a hogy tette a né­
met Elzász-Lotharingiában és Posenben, mégis önkénte­
len arezunkba szökik a vér, ha eszünkbe jut Széli 
Kálmán : < Verordnung*-ja. Németországban azt ordít­
ják, hogy Magyarországon irtó háborút visel a kormány 
a németség ellen. S kitűnik, hogy szegény hazánkban 
nem fajgyűlölet vigyorog a németre, hanem a magyar 
nyelv már-már tényleg háttérbe is szorul a német nyelv 
mellett; a magyar színészet kénytelen praeferálni a 
rongyos német múzsának.

Tudjuk mi igen jól, hogy nemzetiségi törvényeink 
nem felelnek meg a kor Igényeinek. Mert egyrészt elis­
merik a nemzetiségek egyenjogúságát; másrészt pedig 
megnyirbálják jogainkat. A mit az egyik kéz ad, azt 
elveszi a másik.

Ezek a nemzetiségi törvények tették a magyar halálos 
ellenségévé a nemzetiségeket.

És ha Széli Kálmán azt hiszi, hogy a német nyelv­
nek tett hasonló konezessziókkal kezes bárányokká fogja 
tenni a nemzetiségeket, akkor nagyon téved.

Csak egyet ért el Verordnungjával, s ez az, hogy 
reá kényszerit minden tisztességes magyar embert arra, 
hogy biztositékot kérjen tőle arra nézve, miként a ma­
gyarság, a magyarosodás rovására nem szándékozik a 
németekkel paktumot kötni. Mert ő tőle ez is kitelik !

Jászai Mari Keglevich ellen.
Adorján Sándor, a <Magyar Nemzet» szerkesztője, 

az «audiatur et altera pars» elvénél fogva, a következő 
nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket:

Tisztelt szerkesztő ur!
Becses lapja mai számában Jászai Mari asszony erő­

sen és nézetem szerint igazságtalanul támadja meg a 
Magyar Nemzet-et és névszerint engem Is azon állás­
pontért, a melyet a f. szerkesztésem alatt megjelenő lap 

«Jászai-Keglevich-ügyben» elfoglal.
Engedje meg, hogy e támadásra néhány szónyi meg­

jegyzést tehessek b. lapjában.
A Magyar Nemzet álláspontja mindig az volt, hogy 

Jászai Marit a nemzeti színházból elbocsátani nem sza­
bad, mert az ő nagy művészetének egyedül méltó helye 
a nemzeti színház.

Hálátlansággal», vagy azzal, hogy Jászai Marit 
<pénzkü!ünb-ég űzi el» a nemzeti színháztól, mi Jászai 
Marit soha sem vádoltuk.

A «Magyar Nemzet» azt Irta, hogy gróf Keglevich 
István intendáns ürüküs szerződéssel akarta a nemzeti 
színházhoz kötni Jászai Mari asszonyt s ezt teljes joggal 
rhatta. A midőn ugyanis kiderült, hogy Jászai Mari 

asszony elszerződött a vígszínházhoz, kérdést intéztem ez 
iránt az intendánshoz. Az intendáns megmutatta azt 

lelterjesztést, a mit Jászai asszony örökös szerződése 
ügyében a belügyminiszterhez intézett, s mit a belügy­
miniszter jóvá is hagyott. Elmondta, hogy erről a 
szándékáról értesítette levélben Jászai asszonyt is, a ki 
tehát erről tudomással hirt. De Jászai asszony mégis 
elszerződött január 18-án a vígszínházhoz, a mikor még 
a nemzeti színház szerződési ajánlatát nem is ismer­
hette. Ezt az ajánlatot tizenkilencz nappal később kapta 
meg Jászai asszony, a melyre azonban már nem is 
felelhetett, minthogy a vígszínházhoz volt lekötve.;Ez az 
ajánlat nem tartalmazza az «örökös» szót, de a mű­
vésznőre bizza az időtartam megállapítását. Az én 
kérdésemre gróf Keglevich azt válaszolta, hogy ez az 

örökös» szó hiányzik ugyan az ajánlatból, de mihelyt 
Jászai asszony megmondja, hogy örökös szerződést kíván, 
azt ő azonnal megadja. Ezt a szót azonban Jászai 
asszony nem mondta ki. A mint hogy kétségtelen, 
hogy ha Jászai asszony az örökös szerződés helyett 
eddigi szerződését kívánja vala megbosszabbittatni, ezt a 
kívánságát is teljesítették volna. De egy szerződési ajánlat 
mindig kölcsönös megállapodás tárgya, megállapodn 
pedig csak ott lehet, a hol a felek legalább is szóba 
állanak egymással.

Megkérdeztem a «függelék» értelmét is, a mit Jászai 
asszony annyira meggyalázónak tart. Erre azt a felvilá­
gosítást kaptam az intendánstól, hogy örökös szerződés­
nél a felmondható 4000 korona azért jogosult, mert ezt 
csak addig kaphatja a művésznő, a mig működik. Fize­
tésének többi részét, a 11.000 koronát pedig huzza 
mindvégig. Így van ez Prielle Kornélia asszonynál is, a 
ki szinten örökös tagja a nemzeti színháznak. E magya­
rázat után én a függeléket nem tarthattam többé meg­
gyalázónak.

Azt kérdi tőlem Jászai asszony, hogy «ön, Adorján 
ur, maga is elhlszi-e, hogy az intendáns egy színésznek, 
a kinek azt a január 3-iki levelet íratta, huszonnégy 
nap múlva egy végtelenül megtisztelő, lélekemelő örökös 
szerződést küld ?»

Igenis, hiszem. Mert komoly meggyőződésem, hogy 
olyan művésznőnek, mint Jászai asszony, a kinek 
nemzeti színház annyit köszönhet és a kit én a közön­
séggel együtt felülmulhatatlannak tartok a tragikai 
művészet terén, nemcsak meg lehet, de meg is kell 
adni az örökös szerződést.

«Igen? — folytatja a művésznő. — Adják hát elő, 
ha olyan nagyon ragaszkodnak a létezéséhez.»

Én úgy tudom, hogy ezt az örökös szerződést akkor 
Írhatja alá a t. művésznő, a mikor akarja. P.ajta áll, 
hogy annak a létezéséről meggyőződjék.

Adorján Sándor,
A ,3fogyar Nemzet- felelős szerkesztője.

— Másfélmillió rubel egy történelmi pálya­
munkáért. A pétervári orosz tudományos akadémia 
legközelebb olyan pályázatot fog. hirdetni, a minőt még 
egy akadémia sem produkált Á pályadíj, me í u utt 
Ítélni fog, nem kevesebb, mint: másfél millió rubel, es 
ezt a rengeteg összeget egy történelmi könyv jutalma­
zására fogják fordítani. A pályázat eredete visszanyu ik 
1833-ba, a mikor Arakcsejev tábornok 50.000 ruhát 
hagyományozott az akadémiának, azzal a meghagyással, 
hogy ezt az összeget 1915-ig tőkésítsék, és altkor egy 
oly történelmi munka jutalmazására fordítsák, mely 
/. Sándor czár életrajzát adja. Az eredeti 50.000 rubel 
1915-re 1,918.000 rubel lesz, a miből az összeg három­
negyed része: 1,438.000 rubel a pályamunka jutalma 
lesz, a megmaradt egynegyed részt pedig a munka 
kinyomatására, továbbá franczia és német nyelvre való 
lefordítására szentelik.

— Magyarország Idegenforgalmának emelése.
Világos logikával és — habár kissé túlságosan optimista 
felfogással, de mégis sok gyakorlati érzékkel megírt 
röpiratot kaptunk kézhez. Schwimmer Pál a szerzője 
és a rüpiratnak «Eszmék Magyarország idegenforgalmá­
nak emelésére1* a czime. Abból indul ki, hogy külföldi 
tőke alig keresi fel Magyarországot és ennek okát abban 
látja, hogy idegenforgalmunk nincs. A ki az előbbi ba­
jon akar segíteni, az orvoslást az utóbbinak a megjaví­
tásával kell kezdenie. Az idegenforgalom emelése termé­
szetesen első sorban a fővárosra várakozik és erre 
nézve Schwimmer Pál két irányban áll elő javaslattal. 
Egyfelől azt akarja, hogy, Budapest üzleti tekintetben 
kielégíthesse és csábíthassa a külföldieket, másfelől pedig 
kellemes időzést nyújtson nekik. Az előbbi czél eléré­
sére azt ajánlja, hogy állítsanak lel Budapesten nagy 
transito-raktárakat, melyekben az ország minden termé­
kéből nagy készlet legyen, a mi pedig a másik ezélt 
illeti, Budapest gyógyforrásaira hivatkozik. Azt akarja, 
hogy Budapest elsőrangú fürdőváros legyen, de ehhez 
múlhatatlanul szükségesnek tartja, hogy a fürdőkkel 
európai kényelemmel berendezett szállodák legyenek 
összekötve és szakavatott kalauzok álljanak az idegenek 
rendelkezésére. A rüpirat nem feledkezik meg azonban 
a vidékről sem és arra nézve is sok tanácscsal szoigál, 
miként lehetne a külföldieket a magyar vidékeken való 
utazásra hajlandóvá tenni. Annyi bizonyos, hogy ha 
nem is minden valósítható meg közvetlenül, mit a rüp­
irat ajánl,- eszméi között sok van, mely megérdemli, 
hogy az illetékes körök komolyan foglalkozzanak vele.

— Az ismeretterjesztő előadások befejezése.
Az iparművészeti múzeumban rendezett ismeretterjesztő 
előadások sorozatát április Idán, pénteken délután üt 
órakor fejezi be dr. Keszler József <Az üveg> czimü 
előadásával. Ez lesz a kilenczedik előadás, melyet az 
idén az iparművészeti múzeumban rendeztek. Belépő 
jegyeket ingyen lehet kapni a muzeum igazgatósági iro­
dájában.

Leiningen levelei és naplója.
(Két Közlemény.)

L
Marczali egyik napi lapban közölte Leiningen Károly 

honvédtábornok és megdicsőült aradi vértanú néhány 
levelét és állítólagos «Naplóját». Hogy előre lel akarta 
hívni a kiváló irodalmi hagyatékra az érdeklődők figyel­
mét, kitűnik onnan, mert már előzőleg bevezetést irt 
hozr.á a «Budapesti Szemle» januári füzetébe.

És Marczali, a ki pedig mindjárt bevezetése elején 
kijelenti, hogy az egész szabadságharcz irodalmából 
Leiningen jegyzetein kívül csak Cürgei Arthur, Czetz 
János és Mészáros Lázár müveit ismeri el közvetlennek, 
elfogulatlannak, nem épen történetíróra valló tárgyila­
gossággal és elfogultsággal dédelgeti Leiningen ha­
gyatékát.

E szellemi termékre először, melyet pedig mindennek 
lehet nevezni, csak nem tárgyilagosnak, gróf Apponvi 
Albert ezelőtt tiz évvel hívta fel Marczali figyelmét.

Ilyen levelezés száz számra maradt reánk a nagy 
korból. Ilyen «töredékes, rövidítésekkel irt feljegy­
zésed, melyekből a rideg történetkutató azt silla- 
bizálhatja ki, a mit épen szive kiván, — még ma is sok 
akad szerte a hazában.

A Marczali által közzétett azonban, elismerem, rend­
kívüli, mert Leiningen irta. Leiningen a nem született 
magyar; Leiningen a magyar honvédtábornok; és 
Leiningen a vértanú. Ezért fontosak reánk az ő fel­
jegyzései.

G mint közvetlen szemlélő teszi meg feljegyzéseit. 
Másról nem ir, csak a mit lát, észlel, tapasztal. Egyet 
azonban, ismétlem, egyet nem találunk lel e jegyzetek­
ben : Azt, a mit Marczali oly nagyon kiemel: A tár­
gyilagosságot. Kezdettel végig az individualizmus 
uralkodik Leiningen feljegyzésein. Ez uralkodik úgy az 
események, mint az egyének jellemzésében. Ez állítást 
később példákkal igazolom.

A bevezetésben Marczali egy nagy bakot lő. Iszonyú 
készületlen tudatlanságra vall ugyanis az az állítása, 
ihogy Damjaniehot is a magyar asszony kötötte a 
magyar ügyhöz». (B. Sz. 1900 januári füzet 17. lap.) 
Úgy látszik, Marczali még eddig nem hallott semmit 
arról az esetről, a mi szabadságharczunk kitörése előtt 
Damjanich és Haynau között lejátszódott ? Hisz ép a 
magyar ügy miatt tesztek össze.

Leiningen feljegyzéseire általánosságban ez a meg­
jegyzésem : Leiningen ép úgy osztrák katona volt, mint 
Görgei. Egyik sem forradalmi temperamentum. Leiningen 
azonban sokkal inkább tisztában volt azzal, a mint 
jegyzeteiből kimntatom, “miért| küzd ? mint Görgei. De 
egyik sem küzdött gazzal a tudattal, hogy a szabadság- 
harezot csak a 48-as alkotmány teljes biztosifása után 
szabad csak bevégezni.

Ezt pedig nem lehetett volna másként, csak ha sike­
rül a reakezió életidegeit ketté metszeni. Baj volt, hogy 
uj épületet akartak emelni s a régit nem tisztították 
meg a szeméttől, a gombatermészetü szolgalelkek- 
től, a kik válságos korban olyan buján tenyésznek.

Görgei pályája kezdetén jó utón indult. De sem ű, 
sem más, a szabadságharcz élén álló vezérférfi nem 
követte azt a példát, a mit 6 a Csepelen adott. Ép 
ezért, nincs is okunk csodálni, hogy a reakezió a kétes 
és ingadozó elemeket csakhamar megnyerte s szabadság 
harciunkat bukásba terelte.

A részleteket illetőleg következők a megjegyzéseim: 
Leiningen, mint afféle osztrák tiszt, magyarul egy 

szót sem tudott. Gazdagon nősült. Neje Sisánynak, 
dúsgazdag törökbecsei nábobnak leánya: Eliz volt, kit 
1844-ben vett el.

Első levelében pénzügyi bajokról panaszkodik. A 
másodikban is falura készül, hogy kevesebből élhessen. 
Majd csakhamar az az eszméje támad, hogy visszamegy 
a katonasághoz.’S daczára, hogy első levelében még 
«utálja az elcsépelt "frázisokat a szabadság és egyenlő­
ségről». a másodikban már biztosítja nejét, hogy mily 
istegi 4'ofet testek ftygj, «fce Ti*n»j?p * SipbadsäQ-
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harczból*. Ebből megtudjuk, hogy nem 
katona akart lenni.

Harmadik levelében már ő követeli Ausztriától a 
márczius 15-iki vívmányok végrehajtásai. Egyúttal szo­
morúan konstatálja: «Bécsben nem bírjak beit 
találni magukat az alkotmányosságba.»

Kossuthra haragszik a jobbágyság felszabadítása miatt.
írja — de nem nagyNagy intrikus és pártember, 

államférfi.
Október vége felé azzal az indokolással jelentkezik 

Mészáros Lázár hadügyminiszternél, hogy 6 Magyaréi 
szagon birtokos, és ezt az országot kell hazájának 
tekintenie. Kern akar tehát oly ezredben szol 
gálni, mely a magyar hadügyminiszternek nem enge­
delmeskedik.

Egy későbbi levelében így ir : «Az ördög küzdjön 
meggyőződése ellen, és inkább érjen engem bármi, 
semhogy rablókkal harczuljak egy addig békés nemzet 
ellen. Nem mondhatom, mennyire megvetem az 
udvari párt nyomorult üzelmeit és milyen ne­
vetségesnek tartom azt a Jellasichot, ki azt hiszi, hogy 
oly könnyű Napóleonnak lenni».

November 4-iki levelében e szavakra fakad: «Átok 
azokra, kik ezt a gyalázatos háborút előidézték. Ha 
csak egy napig van itt az ember, meg kelt szűnnie 
benne minden tekintetnek, minden ragaszko 
dúsnak az előbbi viszonyokhoz. Itt látni teljesen 
a, bukott osztrák kormány gyalázatosságai ... 
Szomorú következése íz hitetlen fejedelmi politiká­
nak, hogy közel rokonoknak kell egymás ellen harezoí- 
niok ... Az én sorsom Magyarországéval jut düiőre.»

November G-iki levelét igy végzi : <- - • s aztán kér- 
dezzétek : maradhat-e egy becsületes ember lelkében, ki 
ez iszonyatosságokat látta, egy szikrányi ragaszko­
dás ama dinasztia iránt, mely gvujtogalúkat éí 
rablókat tett czinkostársává. Mert Istenemre mondom, 
nem nemzetiségük érzete hajtotta e hordákat harezba.»

November 13-iki leveléből kiérezheto az a bizonyo» 
idegesség, mely bántja, hogy, mert német neve van, nem 
bíznak benne. E bizalmatlanságnak pedig nem 6 volt az 
oka. Sok gyalázatos, áruló, osztrák és horvát zsoldon 
tengődő tiszt akadt akkor. «Hiába — Írja Leiningen — 
bizalmatlanok nevem iránt és csak valamely küloáu, 
lettem Magyarország érdekében semmisítené mi«; ezt 
a gyanút.»

Hentaller Lajos.

TANUGY
— A tanítók szabadaágoláaa ügyében a vallás 

és közoktatásügyi miniszter legújabban körrendeletét 
bocsátott ki, melynek értelmében az állami kisdedóvt 
intézetekben és állami elemi iskolákban működő kisu-d- 
óvónők, és állami elemi iskolai tanítók és tanítónők 
szabadságolása vagy családi okokból vagy betegség miatt 
történhetik. A szabadságolás családi ok miatt egy tan 
évben legfólebb nyolez napra terjedhet s az Idő alatt 
történő helyettesítéséről mindenkor a szabadságolt tar- 
tozik gondoskodni. Igazgatói teendőkkel megbízott tanitc 
évenként egyszer, mindössze egy napra adhat csak sza­
badságot. Betegség esetét orvosi bizonyitványnyal kell 
igazolni, kivéve a ragályos betegség esetét, miíor a:- 
egészségügyi hatóság bejelentésére az illetőt a tanítástól 

járvány lefolytéiig föl kell menteni. Általánosan hasz 
nált olyan indokok alapján minő idegesség, vérszegény 
ség szabadságidőt a rendelet nem engedélyez, mert 
«ezen bajokkal szemben a nagy szünidőben elég Ideje 
marad a tanítóknak egészségük helyreállításáról gon 
doskodui.» Betegség rzimén a három havi szabaságidó 
elteltével, ha a szabadságidőt meg kellene nyújtani s el­
egy folytában egy évi időre kiterjed, a beteg légellátása 
lesz foganatba veendő. Férjes tanítónők, kisdedóvónők 
lebetegi-dés esetére G heti szabadsagaiét nyerhetnek a a 
helyettesítés költségeit az államkincstár vis"li.

— A kereskedelmi szakiskolai tanítók országé» 
egyesületének legközelebbi választmányi ülésén meg 

.1 lapították a párisi kirándulás tervét. Az ügy élen 
Kiirschák pozsonyi tanár áll s a kirándulás egy-egy 
tagnak 13G írtba kerül. A terv végrehajtása attól függ, 
hogy lesz-e elég résztvevő. Megállapították azután az idei 
közgyűlés programmját. A közgyűlést pünkösdkor Sze 
geden tartják meg, hol előkészületeket tesznek az egye­
sület fényes fogadására. Az ottani felső kereskedelmi 
igazgatója, Perjéssy L. ép e őzéiből vett részt a választ 
mányi ülésen. Öt választmányi tag Írásbeli indítványára 
szóba került a márczius 9-én kibocsátott, a kereskedelmi 
akadémia szervezésére vonatkozó miniszteri rendelet, 
mely előreláthatólag vihart fog támasztani az egyesület 
kebelében, mert szerzett jogokat vesz el s nem eléggé 
indokolt alapon előjogokat nyújt egyes intézeteknek. 
Perjéssy kertére ezt a tárgyat a szegedi közgyűlés napi­
rendjére nem tűzték ki, de elfogadták dr. Bokor Józaet 
indítványát, hogy ezúttal csak az elnöki beszédben 
tétessék róla említés, ama javaslattal kapcsolatban, hogy 
a választmány — ha szükségét látja — az ügy tár­
gyalására rendkívüli közgyűlést hivjon össze Budapestre.

— A tiszántúli ev. ref. középiskolai tanár- 
egyesület április hó 13. és 19. napján Mezőtúron 
tartja XVlI-lk rendes közgyűlését. Tárgysorozat: Elnöki 
megnyitó beszéd. Jegyzői jelentés. Pénztarnoki jelentés. 
Emlékbeszéd Gergely Károly felett. Tartja Sinka San 
dór. Latin nyelvi oktatás a franczia középiskolában » 
némi tanúságok magunkra. Felolvasás, tartja Fejér 
Lajos. Délután 5 órakor a vallástanárok szakértekezlele 
a fógimnuziumi tanári tanácsteremben. 19-én a közgyűlés 
folytatása. Tárgysorozat : Középiskoláink s a magyar 
Alföld. Felolvasás, tartja Faragó János papai tanár. A 
müncheni gliptotéka ismertetése, kapcsolatban a müve 
szeli oktatással. Ismerteti Farkas Lajos. A túlterhelés 
ről. Felolvasás tartja dr. Biatsy József.

— Polg&rlakolal tanárok gyűlése. Az országú 
polgáriskolai egyesület április d’2 én délelőtt 9 órakor 
Budapesten a VII. kerületi, Wesselényi- és akaczfa 
utcza sarkán levő polgári fiúiskolában rendes választ­
mányi ülést tart. A gyűlés tárgysorozata a következő 
Elnöki megnyitó. A tisztviselők jelentései. A polgáriskolák 
felügyelete; előadó Perjéssy László (Szeged.) Választ­
mányi tagok jelölése. Indítványok,

— Egy tanító emléke. A pesti ágostai evangélikus 
egyház elhunyt főtanitójának, Luttenberger Ágostnak 
emléket akarnak állítani volt tanítványai, barátai és 
tisztelői. Az emlékbizottság gyüjtöiveket bocsátott ki és 
most felhívja az ivtartókat, hogy a gyűjtő iveket az 
adományokkal együtt április hó végéig Scholtz Lajos 
pénztároshoz (Deák-tér 4. sz.) küldjék be.

— Egy népiskola küzdelmei. Sátoraljaújhelyről 
Írják nekünk, hogy a város közgyűlésén izgalmas vitát 
provokált a közoktatásügyi miniszternek ama leirata, a 
mely az állami elemi iskolának nyolez tanteremmel, 
igazgatói lakással és a még szükséges melléképületekkel 
való kibővítését azzal a szigorú figyelmeztetéssel sürgeti, 
hogy ha a város a miniszteri leiratban foglaltakat nem 
teljesíti, akkor a város által két évvel ezelőtt épített 
elemi iskolától megvonja az államtól fizetett tanerőket 
E miniszteri leirat már azért is elkeserítette a városatyá­
kat, mert a miniszter az állami elemi iskolával egyidőbeo 
létesíteni Ígért polgári leányiskola megnyitását évről-évre 
halasztja. Fejes István, Jdeczner Gyula és Dúkus 
Gyula felszólalásai után a közgyűlés elfogadta Széktly 
Elek polgármester előterjesztését, hogy ez ügyben kül­
döttség menjen a küzakutásügvi miniszterhez
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egeszésgügy

Q Fürdők és nyaralóhelyek. A dunántúli közmű­
velődési egylet vállalkozott ama rendkívüli fontosságú 
akczióra, hogy a magyar fürdők és nyaralóhelyek érde­
kében lépést tesz. E őzéiből Fürdők és nyaralóhe­
lyek czimen ingyenes szétosztásra a hazai fürdőket 
részletesen ismertető füzetet adott ki, melylyel hazánk 
regényes szépségű fürdőire akarja terelni nagyobb tö­
megben a külföldi fürdőkből és nyaralóhelyekből a 
nyaraló publikumot. A hasznos füzetet, melyet dr. 
Fodor Uszkár szerkesztett, a dunántúli közművelődési 
egyesület titkári irodája (Budapest, Vili. kerepesi-ut 43.) 
kívánatra bárkinek ingyen megküldi.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Egy lakóin lebontása. A soroksári-uti volt 

fcatonaügy osztály! rozoga épületet tudvalevőleg iskolának 
rendezték be és ott helyeztek el a íerenczvarosi felső 
kereskedelmi iskola néhány ostályát. A tanárok és 
r^vendékek folvton rettegtek, hogy a rozoga épület bedől 
s úgy a tanárok, mint a szülők több ízben panaszt 
M'ek a tarthatatlan állapotok miatt a tanácsnál. A 
Eok panasznak végre mégis eredménye lesz, a rozoga 
épületet ugyanis az idei iskolai év végén lebontják.

^ Bethlen-atoza kövezete. A Bethlen-utcza 
kövezete szintén egyike azoknak a valamiknek, — a 
mik nincsenek. A Bethlen-utcza immár teljesen kiépült 
9 a V1L kerület egyik legnagyobb forgalmú útvonala. 
T“bb középület is van benne, melyek közül különösen 
l.ifugatott a Ferencz József kereskedelmi kórház. Az 
utcza gyalogjárója kitűnő : újonnan készült kifogástalan 
kövezettel van fedve. Ámde a kocsiút annál gyalázatosabb. 
T'szta időben képzelhetetlen porfészek, esőben sártenger. 
Báadásul olyan mélyen fekszik a gyalogjáróhoz képest, 
hogy valóságos alpesi hegymászó kell hozzá, hogy az 
utcza egyik oldaláról a musikra juthasson. Itt lenne az 
idrje, hog? a főváros a Bethlen-utcza és környéke 
lakosainak kérelmét immár meghallgatná és a régen 
h nyzó kövezetei végre valahára elkészíttetné.

A fővárosi Iskolák deozentrallzáczlója. A 
Vili. kerületi iskolaszék azzal az elöterjesztessel járult a 
t2Dácshoz, hogy mondja ki, hogy ezentúl cs ik IC tan­
termes iskolákat fog építtetni. A fővárosnak számos 
i-koluja nagy mértékben túlzsúfolt s a bajon csak ilyen 
inudon lehet gyökeresen segíteni. A tanács az előterjesz­
ti véleményadás czéljából kiadta a mérnöki hivatalnak. 
A mvatal ma az ügyiratokat a nélkül terjesztette vissza 
a tanácshoz, hogy a kívánt véleményes jelentést megtette 
voí'ja. A mérnöki hivatal ez eljárását azzal okolja meg, 
hot-y a főváros időközben már véglegesen elfogadta azt 
uz elvet, hogy a községi iskolák deczentralizácziója 
érdekében 1G termesnél nagyobb iskolákat nem 
épület s így a kérdés további vitatása tárgytalanná vált.

— Park a Szentkirályi-utczában. A <Nemzeti 
lovarda» egyesület 1897-ben engedélyt kért, hogy a 
lovarda-épülete megett levő nagy terjedelmű telkének 
két szélső részén egy-egy háromemeletes bérházat épít­
tethessen. Ugyanekkor az építési engedelem viszonzásául 
& lelek középső részéi köztérnek ajáuiolta fel az egyesü­
lt-1, olyanformán, hogy azon díszes parkot akart beren­
delni s kötelezte magát, hogy azt a főváros javára a telek- 
könyben bejegyezteti és a közönségnek megnyitja. A 
fuvaros azonban addig gyártotta az ügyben az aktákat, 
nog fordultak az idők s az egyesület nevében elnöke, 
grol Károlyi István ma újabb beadványt intézett a 
tuuucshoz. Ebben az egyesület előbbi ajánlatát vissza­
vonja, s kijelenti, hogy mivei a főváros hosszú évek 
során át vonakodott kérelmét érdemlegesen elintézni és 
azóta a pénzügyi helyzet annyira rosszra fordult, hogy az 
egyesület ma mar nincs abban a kedvező helyzetben, 
hugy annak idején tett ajánlatát lentarthassa, ennélfogva 
az t pités tervéről lemond és az építési engedelem dija 
lejéi-en befizetett 1534 forintot kéri visszautalványozni.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság leg- 
ltjai ban a kővetkező épitőengedélyeket adta ki: Az 
Adria m. kír. tengerhajózási részvénytársaságnak V. kér. 
izc*b«ídság-tér 924. hrsz. negyemeletes házra, — Wert- 
heimernek és Frankinak V. kér. hold-uteza 924. hrsz. 
négyemeletes házra, a magyar villamossági részvény- 
t í> Ságnak V. kér. váczi-ut 1322. hrsz. háromemeletes 
központi műhelyépületre és egyemeletes melléképületre, 
— tz általános osztrak-magyar légszesztársuiatnak IX. 
L-r. Koppány-utcza 9027. hrsz. földszintes vegyészeti 
gv'.iépületre, - Welliscii Náthánnak X. kér. temető­
it ú ő 728U. hrsz. földszintes irodára, műhelyre és tár­
házra, — Polzner Jakabnak ill. kér. Miklós-utcza 465. 
hr-z. földszintes épületre.

— Választások a városnál. A székesfőváros adó­
számviteli hivatalánál negyvenkét állás vár betöltésre. A 
pályázatot ezekre az állasokra már a mull évben kiírták, 
ce j, választás megejlését ismételten elhalasztották. Mivel 
a pályázati kérvények osztályozása és a kijelölés az egyes 
á fásokra már megtörtént, a tanács a választást alkal­
masint apiilis 14-én, nagyszombaton fogja megejteni.

— A katonaság és a főváros. A fővárosnak már 
sok kisebb nagyobb összeütközése volt a katonasággal. 
L tg utóbb ismét keletkezőben volt hasonló összetűzés, ez 
ar cban igen szépen, kölcsönösen simán intéződött el. 
A us. és kir. 4. számú hadtestparancsnokság tett pa­
ir -zt a miatt, hogy a főváros egyes hivatalai a katonai 
i oc.tari épületeket és egyéb ingatlanokat illető adó- és 
•vízvezeték, illetőleg vizdij ügyekben az előírásokat, inté­
seket, fizetési meghagyásokat s általán & katonai kincs­
tárt anyagilag érintő egyéb ügydarabokat szabálytalanul 
az illető kincstári ingatlan kezelőjének kézbesitteti, 
holott a kincstári ingatlanok gazdasági kezelésére egye­
di',! a cs. és kir. katonai építő osztály, mint katonai 
fntíság van hivatva, s igy a kézbesítések átvételére is 
i zúrólag ez a hivatal jogosult. A főváros hivatalainak 
ez eljárásából a hadtestparancsnokság átirata szerint a 

1 utonai kincstárra különféle hátrányok származhatnak. 
A polgármester a panasz következtében most elrendelte, 
hogy a fővárosi hivatalok a hadtestparancsnokság kí­
vánságához alkalmazkodjanak és a kézbesítéseket ezen­
túl az építési osztályba küldjék.

— A fővárosi közmunkák tanácsa 1900. április 
5-én báró Fodmaniczky Frigyes elnöklete alatt ülést 
tartott. Az 1. kér. Döbrentey-utcza nyugoti oldalára az 
apród-utczára és az Attila-kürut, egyház-tér és Szent 
Janos-tér közti szakaszára 30 évi rendkívüli adómentes­
ség engedélyezése érdekében a tanács még 1898-ban 
felterjesztést tett a kormányhoz, melyre a miniszterelnök 
most válaszolt, tudatva, hogy a kormány az akkori 
kívánságot teljesíthetőnek nem taluita. — Az eskü-téri 
híd lejárója a jobb parton úgy észak, mint dél felé 
eredetileg 10 öl szélességben volt megállapítva. A 
székes főváros az északi lejárót utóbb 14 ölre 
kívánta kiszélesíteni és pedig a Döbrentey utcza 
leié. A közmunkák tanácsa a kiszélesítést csak 12 ölig 
▼élte engedélyezhetőnek. Az uj hidakkal kapcsolatos 
szabályok ügyében eljáró vegyes bizottság javaslatára s 
a kereskedelmi miniszter kívánságára a kormány a 14 
ül mellett döntött. A miniszterelnök erről szóló leiratát 
a tanács tudomásul vevén, a beosztásra nézve úgy ha­
tározott, hogy a járda a Gellérthegy oldalán 3 mtr, a 
másik oldalon 5 mir legyen, a többi pedig kocsiutnak 
maradjon. Egyúttal tekintve, hogy a lejáró építése mun­
kában van, felkéri a fővárost, hegy ehhez a beosztáshoz 
Sürgősen járuljon hozzá. A Hungaria-korut kérdésében 
a belügyminiszter a főváros álláspontjának elfogadásával 
vgy döntött, hogy az egész vonalában 24 öl széles legyen, 
A VII. kér. Wesselényi-, Csengery , Izabella- és szövet­
ség-utcza csatornázására bemutatott újabb tervhez a 
tanács hozzájárult, oly kikötéssel, hogy a Wesselényi- 
utczai mellékgyűjtő ne szög alatt, hanem ív alakban 
torkoljon a nagykörúti főgyűjtőbe, hogy másrészt a 
csatornák mélyebbre helyeztessenek s a most magasan 
fekvő dob-utezai csatorna átépítésé is programmba vé­
tessék. Szükséges ez azért, hogy igy a pinczek is 
vízteleníthetek és az időnként való elárasztástól mente­
síthetők legyenek. A vámház-kürut, muzeum-körut és 
Károly-köruton építendő mellékgyüjtőcsatorna tervét a 
tanács elfogadta. A fcívámtéren a régi szabályozási terv 
szerint 2 telektömb keletkezett volna, a melyek ma már 
tényleg parknak vannak kiképezve. Az említett szabályozás 
elejtéséhez a tanács tehát hozzájárul, de nem fogadhatja 
el a kőzépitési bizottság azon javaslatai, hogy a fővámtér, 
mint 1119-50 négyszögöles tömb telekkönyvi test marad­
jon. Ez ép úgy közterületet képez és közterületként 
kezelendő, mint a többi terek vagy utczák.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar országos állatorvos-egyesület

holnap, szerdán este ti Órakor az állatorvosi főiskola 
sebészeti tantermébe szakülést tart, melynek tárgyai : 
1. Szidon Gyula : Üj' á'fctapaaz és alkalmazása (bemu­
tatás). 2. illy Györgyi " Védekezés a serczegő üszők 
ellen és a legeltetés. 3. Born József: A szarvasmarha 
fedezése körül elkövetett hibák. A szakülést megelőzőleg 
Va5 Órakor választmányi ülést tart az egyesület a főis­
kola üléstermében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
UJ Ítélőtáblái tanáosjegyző. A király az igaz­

ságügyminiszter előterjesztésére Gál Jenő kolozsvári 
Ítélőtáblái birót ugyanezen Ítélőtáblához tanácselnökké 
nevezte ki.

A májusi esküdtek. A budapesti büntető tör­
vényszéken ma délelőtt' sorsolták ki a május havi esküd­
teket. Rendes esküdtek lettek

Ifj. Rachbauer Károly sertéskereskedő, Mezei Gyula 
nagykereskedő, Trettina József füszerkereskedő, 
fiolszky Sándor kefegyáros. Periasz József fűszer- 
kereskedő, Zsarnay Lajos ügyvéd, Stohrer Viktor 
kereskedő. Molnár Vilmos keztyüs, ifj. Petz Ármin 
mükertész, DoUinger Lajos kocsigyártó, Müller károly 
borkereskedő, Villányi Alajos nyugalmazott telek­
könyvvezető, ff irth Antal füszerkereskegő, Haidinger 
Gábor vaskereskedö, dr. Krishaber Adolf ügyvéd, 
Latabár Kálmán, a nemzeti színház tagja, Lövinger 
Józsel kereskedő, Alenovits György háztulajdonos, 
Kóga Lajos lakatosmester, Rosconi Károly magánzó, 
Toldy Lajos könyvkereskedő, Stég er Károly háztulaj­
donos, Strobentz Károly háztulajdonos, Deli Zsig- 
mond füszerkereskedő, Radánuvits Dáni-1 gyógysze­
rész, Dévay Szállási István gyógyszerész, Röcsky 
Gábor háztulajdonos, Klimesch József műépítész, 
Ernst József kereskedő, Müzalovits Udün zeneaka­
démiai igazgató. Pótesküdtek lettek : Lusztig Albert 
kenőcsgyáros, Polliik Ignácz kereskedő, Szommer 
Lipót háztulajdonos, Kálmán Mór kőnyomdász, Úhegyi 
Lajos órás, lloffmann Ferencz kárpitos, Pintschoff 
Mór papír kereskedő, Schlezák Andrus kéményseprő, 
Scklézinger Manó nagykereskedő, Benes József gyar- 
igazgató.

— A detektív panasza. Bokonczi Izidort nem­
régiben még Lobi Izidornak hívták. Miért cserélte fel 
nevét, azt egész bizonyosan nem tudjuk. Lehet, hogy 
hazafias érzése sarkalta a névváltoztatásra, sokkal való­
színűbb azonban, hogy hitelezői zaklatásai elöl próbált 
igy menekülni. Mert Bokonczi Lobi Izidornak több az 
adóssága, mint a hajaszála. Tulajdonosa volt néhány év 
előtt a kerepesi-uli Pórid Mu/ató-osk, a melyet 
agyon exekváltak a hitelezők. A Párisi Mulató bukása 
után barátjával, Flésch Sándorral megnyitotta a dal- 
szinház-utezában a Metropol kávéházat. A rendőrség 
azonban nem nagyon bízhatott az üzlet szolidságában, 
mert állandóan detektivekkel tartotta megszállva. Két 
esztendő előtt Lichtenstein Jakab detektív feljelentést tett 
Bokonczi Lobi ellen a VI. kerületi kapitányságnál. A 
rendőrség megidézte Bokonczi Lobit, a ki kihallgatása 
során ilyesféleképpen nyilatkozott:

— Az egész feljelentés csak boszu müve Lichtenstein 
részéről, mert nem adtam neki 3U frtot kölcsön !

A kijelentés jegyzőkönyvbe került s a detektív rágal­
mazás miatt tett feljelentést Bokonczi ellen a büntető 
törvényszéknél. Tegnap tárgyalta ezt az ügyet űaupt bíró 
elnöklete alatt a büntető törvényszék. A tárgyaláson a 
vádlott azzal védekezett, hogy a kérdéses alkalommal 
teljesen részeg volt. Dácsára annak, hogy a törvényszék 
előtt kihallgatott tanuk ennek ellenkezőjét állították, a 
bíróság kénvtelenitve volt Kohonczit felmenteni, mert 
a kérdéses nyilatkozatot, hivatalos kihallgatása közben, 
mintegy védekezéséül hozta fői. Különben is a kölcsön­
kérés nem büntetendő, hanem csak fegyelmi eljárást 
maga után vonó cselekmény. Az ítélet ellen Parkas 
alügyész semmiségi panasszal éit.

— A pecaovtcsok. Akadnak hitvány emberek min­
den időben. Nálunk is, más nemzeteknél is. A'kik nem 
tudják felfogni a nemzet nagyszerű ideáljait s épen 
ezért nem is ürülnek, nem is busóinak vele együtt. Így 
történt a Kossuth Lajos halálakor is. Könyezett az egész 
nemzet s gyiszruhat öltött magara. Gyászlobogók, 
harangok zúgása hirdették mindenfelé, hogy meghalt 
Kossuth Lajos. Néhány pecsovics akadt ekkor is a 
fővárosban, a ki nem tűzött ki gyászlobogót. A hazafias 
ifjúság felkérte őket, hogy ne becsméreljék a nemzeti 
fájdalmat s tűzzenek ki lobogót. A legtöbbje meg is 
tette, a ki pedig nem tette meg, annak beverték az 
ablakait. Ilyen jelenet volt az Eötvős-utczában is. A 
méltatlankodó tömeg bezúzta a C os számú ház ablakait. 
A rendőrség a tömeg közé vágott s többek között letar­
tóztatott két fiatal pinezért is. Az egyiket Orünsperger 
Vilmosnak hívják, a másikat Klein Sándornak. A 
rendőrség egyiküket se büntette meg, hanem áttette az 
iratokat a törvényszékhez, a mely a két legényt ma­
gánosok elleni erőszak miatt vád alá is helyezte. 
Tárgyalást azonban csak ma tarthatott ügyükben, mert 
az egyik vádlottat hat esztendeig nem tudták megidézni. 
Mind a ketten tagadták a terhűkre rótt vádat s mint­
hogy a tanuk se emlékeztek már az esetre, dr. Geszti 
alügyész elejtette a vádat, mire a törvényszék mind a 
két vádlottat felmentette.

— Disznótorkor. Ez év január 20-án disznótor volt 
Becsey István szegedi tanyáján. A mulatságra, mely 
másnap reggelig tartott, hivatalosak voltak : Koszó 
István pályaőr, Máté József, Tóth István és Káposzta 
János. Hajnaltajban Máté József kiment kissé az 
udvarra. Mialatt künn járt, Koszó István igy szólt 
Tóth Istvánhoz :

— Hallja, olyan embert, mint kend, a szemétdombon
is felszedek.

E szavaknál lépett ismét a szobába Máté István, s 
a sértést magára értve, rátámadt Kosza Istvánra:

— - Hogy mondta kend ?
— Nem kendre mondtam, hanem Tóth Istvánra.
— Azt sem engedem, hogy a barátomat bántsa!
S ezzel arezul ütötte Koszót, majd a bicsakja nyelé­

vel fejbe vágta úgy, hogy vér serkedt a nyomán. Koszó 
a másik szobába menekült, s mialatt a homlokáról 
szivárgó vért mosogatta, megérkezett a felesége, a ki 
haza bivta. Koszó el is ment vele, odahaza leült egy 
kissé az ágyára, majd pedig elindult a malomba, hogy 
elhozza az őrölt lisztet. Az útja Becsey István haza 
mellett vezetett el. Mikor a mulatók meglátták, hívták 
vissza a torba s biztatták, hogy béküljön ki Máté József­
fel. Koszó bement, Máté bort töltött s oda uyujtotta 
neki a békepoharat. De a haragos pályaőr visszalökte, 
kirántotta a revolverét, s rálőtt Máté Józsefre, kinek a 
golyó nyakába fúródott. Harmadnap belehalt. A tárgya­
lás ez ügyben a szegedi esküdtszék előtt folyt le. A kir. 
ügyész gyilkossággal vádolta Koszó Istvánt, de az 
esküdtek többsége csak szándékos emberölésben 
mondta ki bűnösnek, mire az esküdtbiróság négy évi 
börtönre ítélte a vádlottat. Az ügyész megnyugodott, a 
védő ellenben a 92. ényhitő szakasz mellőzése miatt 
semmiségi panaszszal élt. Ezt ma bírálta el Sélley 
Sándor elnöklete alatt a kúria. Dr. Katona Béla 
koronaügyész-helyeltes arra kérte a kúriát, hogy a 
semmiségi panaszt, melynek semmi alapja nincs, vesse 
el. Negyedórái tanácskozás után Sélley Sándor elnök 
kihirdette a kúria végzését, mely szerint a semmiségi 
panaszt elutasitottik.

— A Fehér-Tarnóozy-pör a kurtán. Ismeretes az 
a régóta nuzódő pőc, a mely Tarnóczy Gurztáv és 
Fehér Miklós örökösei között folyik és a melynek alap­
ját az képezi, hogy Tarnóczy végrehajtást foganatosí­
tott az örökösök ellétf-íOXKIO frt erejéig. Tette pedig 
ezt egy oly közjegyzői, okirat alapján, a melyet a börze- 
biróság érvénytelennek nyilvánított. Eljárása miatt az 
örökösök okiratkamisitásért feljelentették és a bün­
tető törvényszék el is rendelte ellene a vizsgálatot. A 
polgári pört az örökösök a tábla elé vitték, a mely ki­
mondta, hogy a tözádebirőság nem volt illetékes ez ügy­
ben határozni, mert az a levél, a melyben a felek alá­
vetik magukat a tőzsdebiróság illetékességének, időközben 
eltűnt. A kir. kúria ma foglalkozott ezzel az ügygyei és 
szintén illetéktelennek mondta ki a tőzsdebiroságot, de 
nem az eltűnt levél alapján, a mely azóta megkerült, 
hanem a Fehér örökösük egy régebbi mulasztása miatt. 
A feleket pedig rendes pörutra utasította.

— Járásblró és alblró. Roze Gyula szentendrei 
járásbiró és dr. Szűcs Ödön aljárásbiró közt a buda­
pesti büntető járásbíróság előtt tegnap békésen befejezett 
ügyhöz pótlólag az Igazságnak megfelelő módon meg­
jegyezzük, hogy a két biró ezen viszálya nem Roze 
Gyula tanubejelentései következtében húzódott hosszúra, 
hanem azért, mivel az eljárásban egy, a törvényszék 
elé utalt pótinditvány történt. Roze Gyula ez Ítéletet 
már az első tárgyaláskor kérte. A tecnapi tárgyaláson 
egyébiránt Roze Gyula semmiféle kijelentést nem tett. 
Az ügy befejezése úgy történt, hogy Szűcs Ödön albiró 
levéltitok-sértési váciját a szolgálati jó viszony érdekére 
hivatkozva, eljlette. Roze Gyula ezen indok előtt meg­
hajolva, ezt egyszerűen tudomásul vette, mire Uajzágó 
Manó kir. táblai biró a bírósági eljárást megszüntette,

— Az ügyvéd gyilkosa. Dr. Horváth István 
budai ügyvéd, a kit hosszú megfontolás után gyilkolt 
meg irodájában JVyuli Mihály, örök álmát aluszsza 
valahol a budai temetőben, gyilkosa pedig a törvényszék 
fogházában várja a vizsgálat befejezését s a főtárgyalást. 
Drill Béla vizsgálóbíró előtt czinikusan beismerte tettét, 
s egyre azt hangoztatja, hogy semmiféle megbánást nem 
érez. A gyilkosság gondolata régebben megfogamzott 
agyában, még akkor, mikor Zomborban volt. Tettének 
indokául azt igyekszik felhozni, hogy dr. Horváth 
István és Kovács Magdolna, a Kyuli Mihály rokona, 
bizalmas viszonyt folytattak s összebeszéltek az ö anyagi 
megrontására. A gyilkos különben ma védőjéül dr. 
Vaisz Sándort nevezte meg. A vizsgálat Nyuli ellen 
gyilkosság czimén folyik.

— A letartóztatott börzeágens. Megírtuk a minap, 
hogy a törvényszék vizsgálóbírója letartóztatta Hay 
Mór tözsdeágenst, a ki hamis kurzusok utján több ezer 
forintig megkárosította dabasi Halász Elemér földbir­
tokost. A letartóztatásban Hay Mór sehogy se akar 
megnyugodni s szabadlábra való helyezését sürgeti. 
Hiába, mert ma a kir. tábla is megerősítette a letartóz­
tatást kimondó végzést Dezsewffy Marczel előadása 
alapján.

SPORT.
— A magyar vlvókör ma este tartotta meg a 

koronaherczeg-utczai Fodor-Rákosy-féle vívóteremben 
a tagok nagy érdeklődésé mellett alakuló közgyűlését. 
Az előkészítő bizottság nevében Vásárhelyi Zoltán hon- 
védfűhadnagy ismertette az előkészítő bizottság munkál­
kodását s üdvözölte a megjelenteket, felkérte Bentaller 
Lajos országgyűlési képviselőt a korelnöki tisztség elvál­
lalására. Ennek megtörténte után felolvasta a jegyző az 
alapszabályt, a melyet a gyűlés elfogadott. A választást 
az előkészítő bizottság javaslata szerint egyhangúlag 
ejtették meg. A tűr tiszteletbeli elnöke Hentaller 
Lajos országos képviselő, elnöke Bohonczy Lórincz, 
alelnöke Vásárhelyi Zoltán, titkára Szász József, 
jegyzője Koller Viktor, pénztárosa Fehér Hugó, ellen­
őre Braunszky Antal, háznagya Halbleib József lett. 
A választmány Diener Hugó, báró Quertzen Ottó, 
Rónay Elek, Török Andor, Fehér Edgár, dr. Kom­
lói Arthur, Höfner Guido és Schwarcz József 
tagokból áll. A kör orvosa dr. Rhorer László, ügyésze 
dr. Rózsa Vilmos, a vivómestere pedig Rákosy Gyula. 
A megválasztott tisztviselők nevében Hentaller Lajos 
mondott köszönetét a közgyűlésnek, hangsúlyozva, hogy 
minden törekvése oda irányul, hogy visszaállittassék a 
magyar kard becsülete.

— Házi verseny. A magyar testgyakorlók köre e 
hó 12-én, csütörtökön este fél nyolez órakor házi ver­
senyt rendez Wesvelényi-utczai tornacsarnokában. A 
verseny sorrendje a következő : 1. Felvonulás szaladással. 
11. Szabadgyakorlatok súlyzókkal gyors tempóban. III, 
Szertornázás : 1. Nyújtó korlát. 2. Gyürühinta. 3. Rézs­
útos létra. IV. Haladók versenye : Nyújtón és korlaton. 
V. Versenykütélhuzás. — Az estén vendégeket szívesen 
látnak.

— Visszavont kitiltás. A magyar lovar-egyesület 
hivatalos lapja, valamint a bécsi Wocben-Rennkalender 
utolsó száma közli a két zsokéklub határozatát, melylyel 
az ifjú Dávid Emil ellen hozott rendeletét érvényen 
kívül helyezte, miután a nevezett istállótulajdonos összes 
fogadási adósságait rendezte.

— A magyar turtstaegyeslilet húsvéti kirán­
dulása. A magyar turistaegyesület budapesti osztálya 
a húsvéti ünnepek alkalmából kirándulást rendez Sel- 
meczbunya környékére. A kirándulás részletes pro- 
grammja a következő > Április 14-én délután 1 óra 
4ü pereskor indulás a nyugati pályaudvarról induló 
gyorsvonattal Párkány Nánálg s innen személyvonaton 
Ipolyságon át Korponára, a hová este 9 óra 32 perczkor 
érkezik a vonat. Vacsora után gyaloglás a Zábridón át 
a szent-antali régi sörház és a Róna-major érintésével 
Szittnyára (1911 méter), gyaloglás 5 óra. A nap felkel­
tének megtekintése után pihenés a Szittnya pavilion- 
ban és az erdővédi lakban. Reggeli után a Szittnya- 
osztály tagjainak kalauzolása mellett a Szittnya ne­
vezetességeinek megtekintése. Ebéd után leszállás a 
Tatárrétre s onnan az Almásréten át a Gretzer- 
forráshoz és Szélaknán át Selmeczbányára. Gya­
loglás 3 óra. Elszállásolás után séta a városban, 
társasvacsora a Bogya-féle vendéglőben. Április 16-án 
gyülekezés ugyanott reggel 6 órakor. Reggeli után 
indulás a Tanád gerinezén át a Gedeon-tárna és Pirts- 
forrás érintésével a Hodrusi tavakhoz; villásreggeli s 
ezután Hodrusbányán át Zsarnoczára. Gyaloglás 4 óra. 
Ebéd után a délután 2 órakor induló személyvonattal 
Léván át Párkány-Nánára s innen gyorsvonattal Buda­
pestre, a hová a vonat este 9 óra 25 perczkor érkezik. 
Jelentkezni április 12-én este 8 óráig lehet a kirándulás 
vezetőjénél, dr. Nigrinyi Györgynél. A magyar turista­
egyesület április 15-én kirándulást rendez még Pilis- 
Csaba—Pilis-Szántó—Pilis Szent-Kereszt—Dobogokő—Dö- 
mös—Nagymarosra. Indulás reggel ti óra 30 perczkor 
a nyugati pályaudvarból. Április 16-án Pomáz—Oszoly— 
Margitliget- Pomázra. Indulás a szent-endrei helyi érdekű 
vasút Pálffy-téri állomásáról délután 2 óra 35 perczkor.

— Labdarugó mérkőzés. Berlin legrégibb football 
egylete e hó 11-én, szerdán délután 'j.fi órakor log 
mérkőzni a budapesti torna-klubbal. Tavaly őszszel 
matchelt először a két csapat s bár a berlini csapat 
győzelmével végződött a küzdelem (4 : 3), a B. T. C. 
kitűnő játéka a jeles berlini csapat elismerését szerezte 
meg magának. A nagy revanche-mérkőzés csapatössze­
állítása a kővetkező lesz: Berliner Football-Club 
cFrankfurt». Kapuvéd : A. Neumann; Hátvédek : 
Lempe, Zinmer. Érdesetek : Jurgha, Markhardt, Retzke. 
Csatárok : Goldschmidt, - Wagenseil, Gräfe, Funk, Kohl­
mann. Budapesti torna-klub-. Kapuved: Other. 
Hátvédek : Harsády, Lucius. Fedezetek : Ordody, Kle­
bersberg, Mannó. Csatárok: Minder, Reg, Yolland, 
Ravasz. Tartalék : Sajó.

— Football-veraenyek április hóban. Április 
hóban még a következő football-mérkőzések lesznek: 
Április 15-én : 1. Vienna Football Club I. csapata és 
a Műegyetemi Fo&ŐSálf’ Club 1. csapata Bécsben; 
április 16-án Sportovni''tíhib «Slavia» 1. csapata és a 
B. T. C. 1. csapata, ugyanekkor a Pozsonyi Torna­
egyesület football csapata és a Műegyetemi Football 
Club I. csapata Pozsonyban, valamint a Ferencz- 
városi Torna Club 1. csapata és a Műegyetemi Football 
Club 11. csapata s végre április 29 én az Óbudai Torna- 
egylet football csapata és a Műegyetemi Football Club 
I. csapata közt lesz match Budapesten.

— Magyar vadász Ceylonban. Tallián Emil,
Tallián Béla képviselőházi alelnök fivére, ki január hó­
ban Ceylonba vadászkirándulásra indult, e napokban 
érkezik vissza. Tallián február 15-én egy tízennégytagu 
expedicziú élén, melyben résztvett egy szakács és egy 
praeparator is, nagy vadászati kirándulásra indult 
Materán át a Batticola felé a Yalla folyó mentén; 
február 21-én a Magama folyónál táborozott; 24 -én
pedig Bulara-Campban, 80 kilométernyire Hambanottától 
az utolsó kulturállomástól és 200 kilométernyire a 
Botticolátói, a melyen átkelt, hogy a teljesen vadon élő 
veddah néptörzset meglátogassa. 2U-án a Yalla folyónál 
ütött tanyát, a hol a vadászat végéig maradt. Lőtt egy 
erős elefántot, egy másikat erősen meglőtt, de ez utóbbi­
nak még nem akadtak nyomára ; 2 vad bivalybikát, 2
szambort, 1 elkel, 1 spotter deed, 1 monce deer- 
szarvast, 5 vaddisznót, 2 krokodilt, 2 ütlab hosszú 
gyíkot, 1 boa constricted, 80 darab különféle vadat, 
három hét alatt.

— A nemzetközi ebbtállttáe. A májusban tartandó 
nemzetközi ebkiallitáson három gyönyörű billikomot oszt 
ki tiszteletdijul az országos magyar ebtenyésztő egyesület. 
Ezek egyikét a legszebb agár fogja elnyerni. Ezzel az 
egyesület bebizonyítja, hogy egy utón halad az agarász- 
szövetséggel és a többi vidéki agarászegyletekkel ; a 
mint ezek a versenyben legjobbnak bizonyult agarat 
billikommal jutalmazzák, ép ilyen jutalmat tűz ki az 
egyesület is a legszebb agárnak. Ezt a jutalmazási 
módot az egyesület későbbi kiállításon is meg fogja 
tartam. Igen szép tiszteletdij lesz az is, melyet Gromon 
Dezső, a kiállítás elnöke adományoz a kiállítás legszebb 
ebének. A kiállításra vonatkozó mindennemű felvilágo­
sítással a titkári hivatal szolgál. (IX. üllői-ut 23.)

MULATSÁGOK.
— D. Müller Katicza, a kitűnő tánezmüvésznő a 

téli évad végivel vizsgáztatja növendékeit Szombaton 
szegedi Lukács József fényes termeiben gyűlt össze a 
növendékek egyik csoportja. A növendékek szabatosan 
és kecsesen lejtették a tanult tánezokat. Vasárnap a 
művésznő ifj. Cséry Lajos fényes szalonjában jelent 
meg, a mely igen elmésen, linóm érzéssel játékosbólttá 
volt átalakítva. E pompás keretben adta elő Müller 
asszony növendékeinek második csoportja, a Búkay, 
Mészáros, Kiss, Vészi, Földváry, Gyorffy, Kye- 
viczky, Rudnyánszky, Makkos, Jordán s a 
Cséry-család gyermekei a Bábátundér kedveit balett 
egyes részeit. A balett tudvalevőleg hasonló alkalomból 
látott napvilágot a Metternich herczegnő bécsi ter­
meiben.

HÁZASSÁG.
— Éljegyzés. Röthy Emil honvédfohadnagy Jász­

berényből eljegyezte Papán Mariska kisasszonyt Kiszucza- 
Cjbelyen.

GYÁSZROVAT.
Zimay Lászlót, a tegnap elhunyt jeles zeneköltőt 

ma délelőtt helyezték díszes ravatalra Lőnyai-uteza 11. 
szám alatti lakásán. Temetése szerdán délután félnégy 
órakor lesz a gyászházból. Lelkiüdveért az engesztelő 
szent mise áldozatot április 17-én reggel 9 órakor mu­
tatják be a ferenezvárosi plébánia templomban. A gyász- 
jelentést Zimay Károly, az elhunyt zeneköltő testvér­
bátyja adta ki, kívüle leánya Stefánia gyászolja. Mint 
hírlik, a főváros közönsége az elhunjt kiváló zenekőltő- 
nek disz-sirhelyet fog adományozni a kerepesi-uti 
temetőben.

Baky István, a győri ügyvédi kamara elnöke tegnap 
Győrött influenzában meghat.

Balogh Kálmán, a debreczeni gazdasági akadémia 
növendéke ma Nagy Szalontán meghalt 19 éves korában. 
At elhunytban Balogh L iszlú országgyűlési képviselő 
fiát gyászolja.

Özvegy Kurz Ferenczné szül. nemesoroszi Mótsy 
Johanna, Bölcskén, április 5-én élete 80-dik évében 
meghalt.

TÁVIRATOK.
Köln, április 10. A Kölnische Zeitungnak 

jelentik Szófiából, hogy egy ottani lap szenzácziós 
czikket közöl az orosz-bolgár katonai egyezmény 
küszöbön álló megkötése alkalmából.

Párig, április 10. A szenátus néhány módosí­
tással logadta el a költségvetést, minélfogva azt 
visszaküldik a képviselőházhoz.

Osztrák tartománygyülések.
Becs, április 10. Az alsó ausztriai lartomáuygyülés 

elvetette dr. Vogler volt küzségtanácsosnak a tiltakozá­
sát a községtanácsnak a jubileumos színházra fülveendő 
kölcsönről szóló határozata ellen, azután pedig több 
helyi természetű ügyet intézett el.

Gráoz, április 10. A tartománygyülés mai ülésén 
Cárion képviselő megokolja a konzervatív pártnak a 
választási rend reformjáról szóló javaslatát, a mely sze­
rint a tartománygyülésnek 75 tagja volna és pedig: 
három virilista, tizenkét nagybirtokos, de nem a tarto­
mányi tábla, hanem a földadó alapján, hat nagyiparos, 
30 városi, mezővárosi és iparvárosi, 30 falusi és üt 
munkás-képviselő. Cárion elavult intézménynek mondja 
a tartományi táblát. A nagyiparos osztálynak adandó 
mandátumokat ennek az osztálynak nagy jelentőségével 
okolja meg. Az általános közvetlen választójogot pártja 
nevében ellenzi, A munkáskuria alakítását a munkás- 
osztály modern fejlődésével okolja meg. A tartomány­
gyülés az alkotmányügyi bizottsághoz utasítja a ja­
vaslatot.

Zára, ápr. 10. A tartománygyülés tegnapi ülésén a 
tartományi alap tárgyalásánál Ivcevics tartományi bi­
zottsági tag visszautasította a jogpártnak azt a szemre­
hányását, hogy a legutóbbi községi választásokat presz- 
szióval végezték és azt az állítását, hogy a nép nem 
bízik többé a nemzeti pártban és hogy a nemzeti párt a 
községi választásokon csakis a kormány segítségével 
győzött. Azután a dalmát bíróságok belső hivatalos 
nyelvének kérdéséről beszélt és tiltakozott az ellen az 
állítás ellen, hogy a nemzeti párt valaha elismerte az 
olasz nyelvnek mint a bíróságok belső hivatalos nyelvé, 
nek jogosultságát. Ellenkezőleg, a nemzeti párt mindig 
követelte a belső szolgálatban a horvát hivatalos nyel­
vet. (Élénk helyeslés a többség soraiban.)

Brünn, ápr. 10. A tartománygyülés permánens ki­
egyezési bizottságának a választási rend reformja ügyé­
ben kiküldött albizottsága ma délelőtt folytalja tanács­
kozását. Az albizottságban az a kívánság jutott kifeje­
zésre, begy a választó kúriákról szólő türvényjasaslat 
tárgyalására alakult albizottság, azután pedig az egész

kiegyezési bizottság is mielőbb üljön össze. A választási 
reformot tárgyaló albizottság mindjárt a húsvéti ünnepet 
után újra összeül.

Prága, április 10. A tartománygyülés folytatta a 
vitát Kaftán amaz indítványa fölött, hogy hozzanak 
törvényt a Csehországban termelt szén eladására vonat­
kozólag. A legközelebbi ülés e hó 19-én lesz.

Lemberg, április 10. A tartománygyülés mai ülésén 
az iskolaalapot megszavazták.

A közönség köréből.
Csuzos, idegzsábás. köszvényes báníalmakban

szenvedők ne halaszszík gyógyításukat nyácra. thai -
Szz.-Lukácetlir-döben a téli bn«-a

* legnagyobb tókélylyel van berendezve é-t éltük láthatott»**!..*«, -t fend. 
Prospektust díjmentesen küld a

Szt.-LnkácsfttrdÖ részvény társáé ág Budapüsteu.

M. ST«$wsám-<»@i

VIGADÓ KIOSZK
reggeltől éjfélig nyitva van. 3501-5

düj^lhaUh. JÜkdiÜk

eSjesen pótolják
a franczia cognacot

Gróf KEGLEVICH ISTVÁN utódai
hírneves promontorl cognatgyár gyártmány*1 

'alapittatott ?882-ben .

Az -X-, «X- -X- -J; •!*; Extra. -X- -X- és V. 5. O.
(fine champagne d'Hongrie) jegyű vognac-jalDk, kiváló 
jó minőségük folytán kiizelismerésben részesülnek es 

mindenütt kaphatok.
A gyár központi Irodája:

Budapest, Rudolf-rakpart 7. s<a

KÖZGAZDASÁG.
Nagyvárad, ápr. 19. A Sebes-Kőrös-társulat groi 

Csáky Lajos elnöklete alatt ma gyűlést tartott, a 
melyen elhatározta, hogy a védgátakon nem enged 
vasutat építeni, mert végzetessé válhatnék a sok millió­
val biztositolt területre. Ez ügyben a társulat a keres­
kedelmi és földmivelési miniszterekhez is föíir.

Frankinrt, április 10. Konstantinápoly hu! 
jelentik a Frankfurter Zeitungnak, hogy miután a 
berlin—konstantinápolyi összeköttetés Constantán 
keresztül a várakozásoknak nem igen feleit meg, 
az érdekelt vasutak megállapodtak abban, hogy 
május 1-től kezdődöleg Berlinből Konstantina- 
polyba egy háromszor hetenkint oda és vissza 
közlekedő közvetlen a keleti expreszhez hasonló 
vonatot Poroszló—Oderberg—Budapest—fíchjiád- 
Szójia utíránynyal lógnak behozni. Az utazás tar­
tama Berlinből Konstantinapolyba ŰU óra lesz.

A valutaszabályozás.
Innen-onnan egy évtizede lesz, hogy az akkori 

pénzügyminiszter megtette az első lépést a valuta­
szabályozáshoz. benyújtván a valuta-reformra 
vonatkozó törvényjavaslatokat, azzal kecsegtetve 
az országot, hogy rövid idő múlva megkezdjük a 
készfizetést. A törvény javaslatokból mar régen 
törvényeket csináltak, de azért j készpenztizetes- 
hez alig ériünk azóta néhány lépéssel közelebb. 
Vgy látszik, hogy a hosszú halogatást végre m <r 
a kormány is kezdi restelleni es szükségét érzi 
annak, hogy bécsi félhivatalosa, a Pol. Gorr. 
utján mentegesse magát. A félhivatalos kommüniké 
szerint a késedelmet az osztrák reichsrathban 
uralkodó állapotoknak, bimetallista- és agrár- 
mozgalmaknak, a giro- és cleariog-tbrgalom cse­
kély fejlődésének annak kell tulajdonítani, hogy 
az államjegyek még nincsenek bevonva, sót ez a 
legutóbbi akadály volna most inár az egyedüli 
ok, a mely a valuta-reform befejezését még min­
dig késlelteti. A kormány azonban reméli, hogy 
az osztrák-magyar bank helyes politikája nem­
sokára ezt az akadályt is meg fogja szüntetni. 
Mi nein táplálunk olyan vérmes remenvt a meg­
felelő bankpolitika felöl, sót útiul tartunk, hogy a 
valuta-retorm befejezésére s a készpénz-fizeté; 
megkezdésére — a mennyiben az osztruk-raagyar 
banktól, illetőleg ennek helyes politikájától függ 
— még nagyon sokáig várhatunk.

A Pol. Corr. kommünikéje különben igy szól:
A Pol. Corr.-nak írják Budapestről a vaiutaszaLályu- 

zásra vonatkozólag : Ismételten felhangzott az a szemre­
hányás, hogy a valutaszabályozás nagyon lassan halad 
és még most sem fejeződött be. Igaz, hogy a valuta­
reformra vonatkozó alapvető törvények már nyo --' 
évvel ezelőtt hozattak és akkor talán rövidebb határidő 
lebegett az illetékes tényezőt szeme előtt a készpénzfize­
tés megkezdésére nézve, ámde figyelembe veendő, hegy a 
valula-reform minden egyes aktusához a két kormány 
megegyezése és a két parlament közreműködése szüksé­
ges. Igv történt, hogy az osztrák reichsrathban uralkodó 
állapotok két éven át megakasztottak a valuta reformj 't. 
Az a kiváló gondosság, a melylyel a valutaszabályozást 
keresztül viszik, épenséggel nem róható lel Inban! e= 
nem is tulajdonítható a kezdeményező bátorság banyá­
nak. Tudvalevő dolog, hogy különféle, részint time, 
tallisztikus, részint agrárius áramlatok ufiat állották a 
valuta-ügy reformjának. Ma már konstatálható, hogy 
ezek az áramlatok hatásuk nagy részét elvesztették. 
A monarchia gazdasági viszonyainak sajátossága, 
a melynek következtében a giro- és cleanng-for- 
galom csekély fejlődése miatt aránytalanul sok 
fizetési eszközre van szükség, továbbá a monarchia 
külső eladósodása minden lépésnél, a melyet a pénz­
forgalom reformja tekintetében tenni kellett, a 
legnagyobb körültekintést és óvatosságot követelte meg. 
A valutaszabályozásnak egyik legfontosabb aktusa, 
tudniillik a 112 millió forintot tevő állami jegyek bevo­
nása nem történt meg egyszerre, hanem két részben, 
nyilván azért, hogy az e czélra szükséges aranymeny- 
nyiség könnyebben legyen beszerezhető. A 200 millió 
forint értékű államjegyek 1895-ben elrendelt beváltása 
már régóta be van fejezve. A még hátralevő 112 millió 
forintnyi államjegy beváltását rendelő törvény szintén 
megvan már, az a rendelet pedig, mely ezt a törvényi 
végrehajtja és az 5 frtos és 50 frtos bankjegyek beval­
lásának határidejét megállapítja, mint halljuk, még 
ebben az esztendőben fog napvilágot látni. A korábbi 
beváltási határidők analógiájára ezt a műveletet körül­
belül két év alatt fogják végrehajtani] Ha azután ily rí 
módon a most még forgalomban levő 112 millió foriut 
értékű államjegyek bevonása is be lesz fejezve, meglesz 
a készpénzfizetés megkezdésének legfőbb feltétele.

Bizonyos oldalról azt hangoztatták, hogy illetékes he­
lyen az arany esetleges lkiözönlésétől tartanak és azért
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halogatják egyre a készfizetések megkezdései, i^zze 
szemben értesülésünk alapján határozottan kijelenthetjük, 
hogy kormánykörükben egyáltalán nem táplálnak ilyes­
féle aggodalmakat, hanem teljesen tisztában vannak az 
arany kiüzünlésének és beözönlésének föltételeivel és 
bíznak benne, hogy ezt a proczesszust megfelelő bank- 
politika segítségével sikerülni fog szabályozni. Nem áll 
tehát az, hogy gazdasági tévedések és előítéletek késlel­
tetik a valutaszabályozás befejezését, hanem egyesegyed ül 
az államjegyek bevonása okozza a késedelmet. A valuta- 
szabályozás előkészítő stádiuma eltartott nehány évig, de 
az a nehány esztendő egyszersmind próbaidő volt, a 
mely alatt a tapasztalás azt mutatta, hogy az ágió a 
kereskedelmi mérleg és a nemzetközi bonyodalmak ked­
vezőtlen hatása ellenére több éven át soha sem volt 
magasabb egy százaléknál, Ez a kedvező eredmény rész­
ben az osztrák-magyar bank aranyváltó-müveleteinek kö­
szönhető és így bizton remélhető, hogy a bank közre­
működése a valuta-reform fentartásában teljesen be fog 
válni. A valutaszabályozás teljes végrehajtásának és 
befejezésének időpontja ezek után hozzávetőleges pontos­
sággal meg is határozható. Epenséggel nem áll, hogy 
ezt a dolgot szádékosan halasztják, ellenkezőleg vala­
mennyi tényező arra törekszik, hogy siettesse a befejezé­
sét ennek a nagy reformnak, a mely oly nagy áldoza­
tokat követeit és a melynek megvalósulásához oly nagy 
remén vek fűződnek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Törvény a dohány kerté székről. A füldmivelés* 

ügyi minisztériumban Darányi iüldratvelésügyi minisz­
ter elnöklete alatt a dohánytermelésnél alkalmazott 
állandó munkások, az úgynevezett dohánykertészekre 
vonatkozó törvényjavaslat előadói tervezetének tárgyalása 
ezéijaboi tegnap délelőtt értekezlet volt, melyre meg- 
hivattak : az igazságügyminiszíerium, a pénzügyminisz­
térium, az országos gazdasági egyesület képviselői, 
továbbá Antal SZndor, Bernit István, Blau Pál, 
JJaroczy Vilmos, gróf Deíseufjy Aurél, Bross Zol­
tán, Kállay András, gróf Ktglevich Gábor, htr- 
ptlyi Kálmán, Kristóf!y József, Kassier Henrik, 
Latinovics Mihály, Melzer Gyula, dr. Kávay Lajos, 
Ürdódu l’ál, Brnpper Samu, Pu-rgly János, kik 
Lajos, »ruf Szapáry Gyula. Vásárhelyi László, gróf 
Zseiénszky Róbert. Az igazságügyminiszíerium részéről 
dr. Márkus Rezső, a pénzügyminisztérium részéről 
Berleberg Arthur miniszteri tanácsos dohányjöyedéki 
igazgató, az 0- M. G. E. részéről Sztlassy Zoltán 
titkár és Czobor Gyula, Yáczy András voltak jelen.

Darányi füidmivelésügyi miniszter az értekezletet 
megnyitván, általános vita mellőzésével szakaszonkint 
tárgyalás alá vétetett a tervezet, melyet mint előadó 
dr. Bartóky József osztálytanácsos terjesztett elő. 
Ho=szabb eszmecsere volt azon kérdés felett, hogy a 
dohánykertészek részére külön igazoló könyvek ada^sa- 
nak-e ti, avagy az eddigi munkásigazolványok használ­
tassanak. Gróf Uessewfly Aurél, Vásárhelyi László, gróf 
Zseiénszky Róbert, Perleberg Arthur, gróf Keglevich 
Gábor s többes hozzászólása után a tervezet mellett 
foglalt állást az értekezlet azzal, hogy a dohánykertészek 
részére kiadandó igazolványok a czélnak inegleiéiő 
rovatokkal láttassanak el. Ugyancsak hosszabb vita volt 
azon kérdésben is, hogy a törvényben megállapittassek-e 
az, hogy egy-esy dohánykertészszel hány hold növelé­
sére lehet" szerződni ? E kérdés megbeszélésében az 
értekezletnek csaknem minden tagja részt vett. A terve­
zetnek a szerződéskötés alakszerűségeire, továbbá a 
leszámolás megejtésének módjára, a jogosulatlan le­
vonások liialmazására, a szerződés felbontásának 
eseteire vonatkozó részét elvileg helyesnek találta 
az értekezlet s ezekre vonatkozólag az egyes érte­
kezlet! tagok áltál több gyakorlati értékű eszme vettetett 
lel. Kállay András indítványára, Kristófly József, gróf 
Desseuffy Aurél, gróf Zseiénszky Róbert, gróf Keg­
levich Gábor, Propper S. hozzászólása után, azon né­
zetének adott kilejezést a szakértekezlet, hogy ha a szer­
ződésben más határozott megállapodás nincsen, a do- 
Ilánytermelésen kívül teljesített munka után a dohány- 
kertesz napszámbérének megállapításánál a legközelebbi 
községben azon időben fizetett bér vétessék irányadónak. 
Líeható megbeszélés tárgyát képezte továbná a biiságolás, 
továb'dfc a ‘kártérítési jog érvényesítésének kérdése is.

Az értekezletet Darányi miniszter délután félhárom 
órakor rekesztette be. A jelenvoltak nevében Kállay 
András mondott kü'zönelet a miniszternek az értekezlet 
összehívásáért.

IPARÜGYEK.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 1É 1900

indított meg a magyar ipar érdekében, most ismét lel­
kes felhívást intézett e czélból a különböző testületekhez 
és magánosokhoz, hogy ipari czikkek megrendelésénél 
első sorban a magyar ipart vegyék figyelembe s azt 
pártolják. A megindított mozgalom sikerét ~~ mondja a 
kamara e felhívásában — eíső sorban az idézheti elő, 
ha az intelligens középosztály buzgó péidaadással jár 
elől; e téren a zászlóvivők szerepe a hazafias testülete­
ket és társasköröket illeti meg, mint a melyek a társa­
dalom irányadó elemeit magukban egyesítvén, leginkább 
vannak abban u helyzetben, hogy a kitűzött nemes 
czél érdekében hathatósan közreműködjenek. L tár­
sadalmi közületek hivatása azonban nem merülhet ki a 
magasztos eszmének kivánatos felszínen tartásában, 
ham m gyakorlatias irányban minden eszközzel oda 
kell hatniuk, hogy a hazai ipar érdekei az egész vona­
lon megóvassanak. A társasélet sokszerü változataival 
folytonos alkalmul kinálkozik e hazafias eszme ápolására 
s a társasköröknek és testületeknek oda kell hatni, hogy
a mozgalom nemes intcncziói a köztudatban minél jobban 
meggyökerezzenek. A temesvári kereskedelmi kamara 
konkrét kérelme oda irányul, hogy ezt az átiratot a 
tárgy fontosságához mérten, külön ily czélból egybehí­
vandó ünnepéíyes gyűlésen tárgyalják s a hozandó ha­
tározatokat a vidékbeli, úgyszintén a fővárosi lapokkal 
is közöljék. E gyűléseknek a nagy nyilvánosságra gya- 
korlandú hatását növelendő s hogy ezzel az országos 
mozgalom is egyszersmind újabb életerőt nyerjen, kívá­
natos volna, ha Dél-Magyarország összes társadalmi 
egyesülései iparpártoiási gyűléseiket egy és ugyanazon 
napon tartanák, a mi állal eléretnék, hogy a gyűlések 
kijelentésszerii határozatai felől az országos közvélemény 
is tudomást szerezne. E végből az iparpártolás! gyűlések 
megtartásának idejéül minden évben húsvéthétfő napját, 
a folyó évben azonban az idő rövidségére való tekintet­
tel junius hó 4-ikét (pünkösdhétfő) hozzák javaslatba. A 
temesvári kamara legnagyobb készséggel hajlandó 
elnökséget ez Irányú működésében támogatni és fűképp 
hivatásául istnerendl, íiogv a különböző fogyasztási és 
használati czikkek honi beszerzési forrásai tekintetében 
az elnökséget és altala a helyi vásárló közönséget meg­
felelően tájékoztassa. ________

SORSOLÁS.
— Az osztálysorsjátók húzása. Az osztálysors­

játék mai húzásán a következő főbb nyereményeket 
húzták ki: 602 000 koronát nyert: 240. 2000 koro­
nát nyertek : 240. a melyet utolsónak húztak ki s így 
ez nyerte a 000.000 koronás jutalmat is : továbbá : 
10910 11105 12249 70320 72704 83102 9G5SG. 1000 
koronát nyertek: 5040 10247 20804 27423 30002
33387 44473 40428 *7080 47309 48024 03C44_ OuuoO 
88390 9U730. 500 koronát nyertek : 11470 1722021/80 
27709 31287 32247 30000 <2809 400G7 51998 08801 
09811 03983 09971 72200 7983* 90975.

Vásároljon osztálysorsjegyet Bukáes Vilmos bank­
házában Budapest, V., Kürdó-utcza 10.

künn — a mint látjuk — nagyban .dolgozik», 
Ausztriából és pedig különösen Cseh- és Morvaországból 
nagyobb esőzésekről érkeztek távirati és telelőn hírek, 
minek következtében a bécsi piacz számára ismét töme- 

vételek történtek. E híreknek tulajdonítható az, 
hogy a délelőtt folyamán az októberi búza ára már 8 k. 
10 fillérre emelkedett. Ha már most szem előtt tartjuk, 
hogy ezért a 8 k. 10 filléres árért alárendeltebb minő­
ségű szerb búzát szoktak szállítani, ezek szerint az uj 
termésből szállítandó finom tiszavidéki búzát ma már 
mintegy 9—9.25 k.-ra becsülik. Figyelembe véve azt, 
hogy New-Yorkban az uj búza mai ára 74l/s cent 
bushelenklnt, azaz 7 k. 85 f. 50 kg-kint és hogy Ma­
gyarország őrlési forgalom nélkül, ilyen disparitás 
mellett teljesen képtelen lenne — búzáról már nem is 
szólva — lisztet a vámkülföldre kivinni, a jelenlegi 
helybeli árak csakis akkor tekinthetők indokoltaknak, 
ha a cseh és morvaországi termés silánysága ma már 
bebizonyitolt ténynyé válnék. Ettől azonban még nagyon 
is távol vagyunk és miután a magyar uj búza jövendő­
beli értékét most meghatározni teljes képtelenség, a 
játékosoknak a legközelebbi hetekben még sok gondot 
fog okozni, hogy tuiajdonképen mily Irányban fejtsék ki 
teljes erejüket spekuláczióikban.

A mai készárupiaczon jó kínálat mellett elkelt 
50.000 mm. búza 5—10 fillérrel magasabb árakon. — 
Eladatott :

Búza. Tiszavidéki : *0 ram. SV5 kg. 8.57*/, k., 
100 mm. 81 kg. 8.57'/, k„ 300.0. mm. 80 kg. 8.60 
k, 1500 mm. 80 kg. 8.50 k., 1200 mm. 80 kg. 
8 50 k., 1400 mm. 80 kg. 8 50 k. 1000 mm 78 kg. 
8.50 k. 200 mm. 80 kg. S.47'/2 k. 200 mm. 79-5 kg.
8.65 k., 100 mm. 79-5 kg. 8.45 k. 100 mm. 79'7 kg.
8.35 k., 100 mm. 79-5 kg. 8.25 k., 200 mm. 79 k;
8 40 k., 100 mm. 79 kg. S.3U k., 100 mm. 79 kp 
8.45 k., 500 mm. 78 kg. 8.50 k., 100 mm. 78 5 kg.
8.25 k., 100 mm. 78-5 kg. S.20 k., 250 mm. 78 kg.
8.10 k., 300 mm. 78-5 kg. 8.40 k., 150 mm. 78' 
kg. 8.10 k„ 150 mm. 79 kg. 8.10 k„ ÍOO mm. 78 kg. 
8.10 k„ 1400 mm. 77'5 kg. 8.12'/, k., 100 ram. 70-7 
k". 8.05 k., mind három hónapra.

Bácskai: 2530 mm. 74 2 kg. 8.— k., 2450 mm
k., 100 mm.

Osztrák hitelrész-
730.-----

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
- Hedioszabályozás az értéktőzsdén. A mai

elhelyezésnél a következő tételeket fizették egy fél hó­
napra : magyar hitelbankért —.80-—1.30 k.-ig, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbanliérl 30—00 f.-ig, magyar 
jelzáloghitelbankért —.60—1.— k.-lg, rimamur.inyi 
részvényért -.90-1.30 k.-lg, közúti vasúiért 1.20- 
1.110 k.-lg, városi villamos vasutérl 50 —80 f.-ig.

** Barkkimutatás. Az osztrák-magyar bank 
állása ez évi április 7-én a következő volt: Bankjegyfor­
galom . 1.298.210.000 k. (— 3,237.000 kor.), érezérték- 
tészi-'t 1.194,258.000 k. (+ 2,563.000 kor.), váltó- 
hiicza 293.702.0IX) korona (+ 5.854.000 k„) lombard- 
üzlet 66,212,000 kor. (+ 607.000 kor.), adómentes 
bankjegytartalék 221,174.000 k. (-j- 6,593.000 korona.) 
Összehasonlítva e kimutatást a legutóbbival, azt látjuk, 
hogy a bankot azóta valamivel nagyobb mértékben vet­
ték ugyan igénybe a hitelt kérők, de még mindig elég 
szerény határok közt, a mennyiben a valtótárcza mind­
össze 5-8 millió koronával, a lombard-üzlet meg épen 
csak 007 ezer koronával nagyobbodott; ellenben a 
bankjegyforgalom 3 millió koronával kisebbedéit; az 
adóment-.s bankjegy-tartalék, noha úgy a valtótárcza, 
miut a lombard-üzlet nagyobbodott, szintén növekedett 
6-5 millió koronával.

KÖZLEKEDÉS.

_ jez országos Iparegyesület kiz- és kézműipari
szakosztálya tegnap délután -j urakor Hátit, Károly 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen Kővári/ Miklós 
munkás-nyugdíjügyről értekezett, behatóan ismertetve az 
általa tervezett magyar munkás rokkant- és nyugdíj 
intézetei, a melynek alapszabályait tudvalevőleg a bel- 
Beyiiiiniszteriumhoí benyújtotta. A napirend mssodi 
pontja dr. Soltész Adolf titkár előadása a munkaköz­
vetítő intézetről. Az. előadó behatóan ismertette az 
intézet szervezetét, működésének eddigi eredményét, 
felhívta a jelen levő iparosokat, hogy az intézetet teljes 
jóakaratukkal támogassák és szolgálatait a munkán 
szükséglet fedezése végett mindenesetben igénybevegyék.
Az előadás után következett vitában elsőnek szólalt fel 
Czerna Lajos, a ki, mint a munkaközvetítő intézet 
választmányának tagja, közvetlen közelről kíséri Ugye- 
lemmel az intézet működését. Szóló elismeri, hogy 
munka kínálat igen nagy. a kereslet pedig csekély, 
de ennek okát egyrészt az összes iparágakban beállott 
rendkívüli stágnáezióban, másrészt pedig abban latja, 
hogy számos munkás tíz különféle iparágban is jelent­
kezik, csakhogy bármelyiknél is munkát kaphasson. 
Vannak oly munkások is, és pedig nagy számmal, a 
kik a hatósági munkaközvetítő intézet ellen dolgoznak a 
szakegyletek ben szervezett munkaközvetítés érdekében. 
Rem^í azonban, hogy a nehézségeket le fogják küzdeni 
és a munkások a kellő komolysággal veszik igénybe az 
intézetet, a mi nekik és a munkaadóknak egyaránt 
javára fog válni- Fenyvessy Adolf a mostani álla­
potokat csupán a kezdet nehézségeinek tulajdonítja. Egyet­
ért az eiótte szólóval és kiemeli, hogy törekedni 
kell a munkaközvetítés deczeotrahzalására. Arra nézve, 
hogy a felek hogyan járnak el az intézettel szemben, 
felhozza egy czipőgyáros ezég esetét. A gyár 400 műn 
kásért fordult a munkaközvetítő intézethez, a mely ismét 
a cz.ipészlpartestületet kereste meg, hogy kellő szánra 
muukást állítson rendelkezésre. A testület ezt azouuan 
megtagadta. Pedig a gyár nem a kisiparosokkal verse­
nyez, hanem az osztrák termékeket akarja kiszo­
rítani. Egyetértésre hívja fel a munkaadókat is 
munkásokat, mert csak ez esetben járhat sikeirel -íz 
intézel működése. Krazsáf János az előtte szóló szavai­
ból azt véli, hogy a szakegyletek közvetítése veszélyez­
teti a munkaközvetítő intézet működésének sikerét. Ki- 
eleoti, hogy a kormányok mindenkor megengedték, 
hogy a szakegyletek munkát közvetítsenek. Melkú Ber­
talan szintén a szakegyesületek közvetítése ellen emel 
szót. űavas Sándor szerint a munkaközvetítés nem 
lehet monopólium. Mezei Péter szintén szükségesnek 
tartja a testületi munkaközvetítési, ellenben a magán- 
közvetítés betiltását ajánlja. Elnök összegezve a fel­
szólalásokat, konstatálja, hogy mindenki egyetért abban, 
ho»y a munkaközvetítő intézet nem czél, hanem eszköz. 
Hog? ezzel az eszközzel mily eredményeket lellet elérni 
nálunk, azt még most nem tudhatjuk. Várjuk be az 
e«y évi működés eredményét. Köszönetét mond az elő­
adónak és a választmány jelenlevő tagjainak, a kik a 
kérdés tisztázásához felszúlalalásaikkal hozzájárultak 
napirend további tárgyát az egyesület diszérmeire 
ajánlás képezte. A szakosztály Le t
Sddamiár Ferencz, EfiQ&lbTCcht Károly és Hajt*.. 
Jakabot ajánlotta. Ezeken kívül pedig a bronzéremmel 
már kitüntetett Blazek Adolfot az ezüstéremmel való 
kitüntetésre. Végül több iparczikket mulattak be.

__ A temesvári kereskedelmi és Iparkamara 
a magyar Iparárt. A temesvári kereskedelmi és ipar- 
kanraMb mely tudvalevőleg már régebben mozgalmat

XIV. zóna
XV. »
XVI. >

XVII. »
XV11I. >

XIX. *
XX. >

egy ezemélyvonatu, Ilik 
zónára érvényes polgári 

mi eddig az alkotandó XX-ik zónára is érvé- 
— és melyért eddig 12 koronát fizetett az

XX-ik

() A zónadljszabás reformja a máv.-on. Rege-
diis Sándor miniszter az. ez idei kereskedelmi költség­
vetés tárgyalása alkalmával tartóit beszédében kijelen­
tette, hogy a zónadijszabús a maga egészében tökéletesen 
bevált, de a részieleken, különösen pedig a nagyobb 

- távolsági forgalmakon változtatni szükséges és hogy 
ezen változtatásokat meg is fogja rövidesen tenni. Mint 
értesülünk, a helyi díjszabást akként tugják módositani, 
hogy a vonalszakaszok száma, a jelenleg fennálló 
l—Xlll. zónák beosztásának fmtart'ása mellett, a kö­
vetkező távolságokra terjedő 0 uj zónával kiegészíttetik 
és pedig:

226 — 250 km.-ig 
251—275 »
270—300 >
301 —325 »
320-350 »
351-400 >
401 - ve »

£ szerint ezután például 
kocsi osztályra szóló X\ ik 
jegyért - 
nyes volt
utas, fizet ezentúl 13 korona 20 fillért es 
zónára: 18 koronát. Ez ŐW^-niji áremelést jelent, 
mi meglehetős sok és ezért azt a czélt, hogy általa a 
bevételeket növeljék, nem fogják elérni, hanem tönkre 
teszik a zónadljszabás megteremtőjének, Baross Gábornak 
a nagy ideáját.

Az olcsó szállítást kívánom én czélnak, nem pedig 
azt, hogy a vasút sok jövedelmet hozzon, mondta a 
vasember a zóna díjszabás ellenségeinek.

Ezt értsék meg előbb a reformátorok és csak úgy 
nyúljanak az ű hagyatékához. !

Az uj szeméivdijszabás technikai részén már javában 
dolgoznak és — mint halljuk — legkésőbben julius bő 
1-én lép életbe. A podgyászszállitisra vonatkozólag azt 
a változtatást fogja tartalmazni, hogy az 50 kgon 
felüli, vagy több darabból álló podgyászszállitmányok 
megmérlegelése ezután kötelező lesz.

(j A dunagőzhajózásl társaság forgalmi Igaz­
gatósága tekintettel a fenyegető árvízveszélyre, melynek 
folytán a budapesti alsó rakpartok esetleg viz alá kerül­
hetnének, kéri az érdekelt üzletfeleket, hogy a Buda­
pesten megérkezett és nekik avizált áruküldeményeket 
sürgősen

74 kg. 8.— k., 1900 mm. 74 kg. 8.
74 kg. 7.25 k., mind három hónapra.

Fehérm egy évi déki : 000 mm. 75 kg. 7.7:> k., há­
rom hónapra. _

Hestmegyevidéki : 3500 mm. 79 kg. 8.2n k., 500 
mm. 79 kg. 8.20 k„ 150 mm. 78-2 kg. 8.20 k., 
700 mm. 78 kg. 8.25 k., 300 mm. 78 kg. 8.25 k., 
250 mm. 78 kg. 3.10 k., 100 mm. 77 kg. 8.15 ^-i 
100 mm. 70-5 kg. 8.10 k., 500 mm. 76-5 kg. 7.95 k., 
1000 mm. 70 k. 8.25 k., 200 ram. 70 kg. 8.20 k., 
300 mm. 74 8 kg. 8.— k., 1000 mm. 74 kg. 8.— k., 
200 mm. 70 kg. 7.30 k.. mind három hónapra.

Bánáti : 820 mm. 75'2 kg. 7.75 k„ 735 mm. 72-7 
kg. 7.75 k., 1500 mm. 74 kg. 7.75 k., mind három
hónapra.

Raktárból: 1000 mm. 70-5 kg. 7.95 k., 1000
mm. 70 kg. 8.05 k., 4500 mm. 75 kg. 7.90 k., 2000 
mm. 74 3 kg. 7*95 k., 1000 mm. i4 kg. 7.9.i k.,
mind három hónapra.

Szerbiai : 900 mm. 77 kg. 7.50 k. három hó­
napra.

Rozs : 200 mm. 0.90 k., készpénzfizetés mellett, 500 
mm. 0.80 k., három hónapra, 300 mm. 0.85 k., 350 
mm. 6.74 k„ 100 mm. 0 74 k., 500 mm. 5.78 k., kész- 
pénzfizetés mellett.

Zab : 200 mm. 5.65 k., 200 mm. 5.55 k., 100 mm. 
5.55 k„ 1200 mm. 5.27>/, k., 100 mm. 5.25 k.. 100
miu. 5.30 k., készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.
A batáridöpiaczon ma ismét rendkívül terjedelmes 

volt a forgalom, ingadozó irányzat mellett.— Köttetett:
Délelőtt :

Szokványbuza áprilisra 7.92, 7.94, 7.91,7.95,8.01, 
7.99, 8.01, 8.03, 8.—, 7.95, 7.90, .7.86, 7.90 k.

Szokványbuza májusra 7.93, 7.97,7.99, 8. ,8.98,
8.93, 8.80, 8.91 korona.

Szokványbuza októberre 8.03, S.01, 7.99, S.Ou, 
8,06, 8.08, 8.00, 8.03. 7.90, 7.99 korona.

Szokványrozs áprilisra 6.50, 0.88, G.S.i k.
Szokványrozs októberre 0.92, 0.94, 0.97, 0.9-,

0.88, 0 87, 0.85. k.
Tengeri májusra 5.45, 5.40, 5.43, 4,42, 5.40 k.
Tengeri júliusra 5.50, 5 u3, 5.51 korona.
Szokványzab áprilisra 5.21. 5.19 korona.
Szokványzab októberre 5.49, 5.4, k.

hitelbank U. kib. 460.----- 459.-ig, osztrák-magyar
államvasut 642.50-640—lg, rimamurány, vasmű
G28___ 627.—lg, városi villamos vasul óim. -ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák-
vény 733.----- 733.50-ig, magyar hitelbank
731.-.ig, magyar leszámítold- és pénzváltóban!. - 
—493.—-lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank 192.^ 
193.—ig, magyar jelzáloghttelbank k
458.-ig, osztrák-magyar államvasut 641.----- -í.
rimamurányi vasmű 020.---- -027.—-ig, magyal ‘
járadék 93.70-----93.80-ig, közúti vasút _ 0oS.
660-ig, városi villamosvasút 339.-----340.—lg.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde magasabb berlini jegyzésekre szilárdabb 

hangulattal indult, de nemsokára ismét ellanyhult az 
irányzat, bécsi eladások következtében. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 734.—-731.80-ig, magyar hitel­
bank 731.-----730.—ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 492.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kló.
457.50— 458.—ig, osztrák-magyar államvasut 040.-—;
638. —ig, rimamurányi vasmű 628.-----626. ig, közúti
vasút 658.-----052.—ig. — Helyi értékekben köttetett:
Salgótarjáni kőszénbánya 680.----- 675.—-ig, Adna
501.----- 503.—ig. n , ... .

1 óra 30 perozkor sáródnak: Osztrák hitei-
részvény 732.----- 732.50, magyar hitelbank 730.------
731.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltúbank 491.50—
492.50— ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
192.50— 193.—ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib.
4Ö8----- 458.50, osztrák-magyar államvasut 638.------
639. —, déli vasút 120.----- 121.—, rímamurányi vasmű
625—026-ig, magyar koronajáradék 93.70—93.80-ig,
közúti vasút 652.-----653.—ig, városi villamos vasút
336.-----337.—ig.

Prämlum-ttziet: Dijbiztositásot : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 10—12 k., 
április végére 18—20 korona.

Otótözede.
Az utótőzsde bágyadt hangulattal folyt le, zárlat felé 

kissé javult az irányzat. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 732.40—731.—ig, magyar hitelbank 730.—ig,
osztrák-magyar államvasut 637.----- 639.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 732.40—
732.6u-ig, magyar hitelbank 730.----- 731.—ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 491.50-492.—ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 192.—193.—ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 458.——459.—ig, osztrák 
magyar államvasut 638.50 — 639.—ig, rimamurányi
vasmű 024.----- 025. —lg, magyar koronajáradék 93.70—
y3.S0-ig, közúti vasul 052. -—653-ig, városi villamos 
vasút 330.-----337.—ig.

18 50 alpesi bánvarészvények 158.50, májusi jaradek 
9 10, maPgyar koronajáradék 93 65 torok sorsjegyek 

119.25, német birodalmi márka 118.4l.
Becs liurilis 10. Kagyar értékes: zárlata.) 4*,'„-03 

aranyjáradék 97.25. tisza, és szeged, kótennaor^egy 
140.-, magyar vasúti kölcsön ezüstben 9J'h0’ 
kel. vasul k kötvény 98.60, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részwny 122.-, magyar _ kereskedelmi bank 
275.—, magyar koronajárad. 93.65 , 4 /„-os mag., 
tehermentesítési köt». 92.50, magyar hiteibank-reszvenye 
182.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy lGu,—
oderbergi vasut-r.------ , rimamuranyi vasmű óiz.-u,
magyar ezukoripsr 175.50.

Bóoa, április 10. {Osztrák értékek zárlata.) 4'2”/„-oa 
papir-járadék 98.10, 47.-os osztrák aranyaradéi
98.45, I860, sorsjegy 130 50, osztrák hitetiorsiegy
397.50, angol-osztrák I bank 122 50. bécsi Bankverein 
134 25, osztrák-magvar bank 126.75, déli vasút rész- 

y 25 10, dunagöuiaiózási társulat 72 10, dohány- 
részvény 158.75, cs. és kir. veit arany 11.41, német 
bankváltók 118.45, *'27„-os ezüstjáradék 98 15, osztrák 
koronajáradék 98.90, 1864. sorsjegy 201.-, osztrák
hitelintézeti részvény 228 50, umon-bankrészvény lol.-, 
osztrák Länderbank 113 60, osztrák-magyar allamvasut 
133.-, elbavőlgji vasul 122.75,alpesi részvények 208 -, 
20 frankos arany 19.20, lonaon, valló«' 242.ro, 
Lipótkohó 134.—, bécsi tramway Litt. A. ldl.uO, becsi 
tamway Litt. B. 127.25. Nyomott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai gabonatőzsde megnyitásakor az esős iuő s a 
magasabb külföldi jegyzések befolyásolták az irányzatot 
s Igen élénk forgalom fejlődött. A nagyobbrészt rcaiizá- 
eziókból álló kínálat alig volt képes a keresletet kielégí­
tem, minek következtében az árak rohamosan emelkedtek. 
Később aztán, midőn Csehországból azt jelentettek, hogy 
az eső elállt, nyugodtabb lett a hangulat, majd pádig 
magyarországi nagyobb eladási megbízások 
árak majdnem rohamusabban estek, mint : 
emelkedtek, s végül jóval a tegnapi zárlati 
maradtak — Köttetett: búza tavaszra

miatt az 
hogy eiöbb 
árak alatt 

8.17, 8l08k,
őszre 8 20, 

1 99. 7.16 k.,

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 10. A) Hizott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 f. Üreg közép — .— 
f. Fiatal nehéz ,107 — 108 f. Fiatal közép 104
— 105 f. Fiatal könnyű 104-105 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
103—104 f. 111. Romániai: Nehéz—.— f. Közép 

.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stauhl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 104—105 
f. Közép 103—104 f. Könnyű 102 — 103 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint és pedig a 
szokásszevü levonások mellett eey kilogramm súlyra kruj- 
rzárukban értendők. Szukásszeruieg a hízott sertések tet- 

< bruttói súlyából az életre paronkiut 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vélelárubul a revú javara 4 sz^aték vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes i.élu) súlya vétetis 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év április 8. napján volt készlet 
33.036 db, 1900 ápr. 9-én felhajtatott 10U db, ápr. 
9. napján elszállittatott 33.1 drb, ápr. 10. napjára ma­
radt készletben 33.403 drb. 
zata változatlan.

drb, ápr. 10.
A hízott sertés üzlet irány-

búza május—júniusra 8.18, 8.0G k., búza 
8.31, 8.18, 8.20 k., rozs május—júniusra 7.2 
rozs őszre 7.34, 7.37, 7.21, 7.23 k., zab május-juniusra 
5.60, 5.57 kr„ zab őszre 5.82, 5.79 k., tengeri május-- 
júniusra 5.76, 5.70 k., tengeri julius-augusztusra 5.86, 

5.80 k.
A mai határidőüzlet meglehetősen mozgalmas^ volt. 

Búza és rozs kezdetben az újabban ismét hideg és ; us 
idő hatása alatt szilárd volt, de később arra :- hírre, 
hogy Csehországban az idő kedvezőbb fordulato. vett, reali­
zálások történtek és Így mindkét gabonanem m-gmt lénye­
gesen elgyengült, úgy, hogy árfolyamuk zárlatkor 3, 
lérrel alacsonyabb volt, minVtegnap este. Zab is 3 - í ió.ert 
vesztett, mig tengeri 7 — 8 fillér veszteseget tüntet fűi. 
Köttetett: Búza tavaszra 8.17- 8 0S k.. május juuiu-ra 
8.18—8.06 k., őszre 8.26, 8.31, 8.18, 8.19 k. rúzs

7 22—7.IC k„ őszre 7.34. 7.38, 7.21,
" 81. 5.82

enger i

-júniusra

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak:

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése április 9-én. Előző napról vissza­
maradt 158. Uj felhajtás 1130, összes felhajtás 1394. 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatott 919, eladatlanul 
visszamaradt 375. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
98—104 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 90 — 104 f.-ig, 
320— 380 klg. sulyoan 90—104 f.-ig. Öreg nehéz 
88—92 f.-ig. Malaczok 74 — 70 í.-lg. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimntatái.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi április hó S-aii esti 0 orát-il április Z-rn esti 0 óráig 
Budapestre vasúton es hajún érkezett s innen elszállított 
gabonaklUdeményekről es a budapesti lővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrö1-

kor.Szokványbuza áprilisra . . .
Szokványbuza májusra . . .
Szokványbuza októberre. . .
Szokványrozs áprilisra . . .
Szokványrozs októberre . .
Teli peri májusra . . . • •
Tengeri júliusra .....
Szokványzab áprilisra . . .
Szokványzab októberre ...
Kepeze augusztusra ....

Délutáni forgalom.
Realizácziúk folytán az esti zárlat árfolyamai teteme­

sen el lanyhul tak, különösen a kukoricza szenvedett nagy 
árveszteséget.

Délután A óra 30 pereskor hivatalosan záródnak:

7.80 
7.87 — 
7.90—
6.81 — 
0.30—- 
5.38-

5.15— 
5.45—

7.88
7.89 
7.98
os;
0.88
5.40
5.53
5.17
Ü.47

A7 áru raef-
Erkezet*. * EhzAlHttatott _____
hajon I eptttt va^uton^ tojón együtt_ 

in * t e r tu a z # *

május- , __ _
7.23 k., zab május-jun. 5 00—5.57_k.,őszre 
5 79 k., tengeri május—júniusra 5./0 5.70 k., 
julius—augusztusra 5.80—5 89 k. — Jegyeztek^Jiuzs 
tavaszra 7.17—7.20 k., zab tavaszra 5.u5 .jói k., 
repeze augusztus—szeptemberre 13.25—13.35 k. A kész- 
árupiaczon búzáért és rozsért a követeléseket ismét j 
fillérrel felemelték, de a fogyasztás tartózkodó vu.t :i 
bevásárlásban és a határidőüzleti árfolyamoknak i Tóköz­
ben bekövetkezett reakeziója foiytán, a tegnapi árakon 
lehetett volna vásárolni. — Zárlati árfolyamok: buzi 
tavaszra 8*05— k., május—júniusra 3.07 k., zr:
8.15—8.19 k„ rozs tavaszra 7.22 k május—jun. usra
7.21 k., őszre 7.18—7.23 k.

a) helyi forgalomban

12.35 —12.95

elszállítsák, különben azokat a czimzettek 
költségére és veszélyére kellene biztonságba helyezni.

A 
való 

Károly,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 10. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon, mint már jeleztük, izgalmas napo­

kat élünk. A mai délelőtti tőzsdén másfél órán belül 
14—10 filléres variácziókat láttunk annak bizonyítékául 
hogy már benne vagyunk abban az időszakban, a mikor 
az időjárás dirigálja a spekulácziót, ez utóbbi pedig 
gabonaárak hullámzását. Amerikából ma búzára némi 
emelkedését, kukoriczára nézve azonban 3,4 centnyi 
hanyatlást jeleztek, tehát a kukoriczaspekuliáczió oda

Búza áprilisra . . 
Buza^májusra . .
Búza októberre 
Rozs áprilisra . .
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre . .
Tengeri májusra . 
Tengeri júliusra . 
Repeze augusztusra

kor. 7.80- 
7.37- 
7.94— 
0.80- 

6.84- 
5.10- 
5.30- 
5.45 — 
5.47-

7.87
7.88 
7.95 
0.82 
0.85 
5.17 
5.38 
5.40 
5.48

búza V 84491 2375; 10824 406 - P 406
rozs 410 __ 41 Uj — __ —
árpa
zab

990
r>G7

__
8358

996
8925

:,08
102 3001

508
3103

tengeri ,. s:>u 13095 13925' 2Uí — ; 204

összeacu 11252 23828 35080 1220 3001 4221

b) átmeneti forgalomban
huza n - j — — — —
rozs — — 1 — —
árpa - 1 — -- - — ||
zab _ i — — -
tengeri — —
összesen — ; — — — — !! —

12.90-13.—

Értéktőzsde.
— Kellemetlen csalódás érte mindazokat, a kik abban 

reménykedtek, hogy a tegnapi élénk, sut időnklnt viharos 
forgalomnak ma folytatása lesz. Igaz, hogy a külföldi 
tőzsdék igen magas esti zárlati árfolyamai kapcsán a 
mai tőzsde is magasabb nívóval nyílt meg, de a forga­
lom igen nehézkesen fejlődött, mert a közönség ma sem 
akart részt venni benne. Később aztán, midőn Bécs- 
ből is realizálásokat jelenteitek s osztrák hitelrészvé- 
cyekre eladási megbízások érkeztek, a szilárd irányzat 
nem tarthatta fenn magát többé s az árfolyamok minden 
téren többé-kevésbbé hanyatlottak. Legnagyobb mérték­
ben osztrák hitelrészvények estek, mert a tegnapi 
viharos hausse természetszerűen nagyobb reakeziót 
keltett. A magyar jelzáloghitelbank részvényeit ma 
élénken keresték, a melyek az általános bágyadt irány­
zat daczára kivételképen emelkedtek s végül a tegnapi 
nívójukon maradhattak ; ellenben határozottan bágyadtak 
voltak a budapesti közúti vasút részvényei, a melyek ma 
6 koronával estek, pedig ezeket a részvényeket a tegnapi 
hausse nem érintette. A sorompónál ma is kizárólag 
salgótarjáni szénbánya-részvényekért érdeklődtek s ma 
is élénk forgalom fejlődött ki bennük, mindennek da­
czára azonban nagyobb realizálások miatt nem tarthatta 
meg legmagasabb árfolyamát.

Blőtözsde.
Az előtőzsde magasabb külföldi jegyzésekre szilárd 

irányzatban nyílt meg. Osztrák hitel, valamint magyar 
jelzáloghitelbank részvényei élénk forgalom mellett tele 
mesen emelkedtek. Zárlat felé általánosan elgyengült s 
hangulat, nagymérvű bécsi eladások következtében. —
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 730.----- 733.—ig,
mazyar hitelbank 733.50 -731.50-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltóban!; 493.----- 492.50-ig, magyar jelzálog

c) a fővámhivatalnál elójegyeztetett

oieguevezese

A visbzlfivitelcztília-
I bol valóbehozatelra 
I.rlöjegy. mennyiség, 

métermazsakban
megnevezése

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

1 A viaa*tivitelrs elő­
jegyzett mennyiség 

|| me tér mázsák ban
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, ápr. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tegnapi esseni kőszénbörze lefolyásáról szóló 
kedvező jelentés kőszénrészvények vásárlásira késztette 
a spekulácziót. A kőszénrészvények erre jelentékenyen 
emelkedtek, mire a kohórészvi'nyek is emelkedtek Egyéb­
ként az árfolyamok csekély forgalom mellett n-m - en 
változtak. Spanyol járadék gyöngült arra a hírre, i r .y 
belföldi spanyol kölcsön felvétele várható. A m isou u 
tőzsdeórában általában gyöngébb irányzatra hajlott a 
tőzsde. Magán leszámítolási kamatláb 4 .

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2" ,,-os papirjáradek 98.5U, 
4“ ,-os osztrák aranyjáradék 99.75, magyar korona- 
járadék 93.25. osztrák-magyar államvasut 135.75, 
becsi váltóár 84.30, magyar vasúit beruházási köl­
csön 101.75, Disconto Command'd 191.60. általános 
villamossági Edison 255.—, gelsenkircheni 220.75,
Laura-kohó 280.75, 4 2°/u-os
4°/ -os magyar aranyjáradék 
részvény 227.7ű, déli vasul 
2Ifi. 15, tőrük dohányrészvény

ezüst járadék 
97.50, osztrák hitel- 

2S.—, orosz, bankjegyek 
159.—, Dynamit Tru t

hitelrészv'-nv 
osztrák déii

hitel-

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béo», április 10. (Az Egyetértés távirata.) Reali­
zálások miatt a mai elötiizsde irányzata bágyadt volt. 
Osztrák hitelrészvények a spekuláczió vételeire egy ideig 
tartották magukat, de azután ezek is hanyatlottak. Szén­
ás vasbányarészvéuyek ma élénk kínálat tárgyai vol­
tak ; s ezért hanyatlottak. Közúti vasúti részvények 
kényszereladások miatt estek. Vasúti és Adria részvé­
nyek elég jól tartották magukat. Valuták nem vál­
toztak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 229.—, 
osztrák-magyar államvasut 133.30, közúti vasút Lit. A. 
130.50, közúti vasút Lit. B. 125.50, alpesi báuyarészvé- 
nyek 270.75, rimamurányi vasmű 313JA brüxi kő­
szénbánya 448.—, dohány részvények 158.50, májusi 
járadék 99.25, török sorsjegyek 120.—, német biro­
dalmi márka 118.55, készpénzért.

A déli tőzsde gyenge árfolyamokkal nyílt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvéuy 229.10, magyar hitel­
bank 182.50, Länderbank 114.50, unionbank 150.75, 
anglo-bank 123.—, bankegyesület 134.75, közúti vasút 
130.50, osztrák-magyar államvasut 133.20, déli vasút 
25.20, elbavölgyi vasút 123.—, észak-nyugoti vasút 
119.—, török dohányrészvények 158.50, alpesi bánya­
részvények 270.25, rimamurányi vasmű 313.50, pragai 
vasipar 580.—, májusi járadék 99.25, magyar korona­
járadék 93.70, török sorsjegyek 119.50, német birodalmi 
mátka 118.52, brüxi kőszénbánya 440.—, salgó-tarjáni 
kőszénbánya 339.—.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 228.30, 
magyar hitelbank 182.—, angol-osztrák bank 123.—, 
bankegyesület 134.25, Unionbank 151.—, Länderbank 
114 —, osztrák-magyar államvasut 132.80, déli vasút 
25.10, elbavölgyi vasul 122,75, rimamurányi vasmű

103 36, Harpeni 237.75. Inv.dozó.
Eerltn, április 10. (Utótőzsde.) Osztrák 

227.40, osztrák-magyar államvasut 135.75, 
vasút 28.—. Tartott.

Frankfurt, április 10. (Esti tőzsde.) Osztr.ik 
részvény 227 50. Szilárd.

Hamburg, áptilis 10. (Zárlat.) Magyar arany] -radék 
97.20, osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüst- 
járadék 97.95, osztrák hitelrészvény 2-27.40. osztrák 
magyar államvasut 135.75, osztrák déli vasul 27.75, 
olasz járadék 94.50. Nyugodt.

Párle, április 10. (Az Egyetértés tudú=ilójának táv­
irata.) 3 óra 40 pereikor tarodnak : 3" j,-os franczia 
járadék 101.55, 37,%-os járadék 103.32, törleszthető
járadék 99.85, magyar aranyjáradék 97.75, osztrák 
aranyjáradék 98.—, olasz járadék 94.55, osztrak- 
magyar államvasut 083.—, osztrák déli vasút 150. ,
osztrák füldliitelrészvény 1285.—, osztrák L.iuu luauk
479._, török dohányrészvény 330.—, Banque de Fans
1168.—, Ottoman bank 577.—. Nyugodt.

London, április 10. (Megnyitás.) 23/,°/0-os angol oon- 
sol 1013/„.

London, április 10. (Zárlat.) í’/,0/,,- os angol con-olok 
101 Vi6' spanyol járadék 72. 4“ u-cs magyar arany- 
járadék 97‘/4, 4”/,,-os rúpia Gí, déli vasút 6'/2, olasz 
járadék 933/,, Canada pacific-vasut 100 ' ,, ezüst 27 
bécsi váltóár 12.01, leszámítolási kamatlab 41/,. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, ápr. 9. Kyersczukor Ausslgban azonnal 
átvéve 27.40 k., májusra 27.50 k., finomított készáru 
Prágában 84.— k.

Trieszt, ápr. 9. Czukor azonnal átvéve 2C/4— 
2S, április—júliusra 27'/2—28'/4.

Hamburg, ápr. 9. Kyersczukor áprilisra 10 40, 
májqsra 10.50, júniusra 10.57, júliusra 10.05 marka 
50 kilonkint.

Hamburg, ápr. 9. Petroleum helyben 7.70 márka.
Antverpen, ápr. 9. Petroleum 21.75.
Köln, április IC. Olaj 60.—.
Boroszló, április 10. Búza 14.80, 14./0, rozs 14. ,

zab 12.50, tengeri 13.50.
Berlin, április 10. Búza májusra 150.75, szeptemberre 

158.25, bágyadt; rozs májusra 145 50, szeptemberre 
142.50, javult; zab májusra 130.75, szepte m'ucrre 132.50, 
javult; tengeri helyben, legalacsonyabb .ir, 119.—, 
legmagasabb ár 120.—, javult; olaj októberre 56.60, 
56 90, szilárd; szesz 49. — .

Glasgow, ápr. 9. Nyers vas 77 sh. V/2 d.
Parts, ápr. 9. JVyersczulcor 30.50—31.50, fehér 

czukor folyó hóra 3I.021/,, májusra 31.75, májustól 
négy hónapra 32.12'/1 októbertől négy hónapra 28 50, 
finomított készáru 103.----- 103.50,

Párls, április 10. Búza folyó hóra 20.45, májusra 
20.90, májusiéi 4 bóra 21.30. négy utolsó hóra 21.25, 
állandó ; rozs folyó hóra 14 —, májusra 14.25, má­
justól 4 hóra 14.25, utolsó négy hóra 14.50, nyugodt 1

liszt Qel 
májustól I
állandó ; 
májustól I
állandó:I 
májustóll 
szilárd; 
31.75, 
májusra I 
28 50, ál 
103.-, 
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Az idő 

Brén 
Jfewyj 

Júliusra

A köd
A mai ie[ 
emelkedel 
elárusitósf 
L-zemben | 
rántani 
fillér, pi 
kilója lí 
2 korona 
280 fölélj 
tengeri 
fillér. Őz 
ke róna, 
240 fdle| 
k orona, 
gonya 3(1 
10 fiiéi 
1*0 fölél 
t csomag 
fcru) 42 ]

Kt TI
B S

ki turtéc| 
a k uzépií 
kii-lvi 
bál lenti 
alap fenti

Felel

„Egyeierl

Idő járj

TI.

I

l_:_
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liszt fleur de Paris folyó hóra 27.10, májusra 27.40, 
májustól négy hóra 27.90, négy utolsó hóra 28 70, 
úiiaudó; rcpczeolaj folyó hóra 64.—, májusra 64.25, 
májustól négy hóra 64.75, négy utolsó hóra 62.50, 
allaodó; szesz folyó hóra 38.50, májusra 38.50, 
májustól négy hóra 38.50, négy utolsó hóra 37.50, 
szilárd; nyers czukor folyó hóra 30.75, májusra 
31.75, szilárd ; fehér czukor folyó hóra 32.—, 
májusra 32.25Jmájustó! 4 hóra 32.50, októbertől 4 hóra 
2S 50, állandó; finomított czuícor májustól 4 hóra 
103.—, októbertől 4 hóra 103.50. Idő: borús.

Liverpool, ápr. 10. (Gabonapiac:.) Búza vál­
tozatlan. Amerikai tengeri */, p.-vel drágább, amerikai 
liszt 3 p.-vel drágább, magyar liszt 6 p.-vel drágább. 
Az idő szép.

Bréma, ápr. 9. Petroleum helyben 7.80 márka.
Uewyork, ápr. 9. Búza májusra 737„ búza 

júliusra 74, tengeri májusra 45. |

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai igen élénk forgalomban az élelmi czikkek ára 
emelkedett. Tekintettel a közeledő ünnepekre, az ujra- 
elárusitók tartogatják az árut és a nagyobb kereslettel 
üzemben napról-napra nagyobbra szabják az árakat. A 
rántani való idei csirke parja 320 fii., tyuk darabja 180 
fi.lér, pulard 2 korona, kappan 240 fillér. Hízott lúd 
kilója 130 fillér, hízott pulyka kilója 140 fillér. Ponty 
2 korona, harcsa 180 fillér, kecsege 300 fillér, fogas 
S!SO lillér. lazacz 8 korona, tengeri hal 560 fillér, 
tengerárak 5 korona kilója, édesvízi rák darabja 12 
1 .ér. Özhus hilója 180 fillér, őzgerincz egészben 16 
leróna, óz ezombja 7 korona, hófajd 220 fillér, nyírfajd 
210 filler, erdei szalonka 5 korona. Idei zöldbab 5 
korona, hüvelyes zöldborsó 80 fillér, idei magyar bur­
gonya 36 fillér, paradicsom 140 fillér, árticsóka darabja 
ló fillér, idei kalaráb darabja 30 fillér, saláta uborka 
140 fillér, fejes saláta 4 darab 20 fillér, hónapos retek 
4 csomag 20 fillér, friss száraz tojásból (másodrendű 
áru) 43 darabot olvastak 2 koronáért.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig
A iparművel veti mnzenm könyvtára nyitva d. é. 

9-től 12 óráig este fél 7-tól fél 9 óráig.
Ipermíivesieti mnzenm és az iparművészeti társul a- 

állandó bazárja az ültöi-uton héttő éa pentek kivétel- 
naponkint 9—1-ig.

Deák-manselenm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. c 3
órától 5-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi etatieitikai hivatal nyilvános 

könyvtára és terkép-gyüjteménve nyitva 10—1-ig
A« 1848—49-lkl eeabadeagharoei emlék-gyűjtemény 

ée Keeenth-mnianm: Stefánia-nt 51. st. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm: Igazgatóság VII. 

kerepesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
osztály és kereskedelmi ssakkönyetur VII., kerepesi-ut 22. 
sz. Hivatalos órák 9—12 és 3—ti-ig. — A kereske­
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazai termékek állandó kiáüitása, keleti minta­
tér és kereskedelemtorténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is 
eszközöl) a városligeti iparesarnokban nyitva: 9—12-ig: 
d u. 3—6-ig. — A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
\ ezetö=ége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
körut 32.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 82.

Budapest. 19G0 Április 11-én.
Komokzátonyok.

Vi,. játék három felvonás­
ban Irta: Molnár Gyula. 

Személyek:

Szerkesztői üzenetek,
Ren Béla. Forduljon a fúldmiveléFügyi miniszterhez.
B S Fuc.-. A „királyi* jelző az intézetek jellegét fejezi 

\i tvríeneti alapon. Az 1S83. évi XX.X. t. ez.-ben megtalálja 
h középiskolái intézetek e jellegének magyarázatát. E szerint 
kilöki gimnázium nevet a magyarországi tanulmányi alap­
iul rentartoit katholikus gimnáziumok viselik. A mondott 
tus: fentart még néhány királyi jogakadémiát stb.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Syomda-Részí.-tirsaslá.

Napirend 1900. április 11.
Naptár: Szerd. április 11. Rom. fcath Leo gp. et. — 

Pro! Leo. — Uöröíoro-z: (múrczius 29.) Márk.
— Zsidó: Nisan 12. — Nap «el. G óra 4 
perczkor reggel, nyugszik 6 óra 20 perczkor este. Hold 
kél: 2 óra 11 perczkor délután, nyugszik: 3 őrs
1 j perczkor éjjel.

A herrát minlester fogad délután 4 órától ű-ig.
A nemzeti mueenm: képtára nyitva a. e. 4 órától

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 1 kor. dij 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től 
d. u. 1-ig.

A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
délután G óráig 1 korona belépődíj mellett.

Technológiai lparmusenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
2 tói 5-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
finngSrla szálloda. Parker G. és kiséret# Thornton C. csal. él kié. 

Loudon. — Lymann F. Haiwell W. Brooklyn. — Howaldt S. Krel. Krupp 
A. E«cber A. Berndorf. — Hutchins A. Columbus. Abblot R. Philadelphia 
Phillippe A. Riningham. — Luke D. Franezisco. — BrUckmann H. és csaj. 
Coppeonága. — Litson D. Edinburg. — Rill S. London. — Luzatti 8. es 
neje Marseille. — Knippen berg H. é# neje Mttncheo. — Fischer F. Mainz, 
kircbheim I. Páris. — Zussenheim M Frankfurt, Schwimmer 1. Temesvár 
Liebes C. As neje Meyer C. és neje Berlin. — Wreschner L. Frankfurt. 
Mittlsa .M. B3bm A. Ottsnberg F. Wei^z S. Arad. Buhrlen H. Wartberg. 
Strausz S. D.-Földvár. — Schmidt G. Berlin. — Binder F. Kronstadt. 
Zsilinsky A. B.-Caaba — Fischer F. Hirsch L. Aldur E. Staub H. Philipp 
'furcsán J. Warmer J. Lusztig M. Fehr I. Bécs.

Pannónia szálloda. Silvestrelli G. Roma. — Csarneaky A. Serajevó. 
Brüll Z. Kra«zna. — Mein Gy C«eklesz. — Bauer A. Pozsony Gyémánt 
S. P—Ladány. — Szentiványi L. Kassa. — Szentirnrey I. X.-Szenen. 
Vtkol 1. Erzsébetváros. Gálfy i. Soo G. Balassa 1. Gáspár i. keket# I. 
Sz.-LMvarhely. — ívunka P. Fácz. — Krúdy Gy. Nyíregyháza. Polaesek
L. Zeota — Jona Gy. Uebreczen. — Dr. bzerelemhegyi K. K.-Félegyhaza. 
Zathureczky M Zsigmondháza. — Dezsvffy B. Szt-Earton. — Kacskovice 
G. Ore — Mikosevics K. Zeota. — Banhidy G. Félegyháza. — Maozin L. 
Vattina. — Meyer I.-né Szeg<zárd. — Madaráéi G.-cé Balaesa-Cyarrcat. 
Repaszky 31. Kassa.

Orient ezAlló Gnáth Z. Brassó. — Weninger 1. Temesvár. Havlik V. 
Ö-riuda. — Xikhézi F. J|lo. — Dani £. ,Y-Károly. - Pal M. Arad. 
Wtcotsy I. Temesvár. — bv-trár L Becs — Zsivanovics X B*c-kerek. 
Takate í. Szegszard. — Gyárfás Ú Budapest. — Boniske í. Szolnok. 
1 emberkovics Negye-». — Bettilem Mtekelcz. — Szilagyi I. Temesvár. 
Diószegi 1 Kolozsvár — SzUc* 1. Ajka.

Nádor szálloda Eckert J. es ueje Zumbor. — Leitner A. Bécs. 
Schuh F. Linz. — Kahlert J. Prága. — Sümegi A. B-Bánya. — Lovasey 
K. Bataszék — Vlbrich >1. Pozsony. — Heigmger P. Apatin. HSrinczi £. 
Sárospatak. — Walduer E. B.-Biala. — SzUts K. Kalocsa. — Végh f . 
Teme.-var. — Somogyi E Gyúr. — Volkmann 1. Erdnu. ■— Schiff Simon 
Nagy-Kéta.

Metropole szálloda Br Mirbach F. Somberek. — Dr. Deáky Zs. 
ée nejé Gyűr. — Szabó B. Csővár. — Tornay tiy. S -Váikony. — György 
i- X -Kanizsa. — Hanmg I. Nyitra. — Kovács >1. Mikófalva. Dr. Kohnt 
J. T.-Szt-Márton. — Dudits E. Beregszász. — Komjáthy J DeLreczeo. 
Dr. Kende A. Pápa. — Leitner E. Be-ztercze. — Dr. úerevich E. es íia 
Kassa — Btrmann Zs. \.-Ljh-ly. — Szakacsy M.-né Szatmlr. Hermann 
G. .Mikjfalva. — Schiffer £. Bécs. — Beruaschek J. Bécs — Kovac= F. 
Mi kofáivá. — Adolf Gy. GuIniczLanya. — .Neumann B. Zágráb. — Fischer
M. Butym. — liezey N. Szentes. — Crünwald A. Becs. — Goldschmidt 
udün Pápa.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
a KIR. OPERÁNK.

fcérlet^zünet.
Budapest. 190U *prilia 11-én. 

Mérsékelt helyúrakkal.
Hunyadi László.

uperu 4 -izaka^zban 
Zenéjét szerzetté Erkel P. 

Szövegét irta Egreaiy B.

Személyek •
T. László Kertéfc 
Sziliéi SzendrtH
Hunyadi László Arányi 
Hunyadi Mátyás Payer 
Vara Név D.
Mária Szil ágy iné
Erzsébet Pevrnj L.

Kezdete 7 órakor.

Tamay 
Zsuzsána 
Vezekényi 
Szendrey grné 
Liány 
Liányné 
Fejér Ákoe 
Litkovazky 
Námeaay 
Adorján! 
Gencaik

Újházi 
Helvey 
ZilAhy 
Csillag T. 
Ivánt
Cs. Alszegi
Dezső
Náday
Egres sy
Hetényi
Latabár

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1900 áprilia 11 én. 
Blaba Lujza asszony vendég 

felléptével.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. Irt&k 
Blumenthal U. és Kadellurg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek:
Szikra Julis Blaha L.

népszínház.
Budapest. 1900 áprilia 11-én.

Hót elttadáe.

^Délután 21/2 órakor mérsé­
kelt helyárakkal:
1848.

(Hadak atja.)

Látványos, zenés színmű, 
előjátékkal 11 képben. Irta 
és zenéjét szerzetté Verő Gy.

Az előjáték személyei:
Szerdahelyi 
DeUi

Kenedich 
Csendes 
Kovács 
Szirmai

Petőt!
Vasvári
Irinyi
Zakár

Batthyányi
Széchenyi
Kossuth Lajos

A színmű személyei:

Dachslmayer

Horváth
Klárika
Dr. Gyárfás
Müller
Fiória
Treszka
Bokros
Emma
Lándornő
Melanie
Körmöd

Hegedűs
Szathmáry
Varsányi
Rostagni
Gál
Nógrrády
Góth 
Tapolczai 
Gyöngyi 
Gerlaki 
GyŐzŐ 
Pécsi 
Mátrai né 
Berzétei 
Újvári

Darkó 
Débor 
György 
Laezkó 
Eszter 
Balta János 
Zakár 
Kirisku 
Anikó 
Gergely

Bem
Petőfi

Anniska

Horváth 
Siposné 
Szirmai 
Raakó 
Blaha 
Kiss M. 
Németh 
Csatai 
Blaba S. 
Kenedich 
belli 
Kovács 
Szerdahelyi 
Blahu.
Blaha S.

Kezdete T'/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Fudapest. 1900 április 11-én. 
Mi 33 Mary Halton mint 

vendég:
A GÉSÁK

vagy
Fgy japán teaház története. 
Énekes játék 3 felv. írta Owen 
Hall. Pord. Fái J B. és Makai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J. 

Személyek :
Reginaid Beüthv
Bronville Várdati
Cunningham Odrv
Grimston Kardos
Downey Simon
Bolton Garai
Vun-Csi Sziklai
Imán márki Boross
Mimóza Miss Halton
Juliette Rózsa
Lady Constance Szálasay 
Molly Seam ore Ledofsky 

Kezdete 7Vi órakor.

Este 7*/$ órakor rendes hely- 
árakkal :

A CSILLAG FIA.
(Bar-Roehba.)

Keleti daljáték 4 felv. Irta 
és zenéjét szerzetté Gold­
faden Ábrahám. Magyar 
színpadra alkalmazta Beöthy 
László ; a magyar dalszöve­
geket irta Pásztor Árpád.

Személyek : 
Bar-Kochba Raskó
A zárj a Deili
Rabbi Eleázár Kies M.
Dina F HegviA.
Tinniua Rufud Szirmai
Seraphina Eötvöd S.
Pafos Tollagi
Fgy leány S. Harmath
EgV h rnok Gondos
Egy katona Marton

U pánia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 április 11 én.

Két előadás
Délután 4 órakor mérsékelt 

helyárakkal:
Jézus élete a Szentföldén
Este fél 8-kor rendes hely­

árakkal :
A felhők.

Utána:
A szt.-gotthardi alagút

Színházi játékrendek.
A nemzeti uzinliáz műsora: Csütörtökön Iskarioth. 

Pénteken és Seombaton nincs előad ás. Vasárnap délután 
Pry Pál. este Az ember tragédiája.

A nápazinhás műsora: Csütörtökön A csillag fia. 
Pénteken és Szombaton nincs előadás. Vasárnap délután 
Kuruazfurfang, este A csillag fia.

A magyar ekinháa műsora: Csütörtökön 25-ödször 
A Kleopatra. Pénteken és Szombaton nincs előadás.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Napóleon öcsém. 
Pénteken és Szombaton nincs előadás. Vasárnap délután 
Tvbbsincs királyfi, este Pajkos férjek.

Az Uránia színház műsora: Csütörtökön A felhők. 
Jézus élete a szentföldön. Pénteken és Szombaton nincs előadás*

Somossy Halaié
(Nagynaeaoeutoasa)* 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
Este pónztárnyitáe 7 órakor Kezdete 8 órakor.
A bibliai operetta társulat vendégjátéka Wolfs- 

thal és Weinberg urak Igazgatása alatt.
Pontban 5» órakor

színre kerül

Hm vagy Dávid király utokd tra.
Történelmi operetté Auerbachtól zene Wolsthaltól-

Hatásos siker!
LA et DO a kiiiino párisi utczai énekesek. 
Úgymint fellépte az összes szerződött művészeknek.

Csütörtök, április 12-én és szombat 14-én

Waldemar Richard
a legjobb bécsi dalkomikns csak 2 napi vendégjátéka
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytőzsdében, Ka- 

roly-kurut 2tí., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste es Rupprech* 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

HUMGÄRIA _ ?Ia ",,eTX,‘lt!:7mbea,.!080 Racz Pal es ha
SZÁLLÓBA

A m.
Időjárás.

kir. meteorologuii központi intézet táv

Allomáeek

1i A hő­
mérséklet irt?*'«.

•5
£

5 .1 
£l

II 3!
_a =1 a =

*825 "rmt * 3° flröem

ismeniceaveitneneKara játszifc
Sexdele • ereiről»

Vízállás, 1900 április 10-én.
Iné.

Schárding 
Dunai 

Passau . . , 
Linz ....

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék . . .. 
Zimonv. . 
Panesova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . .

Rába* 
Győr . .

Dráva* 
Zákány.. 
Barcs ...
Eszék.............

Szára; 
Sziszét .. .
Mitrovicza . .

+ 130

+ 27 C 
-+- :-20 
+ 175 
-h 403 
-P 45S 
-k 430

+ 417
-h 441
-P 3A5
+ 40* 
-h 571 
+ 312 
4- cső

< 30

c c 
< Ő
> 28 

20
> 53 
^ 77

> 13
> 3

# + 1GG > 22

-h 46U > CG

+ 200
4- *88
•f 294

C96 
-h 49Ü

Béga:

Kiszetó ....
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tisza»

M.-Sziget.
TeKeltáza..
Tieza-LjlaL 
V.-Nameny. .
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok 
Csongrád.
Szeged ..
Törők-Becse 
Titel ....

Körös:

8ehes:N.-Várad + 50 
Fekete: Tenke. z-1
Fehér: B.-Jen<$ »2 t
Kettős: Békés. 4. üs
HÉreas:Gyoma 4-174

+ 103 > 4
+ 35 > 11
+ t)6 ^ 3

4- SO > 6

4- 34 > 12

+ !8 > 26 
-V 214 > 17 
+ 304 > 5 
-i- 3ó7 < II 
+ 3 5 < IC 
4- 350 < 8
4- 289 < 2 
4- 292

Jegyek magyarázata

Mara*
>116 Arad ... . — 38 < 8

9 Makó. . . . 4- 98 < 4
1 + null fűlött, — nullalatt. >árada 
< apadat-

ingvar — .
Eger — — -
Késmárk — < 
Arvavaralja 
Selmeczbanya 
N.-Szombat 
Budapest — 
O-Gyáila — 
Magyar-Ovár 
Sopron — 
Hereny — 
Keszthely — 
Pécs — — 
Zágráb — 
Károlyvároz

CirKvenica— 
Debreczen— 
Kis-Kartai — 
Szoinot — 
Szeged — 
.Arad — — 
Zsomholva 
Temesvár 
Hancsova — 
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeöea 
Bécs — — 
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — — 
Lesma — 
Torino — 
Flórencx — 
Róma— — 
Nápoly — 
Brindisi — 
Palermo — 
Malta— —
Züncn — 
Sarajevo — 
Sulin a —
Szófia------
Athen — 
Hamborg — 
Berlin — 
Biarritz — 
Nizza — — 
Pans — —

Stockholm— _ _

M osztva — 
Varsó— —
Kiev — —

56-6 + 7l| s 1 1 0
Ű5S 4. 8.S SE 2 I 1 — 15 7
6b 5 + 62 .NE 4 I 1 — H 4
52 8 4-135 S '1 4 — 17 G
56*1 u.a N 2 4 — — —

-t- G.5 4 1*2
— 53-3 4- E 1 3 9 X

54-6 + 5,G NW 3 * g it 5
Ú2'7 + 1U7 N 3 ! ® 1 li 10

- 538 + 7 7 1 N 1 e \i 7
56-7 + 4.6 iNW 4 4 7 10 S
67-0 -i- 2 1 N 28 12 1

— 53-3 + 3.S N 8 Q Zd 13 56
5i-9 V u N 5 4 14 12 Z

— 51-6 + 10 2 NE 3 4 6 13 ie
óC-4 + C.7 NNE © 10 14 7

* 52*3 + 4.8 .X W 1 & 54 1 3 3
— 4S0 -i-lOG N 2 4 — G 7

— 6S-4 + S.2 NE 4 2 - 11 1
— Ű-2.S + 8.6 NE 3 z 14 s
— GUI + 10.7 ! SE í í 1 16 s
— 51 4 + 12-2 5E 4 Ifi 11
— 51 3 4- *0.5 E 1 4 G 9
— Cl 0 + 10 7 SE 1 4 17 7
— 51-3 + S-2 SE G 4 17 6
— 5 -1 7 + 8.6 SE i 4 1 17 s

53 2 + 12.0 £ 2 17 8
— -1- fi.O NE U ü
— ű*-3 + 8.7 E 1 U IC ti
— 57 8 + 2.8 NW 3 $5 13 10 3
— C9 C -h J.c 4 s 2
— 01» u + 34 NW t •xi ? 11 h
— 491 + 8.2 NNW 2 14 8
— jí7 t + lU.t LSE 3 0 17 !4 12
— 523 + 5.3 E 3 U — 1-2
— 5! -2 ■f 7.Ö i SW 0 4 — ló
— 50' 1 4- 7.6 U 3 — 1G 7
— {4S-9 -h S9 U ■ ű i 1 8
— 50*5 + 11-4 G 3 1 11 9
— 50 0 + 8.6 ;NW :i 0 -25 15
— 53*5 + ’2-2 , XV 3 — 14 n
— GS 7 -f 0 5 $ —►
— 4S ti T- 4 3 í SE I 4 38 3
— f: 9 3 + 7.C , ENE 4 3? »_ i- 5
— ói 4 + 3-3 jSE 3 0 nv .9 y
— ÜL 7 -f- 13.4 0 —

55-S + 3.8 , S8W «2 4 1— Ze i 'U 4- ű.5 ssw 7 — —
— ti-2'3 + 11.2 WN\V 4 4 8 — —
— ,31-7 4- í.c s 4 U G í —
— 5S G 4* 5. a s 2 4 — —
— 544 4- ti:! 1 LSE i 0 - — —
— C7-4 4- 1.2 Ue _
— GC u + 0 9 NNW 1 * — —

- CiC + W jSE 1 0
! - r

A szélirányok jelölése: N ~=? észak, E ■=• kelet. S -■» dél 
■ W nyugoL — Felhőzet: 0 * eg-szen ierült, 1 tőb >
üyire dsrfllt ! részben felhős; 3 *r tubbn/ire borul t 
4 egészen borult ö eá,7- ^ "■ nó, 5» kö d
K zivatar.

A Irgnyomás keleti Európában állandóan maea- és ma 
.ximurna északi Uruszoiszágban tartózkodik, ezenkívül egy 
kisebb intenzitású maximum Európa nyugoti part,.1 t ermtt 
Depresszió kettő van. az egyik északnyugaton, a másik Ital 
főlűtt.

Oroszországot kivéve Európa időjárásában az esős 
van túlsúlyban.

Hazánk nyugoti részeiből ismét számottevő esőze-t jeleu 
lenek. (Sopron 28 mm , Csáktornya 31 mm.)

Prognózis : Enyhe e< :-ok belyutt — főleg drlen — e-v- 
idö várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. április 10.

Időjárás eső | Vízállás reggel 7 órakor 417 cm. | Hőmérő reggel 7 óranor -+- 11 C. | Léganlymerő reg. 7 Ó.75? m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemtiek. — Arak koronaértékben,

e) Kész erű.

dapesü áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint és
1 "’ogrammonkint.

Bsza 74 75 1 1 6 77 78 79 80 81

-
7.75 7 85 7.85 8.2c 7.90 825 8.- 8 35 8.C5 8 25

820
8.45 8.30 8.55

7.65 7.70 7 73 7.95 7 75 e - 7.90 8 05 7.55 8.20 8.15 8 30 8 25 8.40
7.45 7.65 7.60 7 80 7 65 7.95 7 85 8 15 7.90 8.20 8.10 8.30 8.2J 8.30

7.55 7 75 7.65 7.83 7 65 7 «55 7 80 7.95 7.85 8 1U 8.25
7.60 7 95 7.80 8 10

tm. 7.50 7.7C

- r -

■ 1 n ö • é c
Árfolyam

kor.-tói kor.-lg

~s _ 50 kg.-k,nt
Elsőrendű ------ -------------------—--------- j 6.70
KúzepmraősegU--------------------- — — — 6.43

6.90
6.60

rpa _ 50 kg.-k,nt

Takarmány, elsvr-ndü — — — — —
„ másodrendű— —--------—

Sörfőzésre tiszavidéki..........—_________
„ felsőm agyarorszagi_____ —
„ dunántúli ____________—

5.90
5.60

6. - 
5.80

vs . 50 kg.-gint — 5.- 5.30

'------ 5u kg.-kint Elsőrendű --- ------------ --------------— —
Ko7ep minőségű ... — —-----------------

5.55
5.10
5.40

5.6d
5.4U

■?eri 5o kg.-kint
Belföldi_________________ ____________
Roman v. bolgár —------------ ---------

Cmquantin_______— — — — —

5.50

' ze 5o kg.-kint káposzta-- ----------------------------------—
Ban-Ági ...------- ---------------- ----------- --

12.5C 13.05

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru * e/e

3* V •
; ;/#korona korona

1800 április___________ 7 8G 7.83 1 \
7.87 7.89 *v.

60 kg. kint W,e
1800 október ________ 7.96 7.98 « */•

Boza____ ______ 1»0U május-----------------
, április. . _ 6.*81 6.*83 W/i

00 kg.-kint 1800 október _ ------- 6.86 6.88 *1 " *

5u kg.-kint
1300 augusztus----------- -

5*38
5 51

S.*4C
5 53

Ív;

» •„ : 
t •/.

Zeb___________
50 kg.-kint

13VU április------------ 5 15 5.17 4,/.u„
„ október ________ 5.45 5.47 * ^

Kap.-repoza _ 1300 augusztus_____ 12.85 12.95
50 kg.-kint „ február

TI Leetámoló árfolyamok m. Különféle terményen.

------------------------ I 6 78

* *------- --------------------------------- 7.72
] 1 07--------------

VzabT"™”
I -V-a  _______________________ i

: -íap -Repeze_________________ r —

---------- ----------- --------- ; 5.18

Hajózási fuvardíj.
 honnan Iliiét

4ti—4a
S6—10

1 Kalocsa — — —- —
D.-Földvár _
Szentes ____

48-5X
: Zenta__________ éti—48
i Titel_________________ 40—48
; Mitrovic*__ _ _ _ „ ÓZ —56
Temesvár______________ C4-6S
N.-Becsk 40—60

-■íj 100 kjiugrammookmt a szállítási 
- al es a bi7t03itú5i díjjal értetik, 

r 3 7 : a a fuvardijtctel 2ti fillérrel magasabb.

a ingyen hordó 
óv kg.-kint

Dlasnóralr

P a J
Pénz Ara

korona korona

budapesti_ - ------------ -------------------
s,oekl

59.50 60 -

a
a

60 kg.-kint Szalonna —

magyar la légen szári tott vidéki—-------
városi légenazaritott. 4 darabos------------

„ „ 3 .------------
füstölt_________________________________

47.*50 
51.50 
Í6. —

48.-
52.-
57.—

a Zsákkal együtt boszniai, 189* évi, usance-mraőség — 17.25 17.50göngysuty tisztaeuly „ . .100 darabos — — 22.50 23 -
le helyett. . . . 86 ------- 28.50 29.-
e Minőség 8 U szerbiai, „ „ usance-minőség------- 15.50 15.75

600 grammonkmt „ „ „ ÍUO darabos ------- 21.75 22.-

M 50 kg.-kmt
-

„ . . 86 . ------- 27 75 28.-

0 ingyen bordó szlavóniai 1898 —------- — —--------- 18.50 19 -
2 60 kg,-kint Szilvái* — szerbiai 1898---------------------------------------- 16.50 17 —

-« luczerna magyar. 1S99--------------------- 36- — 46. -
lóhere apr.'«temü 1899 —----------------- 48.- 56.-

30 kg.-kint „ középszerű 1839 __ — —------- 58.- 64.-

— —

e nagysxemü lb39 — — —------- 66.- 70.-

B) Értéktő ■ ■de.

t % é fc p pírok

I. Államadósság

a) Magyar aUamaádeeág.
Army,, luu.560, lOOO ar. frt névért.drbok, adóm.

iW' át. trl l'40 k. ... -  ------- —. —
1 r .nvjarauck. 10.UVO ar. frt névért, dbokb. adóm.

! 0,000 ar. frt =l 24.UOU k.------- — — — —
A myjaiadek, ^duraentes. ivó ar. frt = Í40 k.

április köz.
F ronaértekO járadék, adómentes-----------------—

, * . április köz.
1 *s76. kel. vas. állaink. ar. frtb. 1VO ar. trt=r40 k. 
‘ allamv. aranyé., adom. ICO ar. frt = 24ú k.

".íSH.evi atiamvasuti eztistkölceön__— — — —
-,rr,k. vask.czélj. ar. adóm.. 1U f. sterl.=840 k. 

! >'u. nyerernwtiyk., lOü frtos drb 100 frt =: <00 k. 
1 -'v. . 50 „ „ •*)frt = ÍOO k.
I Vasvar regale-kart. kótvény, adómentes-------

-kt-sziavon „ . , _____
• . var fúldtebermentesitesi kötvény, adómentes 

I - ■ • at-sziavou , , .

j Utolsó arfoivaui

láb !
100 kor-kínt.

1

97.30 97.80

< e/e

_____ **/«#*/•
«*/»*/#

97.35 97.55 «•/»*..
83.25 83.75
93./0 94.10 4 %
93.75 93.95 s* »•/.
99.50 10C.50 4 */,

10!.- 102. « 7.
99.75 ICO.75
81.50 82.5C

165. — 166.-
165 - 166.—
98.10 98.85
99.- 95.75 * >
92.75 93.75 s •/•
94. - 91. - » •/.

rteápeplr
I Gtolso árfolyam
! pénz áru 
1 100 kor-kínt.

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm..100 frt e= íi)0 k. 
Horvát-szlavon jelx. főldv. kotv. adólev. ?•/, —

b) Osztrák államadósság.

, , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juima-------

» « e aprüia—október _
Aranyj., adom., ar. frt bau, 100 arfrt = Í40 k.
Koronaertékü járadék_______________________
AUamaerej. 18U. évb. 850 frt. p. p.= 515 k_

I8«u.
1860.
1864.
1864.

600
1U0
60

e. sa 1000 k.
. — 8U0 k_ 
. = 800 k— 
. = 100 k—

e) Idegen államadóaeagefc.
Bolgár állsmv. zálogkőlcaoc 100 ar. frt = 
Seerbia ny.-kölcsön 100 frank — 96 k „

«7.7.

bsztalek
1899-re

16.—
99.15 99.6b 12„—
99.15 99.65 20.—
99.- 99.50 9.ti0
99. — 99.50
98.50 99.- 70.—
99.20 99.70

165.- 168.-
136.— 137.-
160.— 161.— 3U.—
201. - 202.
200.50 201.50 ^ti.—

36.—
12.—
12.—

cs. - 86.- tív *5
78.5! 79.50 fretfi
7R.50 •*1.50 3U.—

1 Litelso arfulvam
rtékpapl Pe^ L Osztalék! *

1889-re i rtdkgepl#

fi Más kölcsönök.
4 % Boenyák-hercsjgovinai őrs?, kölcsön 1895. évbfll 
♦‘V e ! Bosnyak-berczegov. onz. vasúti kulcs. 1898. évről 
4,'f9e 1 Bcdapest fóvarus 1R9C. évi kölcsöne, adómentes 
4 0 e Budapest szekes-fiSvaros külcs/lne adómentes _
• */• I Temee-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsön*____

Ili Záloglevelek es kölceönkötv.
I a) Budapesti Intézetek klöoeeátáaaL

iVs'/e Belv&roci takarékpénztár r.-t._______-___ —
4'/,*/# ' Egyesült Lpesti fővárost takarékpénzt*r írtban

Lg\es. tegia és czementgy ír r.-t. t-Isubbs. k.
Ganz ée társa vasunt. ■ gevg)&rr.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos flJobitelint.______írtban

e , e 5U*/S évre   __
, . ,50', evre frrbaa

M. agr - ée járadékbank r.-t. siólökötv.____ ___
W/e ... . járadék jegy viasrelU. íoy/,
4*/,”,# . „ . . Záloglevél koruuawríekbeu.—.
4‘ ,°lU Magyar foldluteliot. o. 4.   írtban

4 6. , . keronaértékben 50 évre „
3*,,% ' . . koronáért ékben 63 evre _
4 . „ szabály, é* talajjav. írtban
4,/ie.,e Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60'/, evre „
4 e.'g I , . . , 60 évre_ ^ __
**/#.. . .60 évre l05e/e —
5 % Magyar jelzáloghitalbank______________ írtban

60 évre
4*/•*/• • • kCss. kötv. 60 évre írtban

* . köss. kötv. 60 evre
. . löse. k. 60 é., vf. 110 frL
. e k. k ti V e. íuo frk. — útik.
. , oyer.-köfv--------------
. , » eextr. felQlb.
e , nyer.-kfitv. ___________ ___

Magyar országos k»*p. takarék pénzt to e frtb m
• • . . 50-,-------

Majyar tak.xrékpénít. körp. zálogban kje________
Magyar takarőípénzt. kőzp. zálogb. kor. ért.

_ .50 évre---------------------
reeb hazai eleö tafcarékp. köze. kötv. 5o t-vre

. » . zálogl. kor. ért._____
Pesti m. fcsreek. bank-------------------------- írtban

- - - . kvz-i. ki ".ti,. 50' , évre_
... . köze. k. vi sex. 110-„frtb
... • köz*, k. vuua. íOá0, —

h) Vidéki ée ktlföldl mt. klheeeátáeeá
AJbtna takarék ée hitelintézet________ __ __
Ara-íj polgári takarék p. 40 évre__________

• . . 40 é. visszafiz. 110 „

Aradmegyei takarékpénztár_________________
Rosnyak-herczugovinat szabad, országúé bank 3
Debreczeni első takarekLeuztar ________„
Erdélyr. m. jslzáJoghitelb. 40 évre____ ___

. . . 40 evre vuezafiz.
Hornét-szlavón országos jelzálogbank____  __ _

• . . köza. kötv.
nagyi h ált. takp. 31*/, é.„ vise. no°„_3

. . , 40 evre, vtw. 106v* __

. . . 40 evre. Ül. t-b.____
, , . 36 evre, IV. kib._____*

flagyszabem íuldhitelmtézet---------------- _____ m

vi. kib. Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _______
l etuetivar eled takarók pénztar____ _________

IV. Elsőbbségi kötvények
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.__ _ _
Budapesti közúti vaspalya-táré. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t.________ __
Budapest-pécsi vasút---------------------------------------
Deli vasút______________ 100 marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagózhajózáai társ._____
Kassa-oderbergi vasút 1869, — ______________

. . 1889. 100 m r= 118 k.

. . 1891. --------------------------
„ . 1891, 100 m. =: 118 k.

„ (oszt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.________
Magyur-gáceorezagi vaeut I. kib. _ ______

. „ U. kib________________

W/.

6 '/e 
6 e/e 
6 %
w.
6 •/.
6 e/e
We 
W/e 
W.e 
6 ”, 
6 e. 
6 '/• 
4,/.e/. 
6 '/. 
W/e 
6 •/. 
W/s
5 •/.
6 %
4'/.®/,

W/e
4 ®,

4 '/. 
8 */# 
« e/e 
* */. 
4 '/. 
« e.

w2
i %
* •/.
6 •/.
w2« •/•3

Magyar ny. v. (székes/.-györgracxi vonal)_____
„ , , 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. eis. k. beruh, ezelra, ÍUO tn. ^118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1863. 10O m = 1 is k. 
„ . . X- ki- 11*86 ÍUO fr,—y6k

Turontáli helyi érdekű vasutak_______________

V. Bankok réesvenyeL
Angol-oaztrák bank------------— _ _ _ 140
Budapesti bankegyesület —-------- ------- - --- roo
Első magyar iparbank—— — —________ 300
Fiumei hitelbank---------------- —______ — íqO
Fővárosi bank-reazveoytarsasag...__________ íÖO
Budapesti giro- es pénztár-egylet________$000
Hasai bank - részvény- tersasag -----------------íuo
Hermes magy. alt. valtóüzlet reszvt. _ _ 900
Horvát kereskedelmi bank------------------   940
tiorvat 1 számítoló bank— — — — __ . 400
Horvát-szlavon országos jelzálogbank__ 900
Magyar általános hitelbank — ...--------- <00

, , ^ április köz.
Magyar ipar- éa kereskedelmi bank   —

, • fi - . - apt ills kúz.
Magyar jeliáloghitelbank---------------------  —

április köz. r.
Ma^vtr kereskedelmi r.-t.------------ — —<00

90.50 91.50
99. - 100. —
97.5c 98..50
92.75 93 25
92.- 93.-

1
99.- 100.-

1 98.5C 99. SC
92.- 93.-

102.- 103. -
99. - 1CQ. —

102 - 103. -
102.- 103.-
98.25 99.-
9C.5C 97.25
98.SC 99.-
99. - 99.50
99.50 100.50
93.- 9 j. 75
93.75 94.75
83.50 34. ÍO
92.25 93.25
96.2b 9 - .25
92.50 93.5C

■ 95.- 96. -
; 101.- 102 -

99. — iOO.-
95.- 96.—
94.75 95.75
98.- 96.50
97.25 98.25

; 100.- 101 —

119 - 120!-
I 121.- 122.-
I 103. - 104.—
1 98.75 89.73
i 58.7b 99.75

9í. — 94 -
! 98. 99.-
I »7.5C 98 50! 93 - 92.5C

97. - 98.-
94.5C 9;.-:o

I 99.4C 100.40
I 99.4C 100.40

98. - 99.-
92.75 93.75
95.- 96.-
99.- 103.-
94.- 9» -
96.- 99.-

102.50 103.50
95.- 96. -

101.— 102.-

98Í50 99Í 50

9°! - 99.*50
100. 101. -
98.50 99.50
91.50 100.50

100.- 100.50
102.-
102.—

! 101.75 102.25
99. 100. -

102.50 103.50
106.- 107.—
105.- 107. -
99 - •00 -

118.50 119.50
100.- 101.—
98.25 99 25

100.- lOC.SO
94.50 95.50
95.- 96. ~
92.50 83.50
95.- 96.

961 — 97Í-
97.- 98.-
96. SC 97.50
96.50 97.50
97.- .98.—
99.- 100.-

105.- 106.-
1C5. — 106. -
96. - 97.—

106.— 107.-
106.— 107.-
100.25 101.25

9 7175 98*75

Utolsó árfolyam

korunaérték

295.— 296.-
181.- 183 -
329.- 330.—
167.- 172.-

226!- 228Í-
23C.— 240.—

22'-'!- rM*_

) 50.— *ii -

1%'i.SC 164.-

' 458.- «57,80
f 4-: -

L"tol«6 arfolvau
i J>*pz
j kurunaertek

S.— Magvar leszámítoló ée pénzváltó bank_ 400 K. 
8.— ' - upltltS kö'. 4'MJ

Magva- takarékp. kö*p. jebuUogbankja_____1'íOO
ti.— I Osztrák hlUUntézet__ _________  __ __ _ °.r0

: Osztrák hitelintézet ____április vegere ,°.X0
-.— Oszfrik liitelint-Zft 1^99. kib._______ .13U
3. — ; Osztrák-magyar bane___________ ________ _ jtíOO
u.— 1 Partj magyar kereskedelmi bank _ _ 1000
4. — Ln.onbank __________ __ _ _ _ __ 400

M. Taburékpénatárak réiivényel.
-.— Belvárost takarekpénztar_____________ ___ ;i»
4.— Budapest Ul. kerületi takarekpénztar _ 100 
U.— Bu1iape1t-er7.se bet varost takarekpénztar 2-W K.
t. — Budapesti tak. peuzt. es orsz. zalögk. r. t. 4«.K) k.
4.— Egyesült'budapesti főváron takareko_____ tiüO
ti.— Magyar általános takarékpénztár ÍAX) a.
u. — Magyar orszagoa központi takarákpecut. _ ‘"00
0 — Pesti hazai első takarékoé^rtar __________ 9000

VII Bírtoeitó-táraaaágok réeev.
Bécsi biztosító tanúság_____________ _ __ tOO

' Bece, élet- és járadék^biztositó intézet _ ._ 100
u-— magyar általános biztosító tarsasag _ 9000
-.— Fonciere. pesti biztosító intézőt___________ ;t>o

— , Magyar jég- e* viszontbiztosító r.-t._____»00
' .— Nemzeti baleset-biztosiior.-t.  _____ 900 X..
".— , Pannónia viszontbiztosító lűttfZeí____ ___ gi*)

Vili. Gőzmalmok reerrényel.
1 Concordta-góznialom r.-t________ ___ __ __ hqo

* r. •. . « elsőbbségi réazv. -00
0.— budapesti•gózmalora r.-t.______ 600 L".
. _— Erzsébet-gőzmalom-társ. __ _ _     400
-.— 1 Lujza-gőzmalom r.-t._________________ ___

i f***1' hengermalom-tan.___________________ suo
4molnárok ew sütők gőzmalom r.-L __ 4u0 
u_— Pe«i Viktona-gözmalom_______ _ __ _ 1>

IX Bányák 4» té8l»«yár*k réiir.
, Budapesti tégla- 6» mészégető r.-t_____  900 K.

r-udapest-szentlónnczi téglagyár _ __ __ -<j
• Egyesült tégla- es czementgyar r.t___________ 900

Északra, egyesült köszénb. és iparv._____;oo

491.50] 492 50 
950. — í 975.
732! — J 732 40

17301 — 179CÍ- 
27^5. - 2745.- 
602. — 604.-

20?.- 204.- 
210.- 214.- 
160.- 162.— 
418. — 422.- 

2240.- 22S0. — 
5/0.— 575.- 

1 05. — 1415.- 
16 /03 - 16050-

' E-z!
'• Felsömagyaroniz. banya és kohóm. r.-t. *00
‘ •_ leisan teglagydr r.-t._____________________ 200
»" Keesa-eomodi kószenba-iya r.-t. id. eltsm. 60

• Kts-seoesi gránitbanyá" r.-t.________  900 E.
köbanyai gőzteglagyar r.-t.________________ 3.-0
k6szénbánya ée téglagyár r.-t_________ 90 K.

- Lechner rákost t^lagyar r.-t._____ ___ __ 200
Magyar asphalt r.-t.______ -jyo
Magyar alt. kösxenbanya r.t____________   ‘dq

'• Magy. gőztégla-, esem.- ew gypszgyar r.-t. »00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n. _ 900

" - Peterbegyi téglaipar r.-t____________ ___ yoO K.
l-— Salgotarjani kóezenbanya r.-t.___________j-UO

I Újlaki tégla- ée meszegető r.-t. előv. jog. a. "00

X. Vasművek és gépgyárak réssv
I Első magyar gazda*agi gépgyár r.-t._____-iOO

.Danubiu-s* m. hajó- é^ geogyár r.-t._
l ........- ■ ‘ .. - 6 ..

>.— Ganz ee tsrsa vasGntőds es gépgyár _ 
j Magyar belga fénupargyar r.-t. slsöbbs.
' V Wa.-uv ._->ar r. ........... ..

.— ' Nadrági vasipar társulat___________ __
l.— | .Nicholson"-gépgyár reHzv.-társ.____
.— Rimamurany-ealgétarjám vasmű

.— I ScbJick-fele vasöntöde éa gépgyár_____
• - — : Teuoluff ■ Dittrich gepgyr.-t. A) sor" elölj.

Weitzer János gép-, «vaggongyar r.-t. _

XI. Könyvnyomdák réssvényel.
.Athenaeum" Irodalmi ée nyomdai r.-t.
Franklin-taréuiat____ ________
.kosmos" müunezet __ __ __ _

NH. Különféle vállalatok réssv.

415.
540.

5375
190.
250.
20C.

1250

460.'
800.
97C.
43J.
2/0.
960.
39-.
268.

340.
22.

27C.

226Í
90.

2861 
1050.

1 380. 
196. 
3c0 
192. 
150. 
232.

i 6781 • 
216.-

430.'
■ 560.
■ 5425.

195. 
254. 
205.' 

• 1270.'

930.
4.-5.
272.

1000.
400.'
272.

160.
350.-
24.-

272.

23o!-
100.—
232Í-

1060.-
381.-
20C
364
198.-
160.-
235

€8C
220.-

iíw

O-ztaíék, 
18ay-re i

Érték pepi r

Általános waggonkölcsöniő-társulat 
„Apollo" köolajfinomito-gyar r.-t. _ ... 
Bantlm-tele vegyi gyárak r.-t. _ _
Mi bar-Szilagyi olajipar r.-t____________
Brassói cellőlose gyár r.-t.___________
Budapesti általános villamossági r.-t._
Bpesti Z'uinay-feie porcz.-iayenczegy.r.-t.90U0 k.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ .
Első magyar gyapjumosó# és bízom. r.
Első magyar oragyar r.-t.------------ --

Első magyar szálloda r.-t. —______
Első pesti epódium es csontliszt gyár.. 
Fiumei nzsbántolo- es rizsksminyitő g
tisciiwindt- fele szeszgyár---------------- --

, „Hungária* műtrágya ée kénsav-gyar - 
! Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. re

kábelgyár részvénytársaság---------------
kőbányái király serfőző r.-t.---------------
köbaeyai polgári seriöző részvény-tar.

*00 K. 160.— 164

— -oo 356C.— 358C
*00 K.

------500
_ 400
*00 K. 203.- 2C6

. *'j0 625.- 626
400 240.- 250. *00 K. 200.- 205.

400 K. 240 - 270.

iyef.
*00 640.— 650.
Si<i 520.- 52 7.
*00 13.- 30.

— 400 355.- 3fcS.
— luoo 2680.- 2720.

éesv.
400 fL 1C25.— 1045.
200 a.
500 E. 1200.- 1220.
200 K.
200 K. 260.- 27J.
*00 k. 226. — 238.

.2000 k. 270C.- 2800.
_ *00 272.— 276.

__ 400 820.-
300 k.

600 2360.- 2380.
._ 400 47 481.

434.- 440.
3C5. — 315.

ar luoO 3100.- 320C.
400 884.- 890.

— 400
90 -!

— 100 , 590.— ; 600.
*00 k. ! 21.-1 22.
*00 k. 150.— 155.

Magyar ezukoripar r.-t. .. _______
Magyar fém- es lampaáru-gyarr.-L

Magyar ruggyantaarugyar r.-t._—
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. 1

— • ~ Nagyszebeni vtliatnosmU r.-t. _____
— . Nemzetközi villamos-».'14n társaság _ __
7u — Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-t. _ ._
—Popper Lipót faipar r.-t. __ _
— — Voarnero reszvénvtársasag __________
— Royal nagyszailoda reszvenytár^ait< ._ 
y.:.— Szegedi kenderfonógyár r. t.._ .. . _
— .— Sziszeki tárházak r.-t. _____________
—. — Ttiefon-Hirmondó r.-t- ...................... ......
—1 ürökbirodalmi dohanyeryedírusagi r.-t

XIII. Közlekedési váll. résiv.
^>. _ Adria n>. kir. tengeri hajozaii r.-t__ _
_j _ Aradi es rsanadt egyes. v. r.-t. törzs.-r.
_!•" ija-Zomour-Vjv. v-m 1—y. rro. v. r -t
_ __ Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. reszv. _
_ "_ tíudapo-jíi közúti vaspalya társ._____

— — . - - „ élv.j«
Buriapest--'7ent-Jórmczi h. e. vasút._

— Bpeet-ujpe>t-rákosp. vili. köz. vasút r
_ ’_ Debrecz?n-hajdun masi vasút b. e. ?.
_"__ Deli vasút _ __________ ...______

— .— Első ca. kir. szab. dunagőzhaió-tare.
— .— Gölniczvőlgyi vasat r. t. eisőbbs. re*
— _— kassai közúti vasút ... _______
— _ — kassa-oderbargi vasút... ................. _ _ _ __
_ — Eassa-tornai ú»lyi érd. vasút r.-t. els. r. -iái
—,— Lvtitavuivv! v«s.it r.-i. ~ - e>z; ... 40«» K.

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 900 K.
— Magyar-aacsezssagt faset_________  4üJ
—Magyar helyi eraeki vasetak r.-t. _ ._ 40U
—" — Magyar nyűge ti vasét__ ... ._ _ ._ _ 10J
— Mai-amarosi suvasut el*, részvény ... — _ 90J
— Murán ^rosi sovasuí t-insxeszvanvei __ 90tl
—Maramarosi aovaeet B. reazvenyei _____ ___2UJ
— . — Maros vásár h.-rfzwwez. vasút eh. r*«v. __ uó
— .— «Nagylikmda-eagy»«*<»*er. vasút eU. t. __ ZOU
—.— Oriente magy. tengeri hajeaisi r.-t. _ lvOO k.
—■ _ — Osztrák-magyar aiiamvasat          4 0

—. — Pacs-harcsai vasat     _______ 00
—.— ' Pd-*. -rkdany F.-vy ,r rí. e. v r e1- r. (t. 9v0
—Szlavóniai h. é. vasút els. reeve ny — — -00
—.— ■ Szt -Lorüirr-bziatina-Nasiv.'i ti r. » '.-Is. r. 9j0
—I Temesvár-Vódosi h. érd v. r t. el». -. 9ov K. 

- Zeibó-Nagy-Bányai h. * vasú? e!s. r. __ 400 £.

k

fcfOO K. 91 >Q - 2140. -_ -00 230. — 240.-
_ :-iy 360. - 255.-*0U Ke 610. - £15.-

?65. — 272.
980.- 1000.-
560. - -65.-
S70. — £80. —

60.— 64. -
570.- 5 5. -

1ÜJ -X. —. -. _ 1 X 3l0. - TU -
izv.
, -00 503.- 508.*00

405.- 410.-
- HJ 652. - 652. -_ vO --4/0. d2v. --.M 336. - 337.-_ 330 - 331. -120. - 125. —00

200 K. 140.- 150.-
r. 00

_ 4 0
121.- 122. —

_ I0Ó0 760.- 765 -
*00 K.ZOO

35S. - 
95.-

363.
397.
J56.

drbkmt !

2 00

^0 
ÍUO 

P p. S4

XT\’. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ______________________

„ „ oeztr. felülbélyegzéssel.. ._
. „ nyeremeny-jegy--------------------

Eécavaroei nyeremenykölcsun 1374. évről _
Budavaroai eo*$jegy _ ____ ... — _____ - —

„ . oeztr. felülbelyegzesse! _ —
„Jó sav" egyesületi sorsjegy ,

, , , osztr. felUtbdiyegY.
Magyar .eizUughitelbai a nyer .

Magyar vörös-kereszt eurejegy _
„ „ „ , oestr. felül belyegz.

ölaáa rőröe-ker*sZ eorijagy
usztr. feiülbelyegi.

Osztrák vtiros-kereszt sorsjegy—
Oezíntk hiUilmtezcti sorsjegy _ ________ _ _
Pálffy sorsjegy____________________

XV. Pénenemek.
gráCy, SS. ée kir. vert ^

e » • » * kor.
. eeztrák vagy magyar 8 irtó e_ __ _ _

. 90 marka»... _ ..._____— —
tőrök aranylira _______... _ _

Atmet bírod, vagy egyénért, bank]. (100 marka)
Frenczia bankjegy (1U0 frankl__________ ^
Olasz bankjegy <100 lira 1         ___
Papirrubel darabonkint_______ ___ _ __ __
Roman bankjegy 1100 lei) ._ _ _ _ _______
Szerb bankjegy I.JOO ezüst dinar) ________ _ _

XM. Váltók árfolyama -lútraX
j g^kldam —------- — 100 hoUandi írtért _

London ___________2
Nemet oankpiaczok____
Olasz bankpiacnak ____
Paris_________________
Bvajczi bankpiaczok _
Szentpétervár   

24. - 36 -
25.- 27. -
lb.SC 20.50

i 22.75

, 22.25 23! -
23 - 24.-
JO. - >2. -
4?. 43.—

397.5#’ 4D1.5U

100 frankért_______
10 sterlingért ____

100 márkáért— —_
100 líráért ____ _ .-
ÍUO irankert — —. —
100 _____
100 rubelét

■agyar ált hitelbank — — .
Osztrák hitelintézet--------------
Magyar aranyjáradék------- --
Magyar koronajaradék — — - 
Magyar ip. éa keresk. bank. . 
Magyar jelzálogtutelbank — . 
Magyar leezaraitolo bank — . 
Buna-Muranyi vasmű r.-t.
Bpesti közúti vaspalya t. _ .
0*li tasut-------—----------------
V».1 -magyar allamvasut__ .
Bi- s»ti bankegyesület _ . 
£1. agyar iparbank____ _

726.-!
728.-

Leeaámitoló árfolyamok április 9-éröl.
Pesti m. karaik, bank______________
Osztrák hiteliut. lbtiO. kib............... ....
Magyar ezukoripar r. t. ____________
M. takp. közp. jelzalogb.___________
Magyar asphalt r.-t______________
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Anna m. kir. tengernajóz. r.-L__ —
1. magyar ált. biztosító társ.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. -----------------—
Alt. waggookölcs. r. t._ ___________
Magyar villamossági r.-t.___________
Magyar ált. takarékpénztár________
Pesti Victoria-gözmalom__________
Pesti hazai első íanarékoénztár

Canz-féle vasöntöde r.-í._
Salgó Tarjam kőszénb. t. _
Eöszenoauya es teg.agyar r.
.M. orsz. kozd. taKareicp. _
Nemzetközi waggonktiies. _ 
Budapesti vili. Városi vasút 
Bpe»ti m!1. városi va-Ti , ^.j 
Budapesti villamossági r.-t,
Magy. kerámiái gyár r.-t__
Felsőm, banva- •*< ku?; »mft 
Egyes. Bp. ÍÖv. takarékp. — 
Bpesti tagp. es zalogk. r.-t. 
Lu:ra gőzmalom r.-t. _ _ 
Egy. tégla- es cementgyár r.

itiaoa (ti bo)_____ _____
~7.amitol.-Ls

mmm. mm/mm

11.40
11.35
19.26
19.26
23.67

11,48
11.45
19.
19.30
23.75

118.45' 118.85 
96.30 96.60

0' 30.70
2*55'. 2.56

200.jV! 200.70

24 5
118 8C 

90. oO 
96.6-3 
95.-0

24?.
118.50 

0 3C 
95.40 95.60!
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1900 1900.

TELEFON 5166.

faSFOB 5166.
Kis hirdetéseket
ilfogad u Egyetértés stámira 
n XOiponti hivatal Papaival de­
utelt 8. ÍZ. és a követhet* 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dűhiaytözedéje VI. her., Terii­

ként 94. ette.
Borger Vilmosai

dihánytőisdé.i» Erzeébet-körut
51. (Oktogon.)

Neme esek A.
dohlaytőfsdéie IV. PiHl-Ut 

3. szán.
Deutsch Julia

dohínitőodéje Jémf-kőret 
60. az i (Baroas-ateza sarkán.)

Toldi Lajos
li-.nytkereskedése Buda, II., 

Fi-utcze 2. diám,
-ataC.int minden hirdetési 

iroda

Kiadóhivatalt üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Savannah.
Csínye vorbestye múlt, ácséla 
szán mintye múlt, szán style 
mult. L)e honnan tudhatná? 
Hisz kívüled még mással nem 
tudattam. Nem volt-e feltörve ? 
Hidegvér és óvatosság ! Ben­
nem hízhatsz. ^228

__Eladás.____
Szőlővessző

piros chasselas, ezre 4 forint­
jával kapható Kecskeméten a 
Percnyi telepen.

Hab»ált ee ej
pénz-szekrények
rendkívüli oleao áron Kaphatók
a Bée*i D enafixeuenygy ár raktá­
rában. Budapest* VM Bál- 
aánv-utcza 6. 37900

Szepességi kárpáti
fenyöboroviceka, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 5 kilós palaczk bér­
mentve, utánvétel mellett 3 frt 
7ö kr. Ganovszky Gwztáv, 
fenyőborovicska-termelő Sze- 
pes-Szombat (Szepesmegye).

377%
Harasztiban,

Budapesttől :1'4 órányira egy 
nyaraló, mely nil •"# szoba, 
l2 konyha, veranda, uhmze 
s inelléklielyisugekböl. Árnyas 
élőkért s udvarral 500 Q-öI, 
konyhakerttel eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 11279

Olcsó bér ház,
háromemeletes, szolid épít­
kezés, 12 évig adómentes, a 
ráfizetendő 30.000 írtnál 12 
százalékát jövedelmezi, sürgő­
sen eladó. Czim a kiadóhiva­
talban._______________ 82$9

Birtokvevők.
Csekély díjazásért ajánlhatok 
kisebb nagyobb birtokokat 
vagy uradalmakat, az ország 
bármely részén, valamint há*- 
cseróket, mint volt főhivatal­
noka egy elsőrangú intézet 
jelsáleg-oistélyának. Meg­
kereséseket. csak komoly ve­
vőktől utólagos díjazás 
czimen továbbit a kiadóhi­
vatal. Birtokeladóktól szin­
tén elfogadok megbízásokat, 
melveket gyorsan lebonyolítok.

8223

Bataton-Almádiban
jutányos áron eladó egy nya­
raló 3000 □ öl telekkel, mely 
szőlőtelepítésre kiválóan alkal­
mas. Gyönyörű kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közelében. 
Levelek „Almádi nyaraló“ 
jeligével kéretnek a kiadóhi­
vatalba. 11272

11283 Biczikli
jó karban, úti gép. két angol 
kerékkel 40 forintért eladó. 
Ajúntatot a kiadóhivatalba 
kérek „Biozikli^_jelige alatt.

Vétel.
Veszek

amortizationális kölcsönnel 
megterhelt házakat.; ügynökö­
ket díjazok. Ajánlatokat „Dem- 
binssky- jelige alatt továbbit 

kiadó. ' 11288

Alkalmazást keres,
Gazdász

keres ispúni, vagy oly állást, 
melyben képesítését és bő 
tapasztalatát érvényesíthetné. 
Czime a kiadóhivatalban.

11282

Fiatal müveit hölgy,
könyvelésben, magyar és német 
levelezésben teljesen otthonos, 
megfelelő állást keres. Megke­
resések G. A. alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.___ 11278

Varrónő
ki a női rnhaneintiek elegáns 
elkészítésében jártas, alj- éa 
derék varrásban rendki 
vtili ügyességgel bír, kéri 
protektió hiányában a n. é. 
hölgyeket szíveskedjenek öt 
házhoz vagy házon kívül fog­
lalkoztatni ; szerény díjazás 
mellett czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 11285

Lellón,
a Balaton partján, teljesen nj, 
modem berendezésű és építésű 
szép villa kiadó teljes bútor­
zattal. Bővebb értesítést tessék 
azEgyetíptíe kiadóhivataliba 
írni Villa czimen. 11277

Tgy külön álló ház
a főváros mellett. Puszta 
Sienl-Mihály József föher 
eaeg telepen az Arpád-utczá- 
bau, mely 3 szoba és igen 
nagy üvegezett veronda és a 
mellékhelységekből áll és kö­
rülötte kert van, akár egész 
évre, akár a nyári Idényre ki­
bérelhető. Czim a kiadóhiva­
talban______________ 1W81

Különféle.

elcserélem budapesti berpalfr 
tárnát, melynek érteke toO.OOO 
frt, a főváros legszebb helyen. 
A birtok részletes leírásával 
csak birtokos uraktól -Hae- 
ceere- czimen e lap kiadó­
hivatalába kérek.

Erényi-féle
javitott tiakerpor remek nagy 
dobozokban 50 krért kapható : 
köhögés, nehéz légzés, hurutos
bántalmak ellen. 35190/1.

_______ kiuikSzöl és érttkMit

PATAK? H. és W
Budapest. VU.. EtiséMi-tirnt 42,

Központ: Berlin Louisenstr.25.
,*■ Fönnáll 1882 óta. —

Saját irodák : Prága. Hamburg, Köln, 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló, Vajsó, 

N»w-York. Hannover. 3744Z
■ 30.000 bS.aí

több mint
Értékesít.

megbízás.

2 3/j millió márka
értékben kötettek.

Felvilágosításuk sprospektusok irigyen
A magyar kereskedelmi űrn­

apom képviBelö»á#e.

Pénzkölcsönt
ingatlanokra 1. 11. sőt ill. 
helyre is, továbbá személy­
hitelt bármely hitelképes 
egyénnek, olcsó kamatra és 
ntólagos díjazásért leggyor 
sabban kaphat mindenki az 
Általános Forgalmi Ér­

tesítő utján, Budapest VII 
Erzsébet-körut 17. Egyes pél­
dánya 30 fillér (bélyegekben 
beküldhető).__________

Pályázatok
(a Budapesti Köslönyböl.) 

Mohácsi kir. jbiróságnál al- 
biró. Debreczeni kir. ügyész­
ségnél alügyész. Tordai kii. 
jbiróságnál albiró. Mohácsi k. 
járásbíróságnál Írnok. Pozso­
nyi magyar királyi pénzügy-

ig.-izgatóságnál fogalmazó. Tö­
rő kbecsei kir. járásbiióságnál 
aljegyző. Fehértemplom' kir. 
törvényszéknél aljegyző. Karan- 
sebesi' kir. tvszéknél aljegyző. 
Orsóval kir. jbiróságnál al­
jegyző. Szin^Tváraljai királyi 
adóhivatal mii gvai urnoK. es 
pénztáruok, Magyar-laposi kir. 
adóhivatalnál ellenőr. Besz- 
terczei kir. tvszéknél hivatal­
szolga. Komaromi kir. törvény­
széknél aljegyző. Lugosi kir. 
tvszéknél aljegyző. Szegedi kir, 
tvszéknél aljegyző. Székely­
udvarhelyi kir. ügyészségnél 
alügyész. Kaposvári királyi 
tvszéknél aljegyző. Fehértemp­
lomi kir. tvszéknél bíró. Nagy- 
enyedi kir. pénzügyigazgató­
ságnál p. ú. segédtitkár. N.agy- 
kikindai kir. tvszéknél aljegyző. 
Szegedi királyi adóhivatalnál 
pénztárnok. Szabadkai királyi 
tvszéknél aljegyző. Beregszászi 
királyi ügyészségnél alügyész. 
Szolnoki kir. tvszéknél ír: OK. 
Nagylaki kir. adóhivatalnál 
pénztárnok.

99NfflESaCUH. bank- és váltó-üzlet részvénytársaság,
Budapest, V., Dorottya-utcza 12.

Az egyetlen osztálysorsjáték-föelárusitóhely, hol rövid idő alatt mind a három főnyeremény, tűm.

a 200.000 koronás, a 400.000 koronás és a 600.000 kor©
** ’ m@(,rnyeretett 6« kifizetésrw került.

Legközelebbi húzás 190©. évi május hó 17-én és ÉB
Eredeti sorsjegyek kaphatók a következe eredeti árakon: Egész sorsjegy 12 kor., lél sorsjegy 6 kor., negyed sorsjegy 3 kor., nyolezad sorsjegy 1.50 kor.

1

'äfw111

3-,029

MICHELSTÄDTER S. E.
BUDAPEST

Viczi-utcza 3. — Erzséiet-kimit 15.
Csípőit csak a legkiválóbb anyagból, iegelegádsabb Vagonban oloaó ár.
íhV°:i™ Triumph czipök

•gyedüli készítője. *tSTü

Olcsó!
Friedridi Bruno Indrieu’s Söhne

w í7s4u Bruck a/M.
* tbs« Bcaólmii 88 drót-ipar.

efWKMAA*1
r - aa«t£taT_

BÚTOR.
Ajánljuk dúsan fölszerelt raktárunkat, u. m.: háló-, ebédlő-, szalon- es 
uri-szoba berendezéseket, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Menyasszonyi kelengyéknél kedvező árengedmény.

PÁTÍIKÍLlIésEiB.«™»
üzletünk kizárólag 378tiu

Kossuth Lajos-utcza 11. sz.. földszint és I. em.
KZérj-üJs: a. cziirL-Claa-Jcre fi-gyelaii.

A már 45 év óta dicséretreméltólag ismert s a 71.012 sz. 
telinényeinek teljesen megfelelő

Bm. leirat küve- 
37882

valamint

szeplő, himlőhely, sömür, mftjfoltok, faka 
dekok, forrósági persenesek, orrvürüvségek

linden egyéb
______ikovárl

mely az arezkenőcscsel a használati utasítás
szerint alkalmazva, még korosabb egyének­
nek 1., viruló s Hatat kincsest kölcsönöz.

Eev nagy tégely ara 1 korona 60 till., kisebb 1 korona, szappan 1 kor. Utánzásoktól 
óvakodjunk! Csak Kraj cső vice által Vnkováron készített kenőcs valódi. Minden 

tégelyen Krajcovics. a készitu arczképe látható. Főraktár:
Törik József gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12, és Andrássy-ut 29.

Előfizetési fölhívás
Magyarország aXíX,százaién

czim ti, számos képekkel illusztrált r.-. ó.rter.e. ... mure.
Szerkeszti és kiadja: l»6lfy Perenc/.
Rendkívül fénves kiállítású. remek V ' • ‘ ^ ,Pen
munka. Páratlan, igazságos fölfogás, hazafias es vaU.i»os
szellem Jellemzi azt. HU. .-;~i A, '
viszontagság teljes történetének a ne i : >* XIX ' ■■■ :-"'n . ;•
Havonkint 1 füzetben jelenik me». Ara 1 : - -1 korona evr.egyeara

3, fé'lé-.re 6 egeaz évre 12 Korona 
Oktató és léleknemesito olvasmánya minden magyar c'’Iád­
nak. Megtanít imádni az Istent es szeretni a hazat és a 

királyt — A' -i' t r--■ k

Budapestre« Erzsébet-körut 29. szám
alá küldendők. S-‘u:t

2 Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett 
2 tüíkés aczóldrótok és mint újdonságok: ^

Simplex tüskés aczéldrőtok.? 
i Tartós!«

or
szolid árak, modern fáson es Jó minőségben 

Jfagv raktár asztalos és kárpitozott bútorokban a legegysze 
rtibbtöl a legfinomabb minőségig, úgyszintén szeczesszio- 

barokk , angol- - ó-német stylnsban. LuJeuk
1 eui' úiagot* 1:jJo.-/olia-L*rebdezé*í — ............... — lrt
1 -i»ed!6l, mely -»gy f4ragot: kxsUeDczbűl, 1 kibuzu asztal,

$ »yk, 1 <frvÁn. 1 roiti-ol-UUtGrbvl áil n •
1 »yalvo-garnitura ÍtüJuzÍj -zövrttcl — — — —- — — — » 9
J * plánéi .......  —----------- --------- ” *
3 . tinóm szővettet — —------— —------®u - *
3 a«v^n, boaretb-szülöttel —----------- — —........... ........... «« " **
3 uttemán ............-............ — — -------—---------------— — • **
% ma-as< «-bedlv-Oi > áű — —. — — — — — — — —- — ^ ** *
y ,rwx«ztst - ----------- —-------- -----------------------------J® «•
2 ktátóo-asztal, no»’*- — — — — — — — — ^ -g * "
3 -zekrény. 2 a.:ő* ............ - — — — — — — — - “ * *

* 1~1?Z?5R3bl2: SSÜ2L '%2£i 2™vbelye-

WARGA WHÁLY és TÁRSAI
magyar batoripar-társaság

emtnpirit, IV., Koroeah.erc*eg-«teza 2. Kigyú-ter sarkún.

la
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H LCGSZCBD tS LCGOLCSÓBB I.1SÖÖNVVCK
SZÁnÁPA.W0-1ÄI K7XTHOLIKUS ITJU-SMü 

O O O O
*** ÜDVÖSSÉG útja ***
öktató- és imadsioQskanyv római kalhohkus leányok számára.

- Szerkesztettek -

* * PüpóneR rerencz és Zeitiger Vilmos * *
. ■ - —— budapest-terézvárosi káplánok • —

Ara díszes vászonkötésben.............. .. 1*20 frt
O O O O

* -i- Ah itat gyakorlatai * *
Imák és énetek. A r. kath. ifjúság épülésére írta: SZEPESI IMRE.

Ára díszes vászonkötésben ................. 1*40 frt

» ■ -------------  Megjelentek és kaphatók : ■ ■

LAMPCL RÓBERT (WüCliuiter E. 6s Elül)

MAGYAR KRITIKA.
Harmatuk évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A vall.- és köaokt. minisztérium úttal az összes iskoláknak ajánlva.

Felelős szerkesztő : BENEDEK ELEK. Kiadja egy liüencz tagú szerkesztő- és kiadd- 
bizottság (Aldássy Antal. Balassa József, Benedek Elek, Földes Géza, Heitat t erencz, 

dr Juha Adolf, Lázár Béla, Nyáry Sándor, Behoz Andor).

Ä MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
16- 20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
tubákból a tudomány, irodalom és művészet minden ágat felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és írók. Vezérczikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szóknak. Megbecsül- 
keletien szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az nj könyvök pontos jegy­
zékével. a rí.it egvedul csat e folyóiratban lehet megtalálni Az I. V 11. evlolyamban 
500 nál több kritika jelent meg. Írlak es írnak bele többek közt: Bayer József, 
Balo-ii Péter, Borovsxky Sarun, Császár Elemér, Cserép József, Endrödi Sándor, Erudi 
Bela'farka? Gyula, Fodor Annin tvsz. híré.. Gaál Mózes. Geréb József, Gyulai Ágost, 
Hegedűs István, Heller Ágost, Horváth Cyrill, Jakab Odón, Kardos Albert, Katona 
Lafis. Kempt József. Kere<zty István. Király Pál, Lenkei Heunk, Mahler Ede, Márkus 
Dezső. Munkácsi Bernát, Nagy Géza, Palágyi Menyhért, Pikier Gyula, Pruzsinszky János, 
Kill-hard Zsigmond, Benn József. Bupp Kornél, Sálgo Ernő, Sarbo Arthur, Sebesztha 
Károk, Simonvi Jenő, italai Emil, Szász Károly, Széetij Karoly. Szilasi Móricz, szoko- 
lay Kornél, Tauszk Ferenci, Téglás Gábor Vádnál Károly, Waldapfel János, Zlinszky
Aladár. ....A MAGYAR KRITIKA előfizetési ara:

Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor. 50 till.
lOGö Kiadóhivatal:
Budapest, VI. kér., Szondy-uteea 94/B. szám.

(Berta Lajos ujságvállalata.)

íitvetaeifl könyve.

Aranyévem, a nemzetközi ijyöyyszeré-
szett kiállításon liérsben JSS.'j. ^ j

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen. |j
37SS1 ■Valódi

Most jelent meg az Athenaeum r társ. kiadásában:

Szerelmesek könyve
Költemények, gondolatok, szerelmi nyelvek, levélminták, felkö­
szöntök, társas-játékok, népdalok, emlékeztetők stb. kincsesháza.

Szerkesztette : aVI ÍTv •
Ex a mB oly kiinyr, amilyenre példa irodalmunkban eddigelé alig található.

Wilhelmsdorfi maláta-kivonat!. 
14-szer kitüntetett ezukorkák

erős maláta tartalmuk miatt sokkal nedvisit óbb, in- 
gercsíllapitúbb és nyálkaoldobb. mint azon melle zu- -t 
korkák. melyek ezukornál sem egyebet, vagy n mellett j 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 15. szám.
Raktár a legtöbb gyógyszerész kereskedő uraknál. ;-1

Tartalmú «
P,e=zket a bokor Petőfi Sándortól. — 
Petőfiné szerelme. — Naplótöredék. — 

Költemények. - - Gondolatok.

A szerelem tolmácsaié
A virág származása. - - \ irágnyelv. — A 
virágul., a -zinek. a drágakövek jelen­
tősége. - A kéznyelv. - Keztyünyelv.— 
Zsebkendőnvelv. -Napernyő- és e-ernyu- 
nyelv. — Legyező nyelv. — Bélyegnyelv.

A szerelem játékai
czim alatt közül számos társas-játékot, 

illetve azok leírását.
Szerelmi útmutató i

Levélminták. — Eljegyzési értesítők. —

Iröveticeaeí5 t
Távirat minták. — Titkom Írások. 
Házassági útmutató. — Felköszöntők.

Örökszép népdalok. 
Négyszem között t

Illemszabályok. — A házasodás kora. — 
A bőr ápolása. — A csók szinhatásai. — 
Az érzékek finomsása. — Fogaink. — A 
táncz méterekben. — A nők e.s ;i tűző. — 
Meddig aludjunk 7 — Dohányzó nők — 
Pókháló szövet. — Az álmok országából.

Általános emlékeztető:
Névnapiuutatú. — Havi emlékeztető. — 
Nevezetesebb ismeretségeim. — Kiktől 
kaptam s kiknek adtam ajándékot? — 
Kiktől kaptam s kiknek Írtam leveleket ?

Csak akkor valódi, ha a d.', r 'i
Küfferle József és Tarsa.

Ezan gazdag tartalommal rendelkező ízléses színes borítékba kötött 
könyv ára 2 korona.

Kapható az Athenaeum könyvkiadó-osztályában, Budapest, VII. kér, 
Kerepeel-ut 54., Tál amint minden könyvkereskedésben, legosélsaernbben 

as összeg előlege« beküldése ellenében.

?iy«r fi fiai

Most jelent nieg!

A TAHÁCSJE6YZÖ TEENDŐI
«KIR. TÖRVÉNYSZÉKEK ÉS ÍTÉLŐTÁBLÁK ÜLÉSEIBEN.

Elméleti és gyakorlati útmutató a bírósági joggyakernokek, aljeg»«ök, 
jegyzSk és kir. itéló-téblal tanácsjegyzök száméra.

te
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Ára csinos vászon­

kötésben 4 korona.

írtu:

Dr. BALÁS ELEMÉR
badapeztt kir. aiaryázz.

Ára csinos vászon­

kötésben 4 korona.

Q
csAszÁri és Királyi udvari Könyv- 
KcreskcdéscneK RladóhlvaíaláDan
BUOflPCST, Sndrássy-úT 21.

Q)

A bűnvádi perrendtartásra különös tekintettel átdolgozott másodk kiadás.
E munka a bírósági ülések jegyzőkönyveinek vezetése és szerkesztése tekintetében 
fennálló szabályoknak részletes ismertetését foglalja magában. Teljesen lelöleli az 
Ui bűnvádi perrendtartásnak erre a tárgyra vonatkozó rendelkezéseit is, kiterjedve 
a törvényszékeknél s az Ítélőtábláknál tartatni szokott tanácsülések egesz terere es 
minden Iájává, részletesen foglalkozik a közönséges ülések, a vádtanácsi ülesek. a tör­
vényszéki és Ítélőtáblái, — valamint az esküdíbirósági «tárgyalások, a bűnvádi es 
sommás felebbviteli ülések a (döntvény-alkotó) teljes ulesek, stb. stb. alkalmával 
fölveendő jegyzőkönyvek szerkesztésének szabályaival. Az ismertetett szaba yok gya­
korlati alkalmazásának bemutatásául folyton megfelelő jegyzőkönyvi példák kísérik 
a szövését melynek használ hatóságát terjedelmes betusoros tárgymutató könnyíti 
m«r° A “56 lapra terjedő munka, melyet az ATHENAEUM igen csinos, vászonba 
kötött zsebkönyv alakjában adott ki, jó szolgálatokat van hivatva tenni a bírósági

tanácsjegyzői kar kezében.
Megrendelhető az ATHENAEUM könyvkiadó-osztályától Budapesten, (VII. kor., 

Kerepesi-ut 54. szám) és minden könyvkereskedőtől.

Q a Q llüüüfffSüfff
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Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Gyors- és teher-árufelvételi hely Budapest 

Lipótvárosban.
A székes fővárost közönség nagy része nem bír tudomással 

arról, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága már 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi városi-iroda“ czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utcza IS. sz. 
alatt, — a hol a vasúton elszállítandó gyors- és teheráruk 
1000 kgm. súlyig feladhatók, melyekről végleges átvételi ebs- 
raenrínyek (feladási vevények) szolgáltatnak ki.

Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez vau kötve, a felvétel alul 
ki vannak zárva.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel S órától 12 őriig 
és d. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvényes 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért kővetkező illetékek számit 
tatnak lel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig.................... ... — ... 10 kr.
10—LO kgmig .....................................20 kr.
minden további 50 kgmért ..................10 kr

b) teherárukért:
űO kgmig.................................................. 20 kr.
minden további megkezdett 50 kgmért 10 kr.

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és szék­
város IV—IX. kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is elszállittatnak, — a szállító közönség azon előnyös 
helyzetben van. hogy szállítmányait nem kénytelen a távol 
eső pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni 
és ott a feladó vevény átvételére várakozni, — liánéin mód- 
jában áll ezen teendőt egy levelező lap utján a vasutintézettel 
közvetlenül elvégeztetni, — miért is a magyar kit. állam­
vasutak igazgatóságának ezen intézkedése a szállító közönség 
érdekét nagy mértékben előmozdítja. 1332

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik).
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Heckenast Oíisi¥.
Budapest, most IV., Gizeila-tér f\ 

A legjobb bel- es külföldi zongorák főrak
Legnagyobb kölcsönző intézet

Árjegyzék ingyen. 3b0vU Árjegyzék 5:••
Ehrbar és Schiedmayer egyedüli képviselete ""

■a.

£zen 25 év óta fennálló es legelismertebb reu |i 
delö intézetet legmelegebben ajánljuk. ‘ •

Titkos betegségeket
a legellianyagoltabb és legidültebb hugycsófolyá - f. a 
legsúlyosabb hngy hólyagbaj okát. bujakóros sebeié»-* . j 
syphilis n tókövetkezmény élt, ön fertőzi et est. '3
gyengült fértierot electro-massage v.igx psychro- !j 
phon által; nőknél fehér folyást befer ->: , ]
nélkül; ideg és hátgerinezbajt , a légi1., 

bőrbetegségeket gyúgyit gv«-: z.m es bizt ■

Dr. KAJDACS
>e cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám. 1. errsiet.

bemenet a lépcsőné'.. — Rendelés 9—4-ig, estve . - 3 <■■

Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett va'asrdtatik r>" Vr*!
I gondoskodva le-z. — Hölgyek es férfiak részér» a- r 

várótermek. Díjazás mérsékelt.

Pályázati hirdetmény.
Alulirt igazgatóság a vezetése alatt álló pénzinté­

zetnél megüresedett
_ _ _  Stíl 3

betöltésére ezennel pályázatot liird-1.
Pályázni kívánók felhivatnak, hogy kellő 'n 

szerelt kérvényüket legkésőbb f. é. mája?
1-ig az igazgatósághoz terjesszék be.

A tót nyelv tökéletes ismerete föltétlenül o 
vántatik. Több évi gyakorlattal bíró pályáz)■ v- 
ben részesülnek.

Érsekújvár, 1900 április 5-én.

Az Érsekújvárt Takarékpénztár igar^ós^?.
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